
Hadd follyék tovább a mezőn a
munka, amely egy nemzetet tartel!
Amiért a gazda

sok- 
leg-

Csodálatos az, hogy valami 
iszor a leginkább közérdekű és 
természetesebb dolgok nyélbeütését 
is megakadályozza. Itt van például 
a gazdaadósságok rendezésének kér­
dése. Vitathatatlan az, hogy a 
gazdaadósságok nem nevezhetők ma 
egészen biztos, elsőrendű befekte­
tésnek. A búza ára olyan mélyre 
zuhant, hogy az egyéb, hasonló 
mélyponton lévő terményárakkal és 
az állatok árának szinte hihetetlen 
csökkenésével a közeljövőben sirba- 
temette a mezőgazdaság jövedelme­
zőségét. Már pedig, ha a mezőgaz­
daság nem jövedelmez, miből fizes­
sen a gazda? Miből fizesse meg 
adósságait, ha a kitűnő termés csak 
az adó befizetésére v olt elég, de 
már megélhetésre é3 az üzem to­
vábbfolytatására elégséges termé­
nye, állata és pénze nem maradt? 
Miután a gazdának nincs pénze 
adósságai kifizetésére, nyilvánva­
lóan fizetésképtelen. »

Talán mondhatnánk azt is, hogy 
ha nem futja a gazda adósságára a 
jövedelemből, futni fogja a va­
gyonból : vegyék el az adósságra a 
földet. Igen ám, de az a baj, hogy 
a föld értéke a jövedelmezőségtől 
függ. Ha nem jövedelmez a föld, 
nem is értékes s ha nem értékes, a 
legtöbb esetben annyit sem lehet 
kapni érte, amennyi adósság van 
rajta. Még a ma szórványosan tar­
tott árverések eredményei is ezt 
bizonyítják: a hitelező, aki a föld 
igazi értékének egy hányadát adta 
kölcsön, most ezért az összegért 
„kényszerül” — mint maguk a ve­
vők mondják — megtartani a bír- • 
tokot. Hát még mi lenne, ha a fi­
zetésképtelen gazdák földbirtoka 
fölött az egész országban megüt­
nék a dobot? Akkor nem 200 és 
150, hanem sokkal nevetségesebb, 
5—10 pengős áron árvereznék el a 
fö’deket. És a kihitelezett összegek 
egy tizedrésze sem térülne vissza 
az árverések eredményeképpen.

Ha tehát ilyen „rossz pénz” a 
gazdaadósság, ha ép úgy elvesz­
tette értéke jórészét, mint a búza, 
vagy a földbirtok s ha ez egészen 
természetes is, miért ne lehetne le­
ülni s megegyeztetni a gazdát az 
ő hitelezőivel? Az, hogy a hitele­
zőnek nem szabad veszíteni, nem 
lehet ebben a játékban megdönthe­
tetlen szabály. Hogy miért nem, ar­
ra a legelvakultabb gazdaellenes 
pénzügyi politikus is rájön, ha 
megnézi, hogy milyen kamatok 
mellett kapták a gazdák ezeket a 
kölcsönöket. Rá fog jönni, hogy 18 
százalékból 14 «--- ’ékíq- terjedő

nagyobb védelmet igényelhet a gazda 
adósságok rendezésénél

Irta: THURY LEVENTE
kamatokat fizettek a gazdák s fo­
gadtak el a hitelezők s ha más nem, 
ez maga elég bizonyiték, hogy 
ezeknek a kölcsönöknek az adásá­
nál a kölcsönadó tisztában volt 
azzal, hogy kockázatot kell vállal­
nia. A magyar gazdakölcsönök zö­
mének keletkezésekor az egész vi­
lágon 2—6 percent volt a kamat. 
6 percent a rövidlejáratu kölcsö­
nöknél a maximum. Oda, ahol a 
pénz nem volt biztos, csak nagyobb 
kamat mellett volt hajlandó menni 
a tőke. Persze, mert kockázatot kel­
lett vállalnia.

Nos, ebben az esetben a kockázat 
kellemetlen eshetősége esik a hite­
lezőre.' Ám, ha az állam s maga a 
gazda is nem akar visszaélni azzal 
a helyzettel, hogy a föld terményei­
nek és a földnek elértéktelenedése 
folytán a hitel visszafizethetlen lett, 
nem magátólértetödő, hogy a hite­
lezőnek örömmel kell fogadnia, ha 
pénze, követelése egy része megté­
rül? Nem örvendenie kell, ha a 
„rossz pénz” egy részét jó követe­
léssé változtatja egy megegyezés, 
amely az állam közbenjöttével a 
gazda és hitelezői között történik?

Nem fér hozzá kétség, hogy a 
gazdaköveteléseket „jó pénzzé” 
egyrészt a föld jövedelmezőségé­
nek, de legalább is a gazdálkodás 
üzemképességének biztosítása, más­
részt a földbirtokban a tömeges kí­
nálat megszüntetése teszi. Mindezt 
pedig csak akkor lehet keresztül­
vinni, ha az adósságok mennyiségét 
és a kamatot megfelelően csök­
kentjük.

Ilyenformán jogos és a hitelező 
érdekében történik, ha a kihitele­
zett tőkénél több nem marad a gaz­
da terhe, tehát az amugyis fizethe- 
tetlen kamathátralék törlésre kerül. 
Hiszen ez a kamat csak azért volt 
oly nagy, mert a kölcsönnél túlsók 
volt a kockázat. Nincs tehát értel­
me, hogy a kölcsön „jó pénzzé” té­
tele után is fennálljanak a dubiozi- 
tás miatt követelt, de ki nem fize­
tett kamatok.

Jogos és a hitelező érdekében is 
történik, hogy a kamatot a rövid­
lejáratu kölcsönök hosszúlejáratú 
kölcsönné átváltoztatásakor ne szab­
hassák meg 2 százaléknál magasab­
ban.

Jogos és a hielező érdekében is 
történik, ha elterhelt s elemi kár­
ral sújtott birtokoknál a hitelező 
még a tőkéből is engedményt tesz. 

Ilyen engedmény szokásos a ke­
reskedelem magán- és kényszer-

hogy miért ne lenne szabad alkal­
mazni a kereskedelemnél alkalma­
zott elvet a földbirtokoknál? És ha 
nem éri sérelem azt, aki kereske­
dőnek hitelezett — szintoly magas 
kamat mellett — s kénytelen tőké­
jéből engedni, hogy annak egy ré­
szét visszakaphassa, mért érné sé­
relem azt, aki ugyanezt a földbir­
toknál kihelyezett tőkéjénél kény­
telen megcselekedni? Adósságelen­
gedés talán nem egészen erkölcsös 
dolog s joggal megtagadható. De 
nem erkölcstelen s jogosan köve­
telhető, hogy amikor az adós a 
mai termény-és állatárak mellett 
egy minden erejét igénybevevő kö­
telezettséget vállal, segítsen neki 
közös érdekükben követelése mér­
séklésével a hitelező.

Világos, hogy a gazdaadósságok 
rendezése hitelezőnek és gazdának 
közös érdeke s természetes az, hogy 
a gazdákkal kapcsolatban álló vi­
déki bankok szívesen kötnének 
ilyen megegyezést, mely kihelye­
zett tőkéiknek legalább egy részét 
biztositaná. Mégis különös: ameny- 
nyire fogadkozik a miniszterelnök, 
hogy október vége előtt tető alá 
kerül az adósságrendezés, olyannyi­
ra makacsul hangoztatják bizonyos 
körök, hogy az teljesen lehetetlen. 
Idevág annak a hangoztatása is, 
hogy az adósságrendezésnél nem 
lehet egyforma irányelv szerint el­
járni, mert hátrányt szenvednének 
azok, akik pontosan tettek eleget 
kamatfizetési és törlesztési kötele­
zettségeiknek.

Már pedig a túlságos étvágy is 
megárt. Egyszer már le kell szá­
molnia azzal mindenkinek, hogy a 
régi, 30 pengős időkből fenmaradt 

Burgonyából 5 millió mázsa 
val több, tengeriből 6 millió 
val kevesebb

Budapest, október 7. A mai hi­
vatalos jelentés szerint búzatermésünk 
6,950.200 mázsával több, mint a ta­
valyi, vagyis összesen 24,494.200 
mázsa.

Rozsból összesen 9,446.900 q vár­
ható, tehát 1,750.200 q-val több, 
mint tavaly.

A zabtermés összesen 3,190.600 q, 
tehát 32.800 q-val több, mint tavaly, 

árnatermés összesen 7,704.800

követeléseket le kell szállítani. Fi­
zetett az, aki tudott. Ez okoskodás 
szerint az egész Tiszántúl, mivel 
elemi károk sorozata miatt alig tu­
dott élni s fizetni keveset tudott 
adósságaira, egyetemesen elitélen­
dő. Az adósságrendezésnél nem az 
a szempont az irányadó, hogy kit 
ér méltánytalanság, hanem az, hogy 
a nemzeti termelés és a szemben 
álló felek érdeke ennek a kérdés­
nek valahára intézményes rende­
zése.

Le kell számolnia azzal minden­
kinek, hogy a mezőgazda nagyobb 
védelmet igényel, mint sok egyéb 
vállalkozás. Nagyobb védelmet igé­
nyel pedig,mert akár haszonnal 
jár a gazdálkodás, akár nem, neki 
termelnie kell. És éppen a folyto­
nos, soha meg nem szakadó mező­
gazdasági termelés képezi a nem­
zeti élet, a nemzeti közgazdaság 
egyetlen szilárd alapját.. Könnyű a 
Hazai Banknak, mert a hatóság 
nem szólhatott bele, amikor leállí­
totta a haszon nélkül, sőt ráfizetés­
sel dolgozó István-malmot. Pedig 
lett volna miből ráfizetnie, mért a 
jó, munkás évtizedek alatt óriási 
vagyont gyűjtött az István-malom. 
És mégis megszüntette a Hazai 
Bank, nem volt hajlandó vállalni 
további ráfizetést.

A magyar gazda három év óta 
ráfizet az üzem fentartására. De 
azért ma is künn szánt őszi vetés alá 
a földeken, de azért azt a magot, 
amit sokszor a végrehajtó hagyott 
meg, ismét beveti a földbe, ismét 
vállalja vetés, kapálás és aratás 
inatszaggató, nehéz munkáját. Mert 
a gazdálkodás, a termelés nem üz­
lete, nem foglalkozása, hanem hi­
vatása. Mi lenne velünk, igen tisz­
telt akadékoskodó urak, ha Kiss 
Péter, Nagy János és a többi száz­
ezernyi gazda egyszer szegreakasz- 
taná az ekét a Hazai Bank példájá­
ra azzal: az üzem ráfizetés nélkül 
nem vihető tovább?

Ne tessék tehát akadályokat gör­
díteni elé, a mezőn hadd follyék 
tovább a munka, amely jóban, 
rosszban, jövedelem mellett is, de 
akkor is, ha deficit van — egy 
nemzetet tart el.

az idei termés
q, 513.500 q-val több, mint tavaly.

A burgonya
szedése még folyamatban van. össze­
sen mintegy 20,674.200 q burgo­
nyára van kilátás, mintegy 5,099.500 
q-val többre, mint tavaly.

A tengeri
terméseredménye mintegy 18,257.200 
q lesz, 6,063.200 q-val kevesebb, mint 
tavaly.
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A leharapott uj bűnügye 
az ítélőtábla előtt

Kiss Gergely ny. őrmester az egyik 
kültelki korcsmában szóváltásba kevere­
dett B e r é n y i Sándorral. . A szóvál­
tás verekedéssé fajult, Berényi rátámadt 
Kissre, leütötte, a földön is ütlegelte, 
mire Kiss Berényinek egyik ujját leha­
rapta. A törvényszék 3 hónapi fogházra 

i ítélte Kiss Gergelyt. Az ítélőtábla szom­
baton tárgyalta az ügyet. Dr. Aszta­
los István ügyvéd, védő előterjeszté­
sére, aki figyelemre méltó érvekkel bizo­
nyította, hogy Kiss önvédelem közben 
harapta le támadója ujját s erre tanukat 
is nevezett meg, elrendelte az ítélőtábla 
Várady-tatiácsa a bözonyitáskiegészitést s 
a tanuk kihallgatását.

... . . — ¢1. ¢.. CZ.CJt-

5288 PENGŐ BEVÉTELE VOLT 
EGY HÓ ALATT A KÖZTEME­

TŐNEK.
Az elmúlt hónapban a lezárt felekezeti 

temetőkben eltemetett holttestek kiásásá­
ra és a köztemetőben leendő eltemeté- 

az engedély 16 esetben adatott ki. 
lezárt felekezeti temetőkben levő 
nem telt sírboltokba leendő hozzá-

Elsőrendű étel-ital
temetésre az engedély egy esetben ada­
tott ki.

A múlt hónapban a köztemetőben 159 
holttest temettetett el, melyek közül in­
gyenes temetés volt 52.

Ravataiozás volt a múlt hónap folya­
mán 86 esetben, ebből 9 első osztályú, 17 
H. osbtályu, 20 HL osztályú éa 40 alag­
sori ravatalozás volt.

A köztemető múlt havi bevétele 5288,— 
pengő. A bevételi összeg megoszlása a 
következő: sírhelyekből 1633.— P, rava­
talozásból 1650.— P, sirásásból 686,— P, 
orgona és kandelláber használatiból 40.— 
pengő, sirgondozási dijakból 1109.50 P 
és egyéb címen 169.50 pengő.

és láb- 
irásbeli

27 da-

VERSENYTÁRGYALÁS 
VÁROSI ALKALMAZOTTAK 
RUHA ÉS CIPŐSZÜKSÉGLE­

TÉRE.
Az egyenrtsházott városi alkalmazot- 

tak 1933—34. évi téli egyenruha- 
beliszükségletének szállítására 
versenytárgyalást hirdetek.

Szállítandó 70 darab zubbony,
rab mikádó (rövid télikabát tűzoltók ré­
szére), 31 darab köpeny, 157 darab 
csizmanadrág, 1 darab pantalló, 151 pár 
csizma, 30 darab sapka és 158 darab 
mellény.

A szállítási határidő: 1933. évi decem­
ber hó 15.

A szállítási feltételek ’és az ajánlati űr­
lap a városi elsőfokú közigazgatási ható­
ságnál (Debrecen, rendőrségi épület III. 
em. 92-b. számú szoba) a hivatalos órák 
alatt megtekinthető, illetve azokat a fent- 
cmlitett hatóság — portóköltség beküldé­
se ellenében — megküldi. Ugyanott a 
szállításra vonatkozólag részletes felvilá­
gosítás nyerhető. Egyebekben a szállí­
tásra a 88.500—1929. B. M. számú köz­
szállítási szabályrendelet rendelkezései 
irányadók.

Az írásbeli zárt ajánlatokat 1933. 
október hó 23-án — hétfőn — délelőtt
óráig lehet a városi elsőfokú közigazga­
tási hatóságnál a fentebb megjelölt hiva­
talos helyiségben beadni.

Debrecen, 1933 szeptember hó 30.
Polgármester.
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A LEGJOBB HIRDETÉSI 
ORGÁNUM A DEBRECENI 

FÜGGETLEN ÚJSÁG.

DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 1933 október 8.

KEPKERET?
ÜVEGKERESKEDELMIlg

Ekszereket, ruhákat lopott 
e&y debreceni szobaleány, hogy 
elegánsán jelenhessék meg a fény­

képész műtermében
I

Érdekes lopási ügyben tartottak tár­
gyalást a debreceni törvényszéken. A 
vádlottak padjára került Kupcsik Ilona 
szebaleány, aki Róth Adolféknál volt 
alkalmazásban. A vád szerint a leány 
különféle ruhákat és ékszereket lopott 
el a munkaadójától. A lopott holmit 
meg is találták a szekrényébe zárva.

A tárgyaláson beismerte a leány, 
hogy gyöngyöt és arany nyakláncokat’, 
karperecét, selyemruhákat, keztyüt és 
retikült lopott.

— Miért lopott? — kérdezte az 
elnök.

— Azért, mert nekem nem volt ele-

| cigányzenekar

gáns ruhám és ékszerein.
Tudta azt, hogy lopni nem sza­

bad, hiszen járt iskolába!
♦ »•••(

Jártam én hat elemi iskolát, de 
mindegyikben megbuktam.

— Mit csinált maga a lopott éksze­
rekkel és ruhákkal.

— Felvettem magamra a kisasszony 
selyemruháját, felraktam az ékszereket 
és elmentem a fényképészhez, mert 
azt akartam, hogy elegáns legyek a 
fényképen. Ezért vettem el a gazda ék­
től, de vissza akartam adni.

Ró.h Adolf, a károsult, elmondotta 
vallomásában, hogy a szobaleány ön­
magához egy levelet irt, amelyben fél­
napra elhívta önmagát a háztól rokoni 
látogatásra és azalatt az idő alatt járt 
a fényképésznél.

A bizonyítási eljárás befejezése után 
a bíróság egyhónapi fogházra Ítélte a 
tolvaj szobaleányt.

ja, Bagolyvárban"!

— Bágyadt, levert, dolgozni képte. 
len egyéneknél a természetes „Fe. 
renc József’ keserüviz szabaddá “s- 
szí a vérkeringést és emeli a gondo - 
kodó- és munkaképességet. Beható 
kórházi kísérletek folyamán bebizo­
nyult, hegy a Ferenc József víz szét 
lemi munkásoknál, neuraszténiás em­
bereknél és betegeskedő asszonyok­
nál rendkívül jótékony hatású gyo­
mor- és béltisztitó szer.

«_ JJO. --3X.

ásók, akiknek már minden mindegy, 
akik megunták a keleti államokban a 
koplalást, rongyoskodást, akiket haj. 
a remény, hogy ha aranyra bukkan­
nak, egyszerre véget ér nyomoruk.

A nagy tömeg uj aranyásóban per­
sze akadnak szerencsések: akik való­
ban rábukkannak a sárga kincsre.

Ily^n szerencsés aranyásó George 
Forbes, akit szintén a munkátlansag, 
nyomor hajtott Keletről Nyugatra aaz 
aranyásók érdekes, de veszélyes út­
jára.

Nevada államban Sand Springs vi­
dékén kezdte meg kutatását a hegyek 
közölt. Olyan helyen, ahol már öt­
ven évvel egy Hank Knight nevű 
aranyásó^ kutatott, de meghalt és vele 
sírba szállt az a titok, hogy Sand 
Springs vidékén gazdag aranyerek 
vannak.

Geroge Forbes szemcsés volt, meg. 
találta a Hank Knight által megkez­
dett tárnát is és megállapíthatta, hogy 
ritka gazdag aranytartalmu ereket 
talált.

Sziklában van az aranyér és az ed­
digi bányászat azt mutatja, hogy egy 
tonna sziklatörmelékben 11 dollár ér- 
tékü arany van.
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A munkanélküliség ostorcsapásai
újból a nyugati aranymezők felé 

hajtják a nyomorgó tömegeket 
George Forbes amerikai aranyásó csodás szerencséje 

egy e.hagyott nevadai szíklatárnában
Az Egyesült Államok munkálati 

tömegei akik a Rosevelt újjáépí­
tési kísérletei dacara is — még mindig 
közeljárnak a tízmillióhoz, egyre na­
gyobb tömegekben indulnak neki a 
Nagy Nyugatnak, hogy ott próbálja­
nak szerencsét.

A Nagy Nyugat mindig nagy von­
zóerővel birt az amerikai töme­
gekre :

A Nagy Nyugat határtalan lehető­
ségeket kínált régen, amikor még 
indiánok lakták — amikor még sza­
badon foglalhatták a beláthatatlan 
rónákat.

Színes romantikus a Nagy Nyugat 
története, amit az amerikai már az 
iskolában megtanul.

I

I

A Nagy Nyugat volt az Egyesült 
Államok kincsestára: ott bányász'ák 
az aranyat a régi legendás időkben.

Tel van a Nagy Nyugat kihalt .el­
hagyott városokkal. Aranyláz épitetle 
fel ezeket a helyeket és amikor az el­
múlt, elnéptelenedtek ezek a hely­
ségek is.

Nevada államban van a legtöbb el­
hagyott bányaváros. Ott tombolt egy­
kor legjobban az aranyláz.

Most a szükség napjaiban azok az 
amerikai tömegek, melyek a Nagy 
Nyugaton próbálnak szerencsét, eze­
ket az elhagyott aranybányavárosok 
vidékét lepik el s kutatnak arany után.

A Nyugatra vezető utakon egész 
karavánok haladnak: jövendő arany-

VASÁRNAP.
MÁR CSAK 2 NAPIG

Izgalmas fctballmérkőzés! Ezer diákmóka

Ramon No varró

HÉTFŐ. I

George Forbes szakértőkkel vizs­
gáltatta meg leletét és a szakértők je­
lentése egybehangzóan azt mondja, 
hogy Forbes felfedezése milliókat fog 
jövedelmezni.

Szerelem, romantika, kacagás 10 felvonásban.
Ezenkívül

Gödöllői világdzsembori
Keddtől: 4 stár filmje

Norma Shearer, Lionel Barrymore, Clark Gabié, Leslie Howard 
főszereplésével: A HUSZONNÉGYÉVES LEÁNY 

Előadások 3—5—7—9 órakor

%

Vallásos ünnepély 
a Kossuth-utcai templomban

A Kossuth uccai egyházrész biblia­
körei október hó minden vasárnapjá­
nak délutánjain 5 órai kezdettel val­
lásos ünnepélyeket rendeznek. Az ün­
nepélyen elhangó beszédek és előadá­
sok a reformáció hőseivel foglalkoz­
nak. A mai összejövetelen két vendég- 
szonok is szerepel: Szabó Miklós rá­
kospalotai és Matlir Zoltán volt deb­
receni segédleiké ~, jelenleg mezőőrsi 
rendes lelkéaz fogják ellátni a szó­
széki szolgálatokat.

A sorrend egyébként a következő 
lesz: 1. Fennálló ének: 3 d'cs. 2 Gyü­
lekezeti ének: LXXXIX. zs. 1. V. 
3. Bibliát olvas és imádkozik Seres 
Zoltán segédlelkész. 4. Közének: 7. 
dics. 6. v. 5. Prédikál Szabó Miklós 
rákospalotai lelkész. 6.
ad elő: Bakonyi Elvira, orgonán kiséri 
Szabó Lajos énekvezér 7. Előadást 
tart a kálvinizmusról Madar Zoltán 
mezőőrsi lelkész. 8. Tompa M hály 
„Isten akarata” c. versét szavalja Soós 
Béla hittanhallgató. 9. Záró imádságot 
és áldást mond Baja Mihály lelkész, 
egyházkerületi tanácsbiró. Belépődíj 
nincs. Adakozás a rákospalotán épülő 
ref. templom javára. Mindenkit szere­
tettel hívunk és várunk.

Szóló éneket

LAPUNKAT PÁRTOLJA, HA 
A „FÜGGETLEN ÚJSÁGÁBAN 
HIRDETŐ CÉGEKNÉL SZERZI 
BE SZÜKSÉGLETEIT.
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Debi

Debi 
séget 
meg s 
ezért < 
miniszl 
az ujo 
szabbit 
vezmér 
is hős: 
épülete 
bér hé 
éves 
megille

Ama 
zőket i

Rubl 
Zsigmo 
László 
Margit 
Dóczi 
Endre 
mayer 
biztos, 
tor, Br 
Molnár 
Orosz 
tanár, í 
mányi 
Hona 
György 
gárral 
kossága 

Allan 
napban 
honos:t



1933 október 8.
DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Elavult rádióját
kicserélem

REKORD-
Soltész, Kálvin-tér 2

A Kálvinisták Templomegye­
sülete az egyetemi ifjúságot 

szeretetvendégségben 
részesíti

A Péterfia uccai egyháziész, mely­
nek tudvalévőén dr. Baltazár Dezső 
püspök a vezető lelkésze, a legutóbb 
tartott tanácsülésén elhatározta, hogy 
«z egyetemi ifjúsággal kapcsolatot lé­
tesít, melynek első lépése az lesz, hogy 
egy nagy szeretetvendégségre hívta 
meg őket. Mivel erre maga az egyház­
rész szeretete nem elég — kb. ezer 
diákról van szó —, érintkezést vett a 
Templomegyesülettel, hogy az pedig 
a többi egyházrészekkel együttesen 
valósítsa meg. A Templomegyesület 
október 12-én, csütörtökön délután öt 
órakor nagy értekezletet tart a részle­
tek megbeszélésére. Erre az értekez­
letre ezúton is hivja mindazokat a 
buzgó egyházrészi tanácsosokat és ta­
nácsosnőket, akik megértéssel fogad­
ják az egyetemi polgárok részére ren­
dezendő szeretetvendégség ügyét.

Uj ingyenes fúvós tanszakok 
a városi zeneiskolában

Az ingyenes réz- és fafuvó tansza­
kokra beiratkozás megkezdődött. Tan­
díj nincs, csupán 5 pengő beiratkozási 
dijat kell fizetni.

Uj tanfolyam nyilik, ugyancsak a 
zeneiskolában, az u. n. zenére előké­
szítő (zenei ovoda), a tanfolyamon 
5—10 éves korig gyermekek vehetnek 
részt, ahol ritmikus torna, halláskép­
zés, éneklés játékmethodusa alapján 
sajátítják el a zenei tudás alapelemeit. 
Tandíj e tanfolyamon heti 2 órában 
havi 3 pengő.

Dr. Baranyi János a zeneiskolában, 
zongora főtanszak osztályába felvesz 
haladottabb és a Zeneművészeti Fő­

■n

METEOR CSILLÁR
RÉSZLETRE

IS ADUNK
ÁRJEGYZÉK 
INGYENIS» ADUNK

| FERENC JÓZSEF ÜT 9. bika m illett.

iskolán vizsgázó növendékeket- 
Beiratkozás a zeneiskolában délelőtt 

ucca9—l-ig, délután 3—5-ig. (Vár
1. szám.)

Fogházra Ítéltek a debreceni
törvényszéken egy különváltál! élő 
asszonyt, aki nem íratta férje nevére 

gyermekeit
Szombaton délelőtt Rózsa Lőrinc 

tanácsa elé került S z e n d r ő Sándorné 
hajdúböszörményi asszony, akit családi 
állás elleni bűntettel vádolt az ügyészség. 
Az asszony, aki most 46 éves, 1914-ben 
ment férjhez Szendrő Sándorhoz, de nem 
élt vele soká, elhagyta és Fehér Már­
tonnal lépett közös háztartásra. Fehér 
Mártontól három gyermeke született és 
azokat az anyakönyvben mint törvényte­
len gyermeket jelentette be és a saját ne­
vére Íratta.

Elnök: Jó asszony, maga tudta, 
hogy nem vált el az urától, miért nem

úgy Íratta be, mint Szendrő gyermekeit?
— Már hogy írattam volna be úgy, hi­

szen nem volt néki hozzájuk semmi köze. 
A katholikusok nem engedték meg, hogy 
Fehér Mátyással törvényes legyek, az ő 
nevére nem mehetett a három gyermek, 
nem volt más választásom, mint hogy a 
magam nevére írattam őket. Szerettem 
volna törvényes lenni Fehérrel, a gyer­
mekeim apjával, de nem engedték, így 
jött a baj.

A bíróság a bizonyítási eljárás befe­
jezése után bűnösnek mondta ki az asz- 
szonyt és 14 napi elzárásra ítélte.

I
Á
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olyan tülkölés, hogy a lovak megvadulá- 
sát előidézze, hasonlóan járnak el az 
autók ezrei a közlekedési szabályzatnak 
megfelelően es ezért kell elutasítani kö­
vetelésével az Országos Társadalom Biz­
tositó Intézetet.

A Kúriának ez elvi jelentőségű döntése
nagy örömére szolgál úgy a magán, min 
a bérautósoknak, akiknek feje fölött ed­
dig ott lebegett állandóan a veszély az 
autók tülköléseitől riadozó lovak gazdái 
részéről. Megtörtént, hogy a kocsis nem 
fogta erősen lovait és azok az előző 
autótól megriadva árokba fordították a 
szekeret és természetes, hogy azonnal pe. 
relték a „veszélyes üzem” tulajdonosát. Ez 
a kúriai döntés rendet teremtett végre a 
hasonló természetű követelések sorában.

— Székrekedésnél, emésztési zava­
roknál, gyomorégésnél, vértódulás- 
nál, fejfájásnál, álmatlanságnál, álta­
lános rosszullétnél igyunk reggel éh­
gyomorra egy pohár természetes „Fe­
renc József’ keserüvizet.

CIPŐT
OS. Z. RE v

cipőgyári áruházban vegyen!
Meri szenzációs modelleket, tartós garantált minőségben olcsó 

jjyári áron szerezheti be- Erős, tartós iskola cipők!
P AC UCCA 34 SZ. TELEFON 34—31

A 30 éltes házadomentesseg 
Debrecenre kiterjesztésaert

Debrecen városára a házadómentes­
séget a kormány nem hosszabbitotta 
meg s a kereskedelmi és iparkamara 
ezért előterjesztést intézett a pénzügy 
miniszterhez, hogy a Budapestre nézve 
az újonnan emelt épületekre meghosz- 
szabbitott 30 éves adómentességi ked­
vezmény határidejét Debrecenre nézve 
is hosszabbítsa meg, tehát azokat az 
épületeket, amelyeket 1933. évi decem­
ber hó végéig tető alá hoznak, a 30 
éves rendkívüli adómentesség még 
megillesse.

--  — I > —
UJ DEBRECENI POLGÁROK

Amult hónapban a város a követke­
zőket vette fel községi kötelékbe:

Rublecki Sándor tanuló, Barabás 
Zsigmond ny. máv. segédt szt, Balogh 
László táv. vonalfelvigyázó, Deák 
Margit védőnő, Marozsán Péter cipész, 
Dóczi József máv. fékező, Ráduly 
Endre nyug. máv. művezető, Mitter- 
mayer Ödön nyug. m. kir. pénzügyőri 
biztos, Tennenbaum Dávid izr. főkán­
tor, Braun Izidor nyug. máv. s. tiszt, 
Molnár Pál máv. nyugbéres kovács, 
Orosz István ref. tan. képzői intézeti 
tanár, Szabó Róza háztartásbeli, Otto- 
mányi József hivatalszolga, Köblös 
Ilona oki. tanítónő, özv. Kosztyu 
Györgyné főzőnő. összesen 16 uj pol­
gárral gyarapodott tehát Debrecen la­
kossága.

Állampolgári esküt tett a múlt hó­
napban a városi hatóság előtt 10 vissza- 
honos tott és 1 honosított égvén.

Elvi jelentőségű kúriai 
döntés egy debreceni 
kártérítési perben

A pernyertes OTI pervesztes lett a Kúria előtt
A Kúria rendkívül érdekes és elvi je­

lentőségű döntést hozott most egy debre­
ceni perben, mely az Országos Társada- 
.ombiztosító Intézet és dr. Rejtő József 
biharkeresztes-i orvos között folyt éve­
ken át.

Még 1928-ban történt, hogy dr. 
Rejtő József biharkeresztesi orvos 
autóját vezette a biharkeresztesi ország­
úton. Előtte haladt egy háromlovas sze­
kér, amelyen a kocsison kívül Mészá­
ros Lajos termínybsvásárló ült a bu- 
zászsákok tetején. Az autó a szekér háta 
mögött haladva, az útkereszteződésnél 100 
méternyi távolságban tülkölt. A három 
ló megvadult és elragdták a szekeret, e’- 
tépve a hajtószárat és vágtattak a meg­
terhelt szekérrel egy árok felé. Mészáros 
Lajos, hogy az árokba fordulástól mene­
küljön, leugrott a szekérről és eltörte a 
lábát. A súlyosan sérült Mészáros Lajost 
az OTI költségén gyógykezelték hoiszu 
ideig a debreceni klinikán és mint rok­
kant hagyta el a betegágyat.

Az OTI dr. Rejtő József ellen pert in­
dított és dr. H i n d y Zoltán ügyvéd 
utján polgári perben követelt 2265 pengő 
tőkét, mint ápolási költséget és havonként 
30 pengő járadékot a rokkant termény­
bevásárlónak.

A debreceni törvényszéken dr. K. Nagy 
Zoltán bitó tartotta meg az első tárgya­

lást az ügyben és pervesztesnek jelen­
tette ki dr. Rejtő Józsefet, akit dr. 
A c z é 1 Jenő képviselt. Kötelezte a 
kárigényen kívül a perköltségek megfize­
tésére is. Az indokolásban kimondotta a 
biró, hogy az autó veszélyes üzem. A 
gépkocsi tulajdonosa és üzemben tartója 
felelős minden kárért, ami gépkocsijának 
használata folytán bekövetkezik. Azt 
tényként állapítja meg a biró, hogy a 
tülköléstől vadultak meg a lovak és Mé­
száros csak azért ugrott le, hogy életét 
mentse.

Az Ítélet felebbezés folytán a tábla elé 
került, amelynek tanácsa helyben hagyta 
indokainál fogva az Ítéletet és kimondta, 
hogy az Ítélet végrehajtható, tekintet nél­
kül a felülvizsgálatra.

Az ügy dr. Aczél Jenő semmiségi pa­
nasza folytán a Kúria elé került, amely 
megsemmisítette a törvényszék és tábla 
ítéletét. A Kúria kimondotta, hogy igaz 
az, hogy az autó veszélyes üzem és tulaj­
donosa köteles kártérítést adni az autó 
üzemben tartásával okozott veszteségért, 
de a kárnak közvetlen okozati összefüg­
gésben kell lenni a veszélyes üzemmel, 
ilyennek pedi g a tülkölés nem tekinthető, 
ha az a közlekedési szabályoknak megfe- 
Iően történik. Dr. Rejtő József orvos a 
szekér mögött 100 méternyiről tülkölt, 
hogy jelt adjon az előzéshez és ez nem

Ké hónapi fogházra ítélték 
a tolvaj bejárónőt, aki azért 

lopott, hogy biztosítékot 
tudjon adni

Tóvölgyi Anna debreceni bejárónő 
dr. Oláh Emil törvényszéki jegyzőtől 
ezüst- és aranynemüeket lopott el és 
a lopott értékeket zálogházba tette. A 
zálogcédulákat biztosítékul helyezte el 
Helmeczy Antalnénál, aki csak azok 
ellenében bízta meg azzal, hogy ruha- 
nemüeket árusítson. A debreceni tör­
vényszék előtt Tóvölgyi Anna azzal 
védekezett, hogy néki szüksége volt 
tőkére, biztosítékra, azért követte el a 
lopást. A bíróság tekintettel arra, hogy 
már büntetve volt, elitélte kéthónapi 
fogházra.

A FÜGGETLEN ÚJSÁG 
hirdetései mindig eredményesek!

A régi okmány 
pecsétje 

annak valódiságát bizonyftja.

ASPI RIN-tabletták
is magukon 
viselik való­
diságuk jeléi: 
a Bayer- 
k eresztek

Meghűlés első Jeleinél és fájdal­
maknál ASPIRIN-TABLETTÁK
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Istentiszteleti rend
Vasárnap, október 8-án.

Református templomokban. Nagy­
templom d. e. 10 óra: dr. Soós 
Béla, d. u. 5 óra: Siposs Imre. Kis- 
templomban d. e. 9 óra és 11 óra: 
SzabA Miklós, d. u. 5 óra: vallásos 
ünnepély, prédikál dr. Dancsházy 
Sándor. Kossuth u. d. e. 9 óra: ifj. 
istentisztelet, prédikál dr. Dancs­
házy Sándor, 10 óra: Madar Zol­
tán, d. u. 5 óra: Szabó Miklós. 
Arpádtér d. e. 10 óra: Magyar Ber­
talan, d. u. 3 óra: Márki Kálmán. 
Ispotály d. e. 10 óra; Molnár Fe­
renc, d. u. 5 óra: Kulcsár Dezső. 
Homokkert d. e. 10 óra: Kalas Fe­
renc, d. u. 3 óra: Jertey László th. 
Szegényház d. e. IC óra: Kovács 
József. Nyilastelep d. u. 3 óra: 
Nagy Lajos. Csapókért d. e. 10 
óra és d. u. 3 óra: Halász András. 
Nyúlás d. e. 10 óra: Murányi Ár­
pád th. Ondód—Vedresdüló d. e. 
10 óra: Benke Tibor. Cuca d. e. 9 
óra és Kádárdülő 11 óra: vitéz 
Szabó Endre. Dombostanya d. e. 
8 óra és Kismacs d. u. 3 óra: Mezei 
Béla. Pacz d. e. 10 ra: Bagdy Dá­
niel. Alvinczy tér d. u. 3 óra: Tóth 
Sándor. Sámsoni úti iskola d. u. 
4 óra: Nagy Dezső th. Téglaskert 
d. u. 3 óra: Farkas Miklós th. Ke­
rekestelep d. u. 3 óra: Bartha Ti­
bor th. Wolaffkatelep d. u. 3 óra: 
Kovács Imre th.

A katholikus templomban és az 
iskolakápolnákban. Pünköst utáni 
XVIII. vasárnap, magyarok Nagy­
asszonyának ünnepe. Szentmisék a 
szokott vasárnapi rendben: reggel 
6, 7, 8, 9, 11, háromnegyed tizen­
kettő és félegy órakor csendes 
szentmisék. Féltizkor énekes nagy­
mise, utána prédikál Faragó 
László teréziánumi prefektus. Dél­
után 5 órakor októberi ájtatosság, 
utáni szentségimádás. — Csapó­
kertben 10 órakor prédikál és 
szentmisét mond dr. Hanzély La­
jos levéltáros. — Homokkertben 10 
órakor Lőrincz Gábor piarista ta­
nár. — Nyilastelepen 10 órakor 
Somogyi Ferenc káplán. Auguszta- 
szanatóriumban 9 órakor Révész 
István káplán.

A gör. szert, róm. kath. temp­
lomban reggel 7 órakor reggeli 
istentisztelet, 8 órakor diákmise, 
szentbeszédet mond Orosz Ágos­
ton hitoktató, orgonázik Orosz 
István egyh karnagy. 9 órakor ka­
tonamise. 10 órakor nagy szent­
mise, a szentbeszédet Papp Gyula 
szentszéki tanácsos tartja, orgoná­
zik Seszták Sándor orgonista. Fél 
12 órakor Credo egyesület össze­
jövetelt tart az egyház tanácster­
mében. (Vigkedvü Mihály u. 4. sz.) 
Délután fél 4 órakor rózsafüzér 
ájtatosság, 4 órakor vecsernye, 
utána szentbeszéd és szentségimá­
dás. A Tégláskertben a szentmisét 
délelőtt 10 órakor Fodor Antal s. 
lelkész tartja. Október hó minden 
csütörtök délutánján 6 órakor 
rózsafüzér ájtatosság, fél 7 órakor 
Szentbeszéd, utána szentségimádás.

A baptista imaházban. A Szap­
panos ucca 23. alatt levő imaház­
ban vasárnap délelőtt fél 9-től fél 
10-ig imaáhitat, fél 10-től fél 11-ig 
prédikáció, 11—12-ig vasárnapi is­
kola, délután 6—7-ig prédikáció, 
fél 8-tól 9-ig vallásos estély vegyes­
kar és zeneszámokkal. Szerdán este 
7—8-ig prédikáció, péntek este 
7—8-ig bibliaóra szabadhozzászó­
lással.

Olcsón 
akar építkezni? FÜLÖPNÉL 
vásároljon Wesselényi u. 121. sz.

Telefon 27 90.

MAGYAR SZÉNRE és FARA 
LEGJOBB A SALGÓTARJÁNI

TŰZHELY és KÁLYHA 

„LUNA-„KALOR
Kapható

SESZTINA LAJOS 
________ ■ VASUZLETEBEN 

Vasárnapi terefere 
A HARMADIK EMELETTŐL

A ELA5ZTERRAVATALIG
Nem tudjuk, hogy szegény Ha­

jós Zsigmond lelkében milyen gon­
dolat-villám hasított végig, mig a 
harmadik emeletről az ucca flasz­
teréig ért. Fellobbant-e benne az 
életösztön ama néhány tragikus 
másodperc alatt? Szerette volna-e 
visszagombolyitani a halálugrást? 
Vagy a keserű dac, a pusztulásba 
való belnyugvás annyira áthatotta 
már, hogy haragudott volna, ha vé­
letlenül egy kifeszitett mentő­
ponyvára ugrik és egy hajaszála 
sem görbül meg? Ki tudna ezekre 
a kérdésekre válaszolni... Kívánta 
a halált? Dehogy! A halált senki 
sem kívánja. De kereste a véget. 
A halál keresése és kívánása kö­
zött óriási szakadék tátong. Hajós 
Zsigmond kétségtelenül szívesen 
élt volna még. Példás családi kör 
vette körül, egészsége is tűrhető 
volt, az uccán a régi ismerősei és 
barátai most is eiőreköszöntek 
neki. Mégis a halálbamenekült, 
mert nem tudott és nem akart to­
vább élni a mai korszakban, amely 
tönkretette, kifosztotta és megaláz­
ta. Hajós Zsigmond nem halt vol­
na éhen, nem öltözködött volna 
rongyosan és nem maradt volna 
fedél nélkül talán akkor sem, ha 
lemorzsolja a hátralevő tiz-husz 
esztendőt, amit a Teremtő esetleg 
még engedélyezett volna számára 
itt a földön. De Hajós Zsigmond 
talpig ur volt, talpig férfi és a láb­
ujjhegyétől a feje búbjáig igazi 
polgár, akiben volt erő ahhoz, hogy 
igénybevegye a földalatti örökla­
kást, amikor a föld felett elkalló­
dott mellőle mindaz, ami úrrá és 
polgárrá tesz egy embert.

# * *

Schopenhauer írja valahol, hogy 
az öngyilkosság a legostobább or­
vosság, mert csak a keserű izét 
érezhetjük, de a gyógyító hatását 
már nem. A nagy filozófusnak ez 
a bölcs mondása tetszetős ugyan, 
de ki állíthatja nyugodt lélekkel, 
hogy az a néhány keserű pillanat, 
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amely a harmadik emelettől a 
flaszterig tartott: keserűbb és elvi­
selhetetlenebb volt-e annál a gyöt­
relemnél, aminek Hajós Zsigmond 
érezte a hátralevő éveit?

Hajós Zsigmond elment, mert 
úgy vélte, hogy felesleges lett, lét- 
számonfelüli. Nem akart senki el­
tartottja lenni. Ember volt, aki 
egész életében dolgozott, produ­
kált és adott. Az utóbbi esztendők­
ben elporladt a vagyona, elrántot­
ták mellőle az Íróasztalt, nem ta­
lált sehol munkahelyet és más 
fizette helyette a lakbért, a vil­
lanyt, a fűszerest és a mosónét.

Visszanézett a múltjára, szétné­
zett a jelenében és aztán a jövőbe 
fúrta a pillantását.

Hidegen kiszámitott, alaposan 
megfontolt öngyilkosság volt ez. 
Számvetést csinált az életéről. Sok 
volt a passzíva. Levonta a konzekven­
ciákat, mert tudta, hogy ezeket a 
passzívákat sohasem dolgozhatja le.

Vannak, akik az öngyilkosságot 
gyávaságnak tartják. Igaz, vannak 
gyáva öngyilkosok is, akik még 
nem használtak ki minden lehető­
séget bajaik leküzdésére, akiknek 
rosszak az idegeik, akik nem bír­
ják kivárni az idők jobbrafordu- 
lását.

De mire várhatott Hajós Zsig­
mond?

A ma dühöngő „béke” hősi ha­
lottja ő. Dolgozott, küzdött, re­
mélt, hitt, amig lehetett, de mikor 
az ellenség teljesen körülzárta a 
várat, mikor látta, hogy nincs már 
menekvés semerre és csak bilincses 
fogoly módjára élhetne tovább: le­
vetette magát a legmagasabb vár­
fokról a mélységbe.

* * *

Sokan és sokáig fogunk még 
emlékezni Hajós Zsigmondra, akik 
ismertük. Emlékezni fogunk fény­
korára, amikor az egyik vezetője 
volt egy olyan hatalmas vállalat­
nak, amelyet szakkörökben egész 
Európa ismert és megbecsült. A 

modern, egész kontinensre szóló 
magyar gabonakereskedelemnek 
egyik pionírja volt Hajós Zsig­
mond vállalata. Piacokat kerestek 
és piacokat talaltak a magyar ga­
bonának széles e világon. Akkor­
tájt a Futura az összes állami in­
tervenciókkal és a nagybankok ga­
bonaosztályaival együtt még csak 
a jövő ködös méhében szunnyadt. 
A gabonakereskedelmet — milyen 
különös — a gabonakereskedők bo­
nyolították le még pedig úgy, 
hogy minden esztendőben eladták 
a lehető legnagyobb világpiaci 
áron az árut, ők sem jártak rosz- 
szyl, a gazda is megtalálta a szá­
mítását: nem volt szükségük sem 
bolettára, sem moratóriumra. Tisz­
ta, korrekt üzlet volt a gabonake­
reskedelem. Nem kellett hozzá 
egyéb, csak szorgalom, szakmai tu­
dás és tisztesség. És Hajós Zsig­
mond az apjától örökölt több mint 
félszázados múltú céget a szorga­
lom, a hozzáértés és a tisztesség 
országutján vezette tovább. Kora 
reggelől késő éjszakáig dolgozott, 
utazott, tárgyalt, levelezett, szá­
molt. Az ő vállalata születésétől a 
pusztulásáig nem pereskedett soha 
senkivel. Százezer üzletet bonyolí­
tottak le ezalatt, de soha, sem 
ügyész, sem biró nem szólhatott 
bele az ügyek intézésébe. És emel­
lett a legpuritánabb magánéletet 
élte. Évtizedek múltak el anélkül, 
h°gy néhány hétre elment volna 
egy fürdőhelyre pihenni, erőt gyűj­
teni. A háztartása nem volt bősé­
gesebb és költségesebb, mint egy 
segédadótárnoké a X. fizetési osz­
tályból. Egyetlen „luxust" fejtett 
ki — amig lehetett — ebéd után a 
kávéházban itta meg a kapucinerét. 
Egy öltözet ruhát tiz évig hordott, 
a cigánynál sohasem rendelt nótát 
és élete áorán bizonyosan nem bon- 
tatott fel egyetlen üveg pezsgőt 
sem. Józanabbul, beosztottabban alig­
ha élt nála valaki Debrecenben. 
Minden felesleges pengő és min­
den fölös fillér a cég kasszájában 
maradt, mert Hajós Zsigmond nem 
haszonelvezoje, hanem alázatos és 
áldozatkész munkása volt a hiva­
tásának.

* * ♦

Az utolsó években, mikor a 
rossz viszonyok malomkövei között 
felőrlődött a vállalatának és a va­
gyonának utolsó morzsája is: Hajós 
Zsigmond emelt fővel járhatott to­
vább az emberek között. Néki el­
veszett mindene, de az ő kezéhez 
nem tapadt egy idegen rézpeták 
sem. Halkan, zokszó nélkül jött- 
ment a városban. Soha nem terhelt 
senkit bajainak, gondjainak feltárá­
sával és soha nem fordult segít­
ségért sem ismerőshöz, sem barát­
hoz. Külsejében sem változott, 
tartotta a nívót: gallérja, kézelője 
ragyogóan fehér volt, ruháján soha 
egy porszem, arca frissen borot­
vált. Szemérmesebb, udvariasabb, 
gyöngédebb szegény ember nem 
volt nála sehol a világon. Magába- 
fojtotta fájdalmait, csalódásait és 
méla rezignációval, a tehetetlenség 
úri fölényével szemlélte, hogy ira­
modik el mellette az élet vonata, 
amelyről néki kényszerleszállást 
kellett csinálni a harmadik emelet­
től a flaszterravatalig.

* * *
Hajós Zsigmond sorsának és 

tragédiájának jeges fuvallata egy
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Hétfőn tartja dr Bozóky 
Ferenc előadását az Ügyvéd­

szövetség és a TÉBE 
ankétjén

Mint örömmel értesülünk,Mint örömmel értesülünk, dr. Bo­
zóky Ferenc egyetemi tanár felépült 

1 és meg-múló természetű betegségéből és meg­
tarthatja előadását az Ügyvédszövet­
ség debreceni osztályának és a TÉBE 
tiszántúli körzetének előalás-sorozata 
keretében, amely az általános gazda­
sági válság megoldásának megbeszélé­
sére van hivatva. Az előadás október 
9-én, hétfőn este fél 7 órakor kezdő­
dik az ügyvédi kamara dísztermében.

A debreceni tudományegyetem nem­
zetgazdasági tanszékének tudós pro­
fesszora európai vonatkozásokban is 
megvilágítja a megoldásra váró prob­
lémákat és az összehasonlításokkal kö­
zelebb viszi hallgatóságát a súlyos kér­
dések megismeréséhez. Az illusztris

...

83.

...

Értesítem 
a nagyérdemű vevőközönsé­
get, hogy a budapesti „Elek­
tra” csillár- és fémárugyár 
Debrecenben üzletemben gyári 
Ierakatot létesített s igy még e 
héten megnyíló üzletemben a 
rádió készülékek és villamos­
sági cikkeken kívül olyan mo­
dem és stílus csillár-raktár­
ral állhatok a n. é. vevőközön­
ség rendelkezésére, mely első­
rangú minőségénél fogva, va. 
lamint versenyképes piaci 
árait tekintve, utolérhetetlen.

Kiváló tisztelettel

Goldstein Ferenc 
„ELEKTROMOSSÁG” 
Csillár, Rádió szaküzlet 
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pillanatra szétlebbenti a függönyt 
a városi polgárság sorsa és tragé­
diája felől. Egy villanás csak és 
tisztán látjuk: mennyi Hajós Zsig- 
mond járkál közöttünk, akik — 
csodák-csodája, hogy honnan és 
miből? — vakítóan fehér gallért 
és kézelőt hordanak, egy porszem 
nincs a ruhájukon, laknak, étkez­
nek, borotválkoznak és zokszó nél­
kül jönnek -mennek, mosolyogva 
fogadják a köszönésünket, előzéke­
nyen gyufát gyújtanak, ha cigaret­
tát veszünk a szánkba, olajozott 
társalgási hangon cserélnek eszmét 
vélünk politikáról, színházról, gaz­
dasági kérdésekről és közben lel­
künk legalján tudják, érzik, hogy 
halálra vannak ítélve, a siralomház 
kegyelemkenyerén tengődnek s csak 
az erőt gyűjtik ahhoz, hogy feltép­
jék a harmadik emeleten az abla­
kot, vagy a homlokukhoz szegez­
zék a revolvert, vagy hurkot kös­
senek a kötélre, vagy az ajkukhoz 
emeljék a méregpoharat. Mennyi, 
de mennyi Hajós Zsigmond-féle 
halk tragédia jelöltjei bandukol­
nak az élet kutjától a halál tava 
felé ... Hány orvos, ügyvéd, mér­
nök, kereskedő, < iparos — száz­
százalékos polgárok — vesztették 
el a talajt maguk alól és jóformán 
a saját számukra a legcsodálato­
sabb minden uj nap, amit átvészel­
nek anélkül, hogy az önmaguk hó­
hérai lennének. Mily’ sok Hajós 
Zsigmond tengeti körülöttünk a lát­
szat-életét, akikről pedig külsőleg 
úgy látszik, mintha értelmes, pro­
duktív célokkal teljes életet élnének, 
úgy mint régen.

*

A magyar polgári front puska és 
ágyú nélküli háborújának abba az 
arcképcsarnokába, amely a hősi ha­
lottak emlékét őrzi a sziveinkben, 
helyezzük el Hajós Zsigmond por­
tréját, mert úgy élt és úgy dolgo­
zott, küzdött, mint egy igazi pol­
gár és úgy ment el közülünk, mint 
cgy igazi férfi. A vallás tételes 
törvényei tiltják az öngyilkossá­
got és mi sem mondjuk, hogy az 
óngyilkosság követendő példa. De 
hisszük és valljuk, hogy a legfőbb 
Bíró az ezeregy enyhítő körül­
ményre való tekintettel máris megbo- 
csájtott az ő szerencsétlen, szegény, 
elveszett fiának, Hajós Zsigmond- 
nak.
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VÉNUSZ CIPÖÁRUHÁZ
a volt TURUL helyiségben. Szent Anna u.-val szemben

előadó fejtegetéseit nagy érdeklődés­
sel várják a gazdasági élet minden 
tagozatában. Az előadásra ezúton hív­
ja meg a közönséget az Ügyvédszövet­
ség és a TÉBE vezetősége.

Október 10-én, kedden este fél 7 
órakor az eredeti program szerint 
Verseny: Tibor kincstári főtanácsos 
tart előadást.

Felmentés 
a halálos Ítélet után

Két érdekes eset a debre­
ceni törvényszék irattárából

A debreceni törvényszék irattárában 
ezrei hevernek a régi bűnügyeknek s eme­
letnagyságban tornyosulnak az állványo­
kon a poros irattömegek, melyek lapjai 
tragédiákról beszélnek. Szépen megférnek 
egymásmelleit a kis pénzbüntetéssel és 
halálos Ítélettel végződő bünpörök.

A poros akták körül két iratcsomó 
anyagát napfényre hozzuk most Érde­
kes a két akta, mert olyan bűnügyekről 
van szó, melyekben halálos ítéletet hoztak 
a bírák és mégis felmentés lett a bünper 
vége.

Halálos ítélet néhány iiifsrék széna felgyujtásáért
Az egyik akta arról szól, hogy 1920 

novemberében egy hajdusámsoni öreg­
asszonyt, özvegy Lengyel András- 
né, Nagyházy Juliannát a csendőrök be­
kísérték a debrecni törvényszék fogházá­
ba, mert rábizonyult, hogy gyújtogatást 
követett el. Felgyújtotta a fia széna­
boglyáját, amely le is égett. A do’.og igen 
súlyos elbírálás alá esett, mert akkoriban 
statárium volt hirdetve a gyujtogatókra. 
A statáriális biróság össze is ült az ügy­
ben Nagy
A vádat dr. B a r ó t h y Zoltán képvi­
selte, a 
látta el. A tárgyaláson a fejkendős 55 
éves aszony elmondta, hogy nagy elkese­
redésében gyújtotta fel a fia szénáját.

— Volt nékem két lovam, amit az 
uramtól örököltem — mondotta bíróinak 
— és a két derék jószágot a fiam tanyá­
ján tartottam, ő gondozta és dolgozott a 
lovakkal. De nem szívelte a lovakat, mert

Kálmán elnöklete alatt.

nem voltak az övé, csak dolgoztatta azo­
kat, enni pedig nem adott nekik. Csont 
és bőr volt a két szegény jószág, amikor 
megláttam őket. Mondtam a fiamnak, 
hogy csúnya dolog, hogy az én lovaimat 
nem táplálja, csak dolgoztatja. Mérgem­
ben azutén este flegyujtottam a kis rakás 
szénát, hogy a saját lovainak se tudjon 
adni, ha az én lovaimnak nem ad.

A gyújtogatás tehát megtörtént és a 
beismerő vallomás alapján a rögtönitélő 
bíróság halálra is Ítélte az özvegyet. A

halálos ítélet olyan rémületbe ejtette az 
egyszerű asszonyt, aki nem is tudta, mi 
a statáriális bíróság, hogy megnémult s 
percekig szólni sem tudott. A fia, aki je­
len volt az ítélethirdetésnél, sirva fakadt, 
úgy mondotta:

— Azért a hitvány kis szénáért ne ve. 
gyék el az anyám életét!

A halálos ítélet kihirdetése után kegyel­
mi kérvény ment a kormányzóhoz és a 
kormányzói kegyelem 10 évi fegyházra 
szállította le az özvegy büntetését.

Az özvegy megkezdte büntetését és 
két évet már a fegyházban ült, amikor 
a védője ujrafelvételt kért a bíróságtól és 
bizonyítani kivánta azt, hogy az özvegy 
nem volt beszámítható állapotban akkor, 
amikor felgyújtotta fia szénáját Bizonyí­
tani kivánta a védő azt is, hogy az özvegy 
nem szénaboglyát gyújtott fel, hanem 
olyan csekély mennyiségű szénacsomót, 
ami már nem eshet súlyosabb bírálás alá, 
ha fel is gyújtják. Az ujrafelvételi ké­
relemnek helyt adtak és ez volt évtizedek 
óta az első ujrafelvételi per, melyet sta. 
táriális ügyben megngedtek. Uj vizsgálat 
indult meg, melyet dr. Preinesz- 
b e r g e r Jenő vizsgálóbíró irányított

Megtartották a főtárgyalást és a tör­
vényszék felmentette Lengyel And- 
rásnét az alól a vád alól, amiért két évvel 
azelőtt halálra Ítélték. Az ügyész az íté­
let ellen felebbezést jelentett be az ítélő, 
táblához, de a tábla tanácsa helyben 
hagyta a felmentő ítéletet. A megtört, 
szerencsétlen asszony két évi raboskodás 
után került szabdlábra. A szegény özvegy 
tragédiáját az indította el, hogy a felje. 
lentő csendőr nagy szénaboglyáról irt, 
pedig az csak egy kis szénacsomó volt, 
amit meggyujtott hirtelen haragjában.

védelmet dr. A c z é 1 Jenő Két részeg emker íelkérezkedik egy szekérre
A debreceni törvényszéken 1921 febru­

árjában halálos ítéletet hoztak. Rablás 
miatt mondták ki az ítéletet két debrec- 
eeni munkásra és később változtatták 
felmentésre a halálos ítéletet.

A vádlottak padjára Balogh Mik­
lós csengettyücsináló és Horváth

című vidám filmoperett előadásán,

ma vasárnap és hétfőn az
URÁNIÁBAN

a legédesebb filmprimadonna

ANNY ONDRA főszereplésével
Előadások kezdete: vasárnap 3, 5 7 és 9 órakor, hétfőn 5, 7 és 9-kor.

— Jegyelővétel délelőtt 11-től 1 óráig. — I

• • •
Mihály napszámos került. Az ügyész az­
zal vádolta őket, hogy a Kishegyesi utón 
megtámadták Kertész Dániel gaz­
dálkodó kocsisát Bereczky Sándort, vas­
villával akarták leszúrni és kirabolni. A 
tárgyaláson a két rémült ember igyeke­
zett meggyőzni a rögtönitélő bíróságot 
arról, hogy nem akartak rabolni, erősza­
kot nem alkalmaztak.

— Trágyát vitt szekerén a kocsis, 
ugyan mit lehetett ott rabolni — mondo­
gatták.

A kocsis határozottan állitotta, hogy 
útját állták, életét fenyegették. Azt be­
ismerte, hogy részeg volt a két ember, 
különösen a csengettyücsináló, aki félliter 
pálinkát ivott meg saját bevallása szerint 
egymaga.

A bíróság a kocsis valomását fogadta 
el valónak és elítélte a két embert kötél 
általi halálra. A kormányzói kegyelem 
Balogh büntetését 12 évi börtönre változ­
tatta át. Horváth ügyét már nem birá’. 
hatták el, mert meghalt a fogságban.

Balogh Miklós ügyében 1923-ban ujra­
felvételi eljárást indítottak, melynek szen­
zációs eredménye lett. R á c z György 
és felesége debreceni lakosok tanúként 
jelentkeztek és elmondották, hogy látták, 
amikor a két ember Kertész Dániel gaz­
dálkodó szekerére felült, de nem erő­
szakkal. A Téglavetőbe akartak menni az 
emberek, a szekér is arrafelé haladt és
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nu­
mera a kocsis segítette fel a szekerére 
az egyik embert. Egyid'ig békében ha­
ladtak a szekérre felkérezkedett emberek, 
de mivel részegek voltak, nagyon inga­
doztak és az egyik lezuhant a porba, a 
másik meg utána mászott A kocsis hem 
várta meg őket, míg újra feltápászkod- 
nak, hanem — jót nevetve a részegeken — 
tovább hajtotta lovait A két tanú meg­
esküdött vallomására. A kocsis fenntar­
tott* terhelő vallomását, de már elmond­
ta, hogy ő maga is csudáTkozott, amikor 
az eset után három napra csendőrök ke­
resték és követelték, mondja el, hogyan 
történt a Kishegyesi úti rablás.

— Magomtól én nem tettem volna je­
lentést soha, nem volt az nagy dolog — 
mondta a bíróság előtt a kocsis.

Ujfalussy József tanácselnök a 
perbeszédek után kihirdette az ítéletet, 
melynek értelmében felmentette Balogh 
Miklóst a vád alól és elrendelte azonnali 
szabadlábra helyezését.

A felmentő ítélet hallatára zokogásban 
tört ki a fogoly, gyermekei és felesége 
a hallgatóság padsoraiból előtörtek és 
még a fegyházőrnek is kezét csókolgat­
ták nagy örömükben. Ilyen módon ke­
rült három évi raboskodás után szabad­
lábra a csengettyücsináló, akit halálra 
ítéltek azért, amit el sem követett.

(b. m.) 

MAGYAR SZÉNNEL, BRIKETTEL 
Harme^nkályhában 

TÖKÉLETES A TÜZELÉS!! 
GYÁRI ARBAN KAPHATÓ: 

PASCHKA és TÁRSA
B. pest, V. Mária Valéria u. 10. Alapítási év 18S6

NYILATKOZAT
Mélyen tisztelt Szerkesztőség!
A Debreceni Újság (Hajduföld) c. 

politikai napilap 1933 október 5-én 
megjelent 226-iki számában a negyedik 
oldalon egy terjedelmes közleményt 
adott le, amely azt tartalmazta, hogy 
egy rovott múltú egyén saját magát, 
mint az én lapom munkatársa igazolta. 
Szükségesnek látta nevezett lap a ve­
lem való összefüggés kidomboritása 
céljából feltűnő betűkkel kiemelni az 
én nevemet gyanúsító megjegyzések 
közepette.

Minden egyéb cáfolat helyett annak 
igazolására, hogy mennyire az volt a 
Debreceni Újság (Hajduföld) célja, 
hogy engem tisztességemben érintsen, 
tisztelettel kérem méltóztassék lekö­
zölni a debreceni m. kir. államrendőr­
ség főkapitánysága vezetőjének hoz­
zám intézett levelét:

„Méltóságos
Dr. Hegymegi Kiss Pál urnák 

országgyűlési képviselő
Helyben.

Képviselő ur szóbeli felkérésére 
értesítem, hogy a „Debreceni Új­
ság” f. év október hó 5-én meg­
jelent 226, száma 4. lapoldalán 
„Hegymegi Kiss Pál képviselő ur 
lapjának vagyok a tudósítója” cimü 
cikkben foglaltakat nem a rendőr­
kap tányság adta ki a sajtónak. A 
Hunyadi Ferenc féle ügyben Mél­
tóságod neve az eljárás során szó­
ba sem került s így a lapközle­
mény tartalma sem származik a 
rendőrkapitányság kötelékébe tar­
tozóktól. Debrecen, 1932 október 
7. Maradtam tisztelettel Ságy La­
jos s. k. rendőrfölanácsos, a rkapi- 
tányság vezetője."

Ezek után a lapközlemény tendenciá­
jának megítélését és elbírálását az 
olvasóközönség elb rálására bízom, 
egyben a lap gyanúsító közleménye 
matt a bűnvádi eljárást folyamatba 
teszem.

Teljes tisztelettel
Hegymegi Kiss Pál.

DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 1933 október 8.

RAKTÁRRENDEZÉSNÉL KIVÁLOGATOTT

FINOM FÉRFIINGEK 
OLCSÓ ÁRUSÍTÁSA

E HÉTEN

KARDOS LASZLÓnál
A ravasz lisztcsempész és a 

peches pékmester 
túra históriája

avagy
ne vegyen csempészett lisztet, oki nem ért hozzá!

Rendkívül érdekes módon került a deb­
receni pénzügyőrség tudomására egy 
lisztcsempészés ügye. Aki a csempészést 
bejelentette a hatóságoknak, senki más nem 
volt, mint maga a csempész. És ami a 
legérdekesebb: bosszúból jelentette fel 
saját magát

Miután ilyesmire még aligha volt példa 
a csempészet történetében, érdemeinek 
tartjuk ideiktatni e sorokat, avégből is, 
hogy tanuljon mindenki, aki valaha is 
lisztet akar csempészni...

Egy ismert debreceni pékmesternél 
megjelent egy vidéki ur, aki felaján­
lotta, hogy a szokottnál is olcsóbban 
szállítja neki a lisztet.

— Hogyan tudja ezt megcsinálni? — 
érdeklődött a pék.

A vidéki ur, aki egyébként a debreceni 
társaságoknak is ismert tagja s akinek 
a környéken van nagyszabású gabona­
üzlete, félrehivta a pékmestert és a fü- 
lébesugta neki;

— Feketelisztet szállítok magának.
Ne tessék kérem meglepődni és semmi 

rosszra sem gondolni, mert a feketeliszt 
nem rozsból készül és nincs kulimásszal 
bekenve, hanem mentesítve van a bolettá- 
tól. Mégpedig a gabonakereskedő maga 
mentesíti.

Egyszóval csempészáru.
A pékmester kapott az alkalmon, de 

még aggodalmaskodott:
— Semmi baj nem lesz a dologból?
A vidéki ur, aki mint mondottuk a 

debreceni társaságoknak is ismert tagja, 
kitűnő úriember, izzig-vérig korrekt és 
tisztesseges, erre megint a fülébe súgta 
a derék péknek:

— Hogy gondol ilyent? Ahol én va­
gyok, ott nem lehet baj!

A derék pék erre megegyezett a kor­
rekt és kifogástalan vidéki úrral, aki soha­
sem hazudott és éppen ezért most is iga­
zat mondott.

Szálitotta „feketelisztet” és semmi baj 
nem lett belőle. Mar mint a hatóságok 
részéről. Mert senki sem fedezte fel a 
dolgot, csak a konkurrens pékek mérge­
lődtek és nem tudtak rájönni, hogy mi­
képpen tudja a mi rokonszenves pékmes­
terünk olyan olcsón készíteni a zsemlét 
és a kifiit

De hiába mérgelődtek, a mi pékünk 
ügyes ember volt és miután a kifogásta­
lan vidéki ur szorgalmasan végezte a szál­
lítását, éppen olyan olcsó maradt a 
zsemle és a kifli, sőt a kenyér is, mint 
azelőtt.

Történt azonban... És ez „történt 
azonban” volt az oka minden bajnak. 
Mert az következett be, hogy a derék 
pékmesternél egy napon megjelent az 
egyik vevője és visszahozta a kenyeret, 
amit tőle vásárolt. Kijelentette, hogy 
ehetetlen. Rossz, ragadós, nyúlós. Aztán

megjelent a derék pékmesternél egy má­
sik vevő és visszavitte a zsemlét, amit 
tőle vásárolt. Kijelentette, hogy rossz, 
rágós és ízetlen. Aztán megjelent a derék 
pékmesternél egy harmadik vevő és 
visszavitte a kiflit, amit tőle vásárolt. Ki­
jelentette, hogy rossz, ehetetlen és büdös.

És egyre-másra jelentek meg a vevők 
a derék pékmesternél és vitték vissza 
neki a készítményeit. Erre a pékmester 
házivizsgálatot tartott és megállapította, 
hogy a bajnak a kifogástalan vidéki ga­
bonás „feketelisztje” volt az oka, amely 
liszt ugyanis vagy árpával, vagy rozzsal 
volt keverve.

Ennélfogva mi telhetett tőle — nem 
ütött nagyot a gabonás fejére, — hanem 
egy nagyot ütött saját zsebére. Nagyot 
ütött és ezt gondolta:

— Nem fizetem ki neki a tartozásomat!
És nem fizette ki neki a tartozását. 

Amely tartozása pontosan 440 pengő és 
60 fillér volt.

Még mindig fenyeget a veszély, 
hogy a város a fakészletét egy 

tömegben adja el
Még 800.000 pengő értékű 741 vagon tűzifája és müfája 

van a városnak
Emlékezetes még bizonyára az a fel­

merült terv, hogy Debrecen fakitermelé­
sének ez idei mennyiségét s a jövő évi 
termelési is egy tételben értékesíti és pe­
dig fakereskedő érdekeltségnek. Ilyen 
célból tárgyalások is indultak meg és je­
lentkeztek is budapesti fabereskedők a fa 
megvétele végett. Akkor a Független Új­
ság állást foglalt e terv ellen, mert a 
város fájának egy tömegben való eladása 
a kereskedők részére nagy mértékben be­
folyásol a volna a faárakat a debreceni 
piacon és pedig a fogyasztók kárára. Az­
óta e kérdésben csend volt s azt lehetett 
hinni, hogy az egy tömegben való eladás 
terve meghalt. Sajnos azonban most ez a 
terv újból felszínre került, helyesebben 
mondva kiderült e tervről, hogy még 
mindig kísér*, A helyzet ugyanis az, 
hegy a közönség olyan kis mértékben vá­
sárolta a városi fá‘, hogy mindössze 
124.000 pengőt vett be a városi erdő- 
kezeiőseg október elsejéig és az eladás 
azó'a sem emelkedett.

A városnak a raktárban és az 
erdőségeken még 741 vagon fája 
van készletben, ami körülbelül 4000 
ölnek felel meg. Ennek a fának 

értéke 800.000 pengő.
Ennek a mennyiségnek legnagyobb része 
tüzifr, de a városnak az a terve, hogy 
mivel a műfának semmi kereslete sin­
csen, crnek nagy részét is tűzifának ér­
tékesíti.

A vidéki gabonás kérte a pénzét és azt 
hangoztatta, hogyha rossz volt a liszt, 
akkor miért vette át? Nem lett volna 
köteles átvenni, ha pedig átvette, akkor 
fizessen. így van az előírva a bibliában is.

A pékmester erre kijelentette, hogy ő 
nem törődik azzal, hogy mi van a bibliá­
ban és mi van a törvényben: ő nem fizet, 
mert rossz volt a liszt, amit átvett. Egy 
szóval becsapottnak érezte magát. És 
nem fizetett.

A kifogástalan vidéki gabonás azonban 
ravasz ember volt és nem hagyott kiját­
szani magával. Rájött arra, hogy van a 
bolettatörvénynek egy rendelkezése, 
amely ugyszól, amint azt méltóztatnak 
olvasni: „Az a Msztcsempész, aki boletta 
nélküli lisztet árusít, ha saját maga ellen 
tesz feljelentést, nem büntethető.”

Erre fel megtette sajátmaga ellen 
lisztcsempészés címén a feljelentést. 
Megindult a vizsgálat, amelynek során 
elmondotta, hogy a lisztet az illető 
debreceni pékmester számára csem­
pészte. Természetesen a törvény ren­
delkezése értelmében ő ellene megszün­
tették az eljárást, de megindították a 
pékmester ellen, akit a hatóságok meg 
is büntettek és elitéltek, amiért csem­
pészett áruból készítette a termékeit.

A gabonás bosszúja tehát sikerült. De 
mivel a szokottnál is bosszúállóbb ter­
mészetű volt, nem elégedett meg ezzel az 
eredménnyel, hanem pert indított a pék­
mester ellen és a perben követlte a 440 
pengőt és hatvan fillért, mint az általa 
szállított áru diját.

És a polgári bíróság Ítélt az ügyben és 
ítéletében kötelezte a derék pékmestert, 
hogy a pénzt fizesse meg a vidéki gabo­
násnak. Sőt, még a perköltségek megfize­
tésére is kötelezték.

A derék péknek fizetni keli. Fellebbe­
zésnek már nincs helye. Most már csak * 
pékhez mehet panaszra...

R. Gy.

A várost igen sürgető és nagy összegű 
fizetési kötelezettségek terhelik, amelyek- 
nek eleget kell tennie és emiatt merült fel 
ismét a fa egy tömegben való értékesí­
tésének gondolata. Igaz, hogy ezzel 
szemben az árakban a város 20—25 szá­
zalékot vészit, viszont egy összegben na. 
gyobb pénzösszeget kap kézhez és igy 
fizetési kötelezettségeinek eleget tud ten­
ni, ami a kamat előállható megtakarítá­
sában nyújt előnyt. Bizonyos azonban, 
hogy abban a pillanatban,

amikor a város a kis tételekben 
való eladást megszünteti, mert fá­
ját egy tételben adta el, R debreceni 
fapiacon a tüzifaáralc emelkedni 

fognak.
A város e pillanatban még nem döntött 
az eladás vagy kiárusítás kérdésében. 
Még mindig abban bizik, hogy a közön­
ség részéről megindul a tüzifavétel és igy 
a szükségletet legalább megközelítő ösz- 
szeg folyik be a házipénztárba és igy a 
fogyasztó közönség nem lesz kitéve a fa­
árak hirtelen emelkedésének, mert a vá­
ros tovább is detailban árusít.

KÁVÉHÁZBAN
ÉTTEREMBEN 

CUKRÁSZDÁBAN 
BORBÉLYNÁL 

kerje
A FÜGGETLEN UJSAGOí
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bevásárlási alkalom, mint a tavalyról vissza­
maradt szövetek és maradékok mostani

_ . . . . . .  HEEIN DIÍFflTHflZBilH.
Ez a közönség véleménye a külön asztalról!

a

Erélyesen nyomoz az ügyészség, hogy kik 
hamisítottak ezernél több nevet a horogke- 

resztosek berettyóújfalui alánlási iveire 
Kétezernél több embert hallgatnak ki a hamisítással 

kapcsolatban
legutóbb VzJoU b’erett^óuffah^vá- I vek tuhid az aláirt ne’
lasztással kapcsolatban súlyos vissza- hí,™ ? 200°-n51 (öbb
élések történtek, amennyiben a horog- « b harmeSyel lakost es amikor már 
keresztesek, akiknek egyáltalán nincs, 
vagy alig van nehány hívük a kerü­
letben, ezrével produkálták az ajánlási 
iveken az aláírásokat. Az uj bihari fő­
ispán, dr. Szilágyi Lajos köte-

össze lesz állítva az a lista, amely 
azokat a neveket tartalmazza, ame­
lyeket ráhamisitottak az ivekre, csak 
akkor kezdődik meg a nyomozás a ha­
misítók kézrekeritésére. Sorba kihall­
gatják a választáson tevékenykedő 
barnainges legényeket, a horogkeresz­
tes korteseket, hogy meg tudják álla­
pítani, ki hamisították a választópol­
gárok nevét az ivekre.

A nyomozás tekintettel a nagy 
anyagra két heti munkát vesz igénybe 
és csak azután kerül sor a vádirat 
kiadására.

csendőrökhöz ment. Elmondta, hogy 
megölte a szerelmesét, de magát már 
nem tudja megölni, mert ugylátszik az 
Isten nem engedi és önként jelentke­
zik, hogy tegyenek vele azt, amit akar­
nak.

A sudártermetű erős legényt egé­
szen összetörték a szörnyű izgalmak 
és egyre siratja halottsápadt arccal 
szerelmesét, akit ő küldött a halálba, 
de követni már nem tudott.

Tokaji asszu helyett tévedésből 
tós ígéretet lett, íogy a válási, I szaImiákszeszt adott inni leányának
Visszaélések elkövetői, az aláriási ivek I A debreceni törvényszék elé került 
hamisítói ellen bűnvádi feljelentést I szombaton délelőtt özv. Nagy Mátyás­
tesz es kéri a törvény teljes szigora- I né, Kéry János püspökladányi főbíró 
val megbüntetésüket. I anyósa, gondatlanságból okozott em-

A főispán betartotta szavát és már I berölés vétsége miatt. A vád szerint 
a debreceni ügyészségen fekszik az I az özve8V> aki tífuszban megbetege- 
59 darab ajánlási ív teleirva bihari vá- I ^ett leányát ápolta, tokaji asszu he- 
lasztópo’gárok neveivel. A horogke- I lyett tévedésből szalmiákszeszt adott 
resztesek 2000-nél több nevet nyuj- I ke a betegnek és azzal elősegítette 
tottak be és mégis csak 348 szavaza- I a,n,"ak ha?*’át- Az özveggyel együtt ke­
lőt kaptak a választáson. Ez a tény I v?- a °ttak padjára a föb'ró cse- 
egymaga, de a választóközönség so- I h Píroska- akl * vád sze­
ráfból befutó panaszok is kétségte- 7 tette a szaImiák’
lenné tették a hatóság előtt, hogy 
visszaélések történtek a horogkeresz­
tesek ajánlási ivein szereplő névsorok­
nál és nagyon sok olyan kisgazda és 
iparos neve szerepel a horgosok ivén, 
akik nem is látták az ajánlási ivek­
kel járó barnaingü legényeket. Dr. I OvíllzriG
E ő r y Kálmán ügyész kapta kezei- I OJ JHKUö
hez a nagyarányú hamisítási ügyet és I Veres István 24 éves berettyóújfalui 
es mar napok óta dolgozik, hogy mi- I gazdalegény ügyében, aki szerelmesét 
nel hamarabb kivizsgálja az ügyet és I Nagy Erzsébetet szivenszurta, a vizs- 
a vádlottak padjára ültesse a névha- I gálóbiró befejezte a vizsgálatot és 
misitókat. I kihirdette előtte a letartóztatást el-

Az ügyész munkája nagyon nehéz, I rendeld végzést. A legény sírva fo- 
uruFron I gadta a letartóztatást és azt hangoz- 

• • “I tatta, hogy ő nem fogságba, hanem a
(¾ FQilf I O g I ka'a’ba akart menni. Annak bizony! á-

UMGRCI3U3 I sára, hogy közös elhatározásra! hé-
fáí'CílchÓThfin I SZÜItek a balálra, beszolgáltatta a 
• öl 11 I leány búcsúlevelét. Elmondta a legény,

? áo i _ -ez 1- 11 • J 1-1 kogy az ö vagyonos szülei nem egyez-
ó e.s 3 szobás, hallos, minden ke- I tpk hpIp hn„„ ynyelemmel ellátott lakások azonnali I et feleségül. Pénzük nem'volt^arra 

telekkönyvi tulajdonjoggal, 15 évi I hogy otthont alapítsanak és igy halál- 
törlesztés melletti lefizetésre igen I ra szánták magukat.

olcsón jegyezhetők: I A leányhoz késő este a ker tesen át
Báró Győrify Miklósnénál I bemászott, bement szobájába és azzal

(Nap U. 4.) I a késsel, amelyet a leány adott kézé- I
Dr, Ratkóczy Jánosnál I ke’ sz‘venszurta- A véres késsel az-

(Piac U 8 ) I u^n önmagát akarta szivenszurni, de
Csanak József építészmérnöknél " ^S, nem

z z < - zov I veszélyes. Keresett egy kötelet és ar-(Vtlmos császár korút 48.) | ra akasatotta {el masi, Ez a kisériet

A „Kalászgárda'4 
szüreti mulatsága

Függetlenségi Kör kebelében gazda- 
ifjakból alakult „Kalászgárda” nagy­
szabású szüreti táncestélyt rendez" a 
kör (Piac ucca 38. szám alatt.) ösz- 
szes helyiségeiben, október hó 14-én, 

,,-------------* szombaton este 7 órai kezdettel, reg-II gél 5 óráig. A „Kalászgárda” rendező- 
zeszes üveget es azzal idézte elő a I bizottsága széles körű intézkedéseket 

végzetes tévedést. A tárgyaláson el- I tett a mulatság sikere érdekében. Lesz 
sírta az özvegy, hogy egyforma üveg- I szőlőlopás is, batyuzás. A táncoló 
en tartották a szalmiákszeszt, meg I fiatalság körében nagy érdeklődés nyil- 

a to raji bort. Takarításnál a cseléd I vánul meg. A zenét elsőrendű zenekar 
összecserélte az üvegeket és azért tör- I szolgáltatja.
tént a baj. A bróság tekintettel az 
enyhítő körülményekre, az özvegyet 
elité'te 150 pengő pénzbüntetésre, a 
cselédet ped g 50 pengő pénzbüntetés­
re. Az Ítélet végrehajtását felfüggesz­
tették.

Anyakönyvi 
hírek

-------------------------- _________________________________________________________________________________________

Háromszor akasztotta fel magát 
sikertelenül a berettyóújfalui leány

A debreceni állami anyakönyvi 
vatalnál e hó 7-én, szombaton a 
vetkező bejelentések történtek: 

Születések: Tóth István Máv. 
vács, leány: Ilona. Palczert Péter föld­
munkás, fiú: Péter. Gerő Mátyás Máv. 
napszámos, leány: Ilona. Sebek Osz­
kár magánhiv., leány: Lídia. Balaskó 
János földmunkás, leány: Róza. Nagy 
Bálint fuvaros, fiú: János. Lós Mi­

kétségbeesett I bály altiszt, fiú: Mihály és 3 törvény­
menyasszonya I te^en újszülött.
erősebb köte- I Házasságok: Borsos Géza — Pélyi 

| Mária. Gál Ferenc—Csiha Ilona. Balló 
rondára, ájultan csüngött a kötélen,°de I Károly—Gém Eszter. Ezer József— 
idegességében nem jól kötötte meg a I Kulcsár Ilona. Papp János—Kovács 
hurkott és az kioldódott és a halálra- I Eszter- Szabó Sándor—B. Nagy Júlia, 
szánt ember ismét a földrezuhant. Esz- I IIlés Mihály—Oláh Erzsébet. Halapa 
méletlenül hevert egy ide g, majd ma- I Lázár—Földi Róza. Horpáczi Lajos— 
gához térve, egy drótot keresett és I Kovács Ilona. Sőrés Dezső—Csatári 
arra csinált hurkot. A drót azonban I Szücs Mária.
rozsdás volt és eltört a burkolásnál. A I Halálozások: Maár Jenőné Domokos 
harmadszori öngyilkossági kísérlet sem I Mária r. kath. 36 éves, Csigekert u. 19. 
sikerült s lezuhant az eltört dróthu- I Bakó Julia ref- 63 éves, Hajduhadház. 
rokról. A sikertelen öngyilkossági ki- I Kocsis Béla r. kath. 22 éves, Balmaz- 
sérlet után az izgalmaktól félig eszmé- I uíváros. Horváth János ref. 75 éves, 
letlen legény kirohant a házból és a | Malvin u. 33. Szabó Sándor ref. 62 

éves, Ispotály-telep. Varga György ref. 
5 hónapos, Esztár. Özv. Lázár Jánosné 
Hajdú Mária ref. 63 éves, Lorántffy 
u. 19. Geréb Istvánná Oláh Zsuzsánna 
ref. 55 éves, Dembinszki u. 26. Kere­
kes István ref. 81 éves, Kishegyesi ut 
40. Kollár Dániel r. kath. 77 éves, 
Werbőczy u. 14. Nazsu József ref. 30 
éves, Esztár.

legény
s lezuhant a földre. A 
ember elrohant meghalt 
mel öl és keresett egy 
let. Fel is kötötte magát a mesterge-

Tűzifa, szén
legolcsóbban

G A Á L-nál
szerezhető be.

Ispotály ucca 19. szám

hi-
kö-

ko-
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A ZENEKEDVELŐK KÖRE 
és 3

MÁV. FILHARMÓNIAI 
EGYESÜLET.

Közös bérleti 
hangversenyek. 

Zenekedvelők Köre.
'— 25-ik évfolyam. —

i I. bérlet.
HüBAY JENŐ ÜNNEP

1933. október 15. 
Közreműködnek:

Máv. Filharmonikus Zenekar 
Ábrányi Emil 

karnagy 
Zathuretzkv Ede 

hegedűművész 
Huszka Rózsi 
énekmüvésznő

II. bérlet.
November 5. 

ALVÁRY LŐRINC 
operaénekes 

VÉGH SÁNDOR 
hegedűművész 

és a
Máv. Filharmonikus Zenekar. 

November 15. Arany Bika.
PALESZTR1NA korcs. 

December. Zeneiskola.
Dr. BARANYI JÁNOS 

zongoraművész.
1934. január. Zeneiskola.

JEANNE MARIÉ DARRÉ 
zongoraművésznő Páris.

III. bérlet. 
Február.

ÁBRÁNYI EMIL SZERZŐI ESTJE 
Fischer Annié 

zongoraművésznő,
a Liszt Ferenc nemzetközi verseny 

győztese 
és a

Máv. Filharmóniai Zenekar.
IV. bérlet. 
Március.

PATAKY KÁLMÁN.
a wieni Opera énekművésze 

és a
Máv. Filharmóniai Zenekar. 

Május.
RENDKÍVÜLI HANGVERSENY 

a Debreceni Ünnepi Hét 
alkalmából.

Kodály Psalmus Hungaricus 
(zenekar, énekkar). 
BÉRLETJEGYEK 

(8, 12 és 16 pengő) hat havi rész­
letre a Takarékosság R. T.-nál. 

(Deák Ferenc ucca 6.) 
Állóhelyek nincsenek.

Szabadjegyek érvénytelenek. 
Napijegyek 

Méliusznál és Arany Bikában. 
Váltsunk olcsó bérletet!

A Kollégium átvette 
a polgári iskola felszerelését

Ebben a tanévben tudvalévőén már 
a református Kollégium nyitotta meg 
a polgári fiúiskolát, amelyet eddig a 
Kereskedő Társulat, illetve egy évig 
a város maga tartott fenn s amely kö­
rül annyi vitatkozás, tanácskozás volt. 
Dr. Csűrös Ferenc tanácsnok ma je­
lentette, hogy a Kereskedő Társulat 
átengedte a Kollégiumnak mindama 
felszerelési tárgyakat, amelyek a pol­
gári iskolához tartoznak s ezeket a 
Kollégium át is vette. Sok felszerelési 
tárgyat azonban, amelyekre a Kollé­
giumnak nincs szüksége, mert azoknál 
jobb van birtokában, a Kereskedő Tár­
sulatnál meghagytak, mert ezek ott a 
kereskedőtanonciskolai oktatást szol­
gálják. A polgári iskola ügyének eme 
végleges befejezését a polgármester 
bejelenti a közgyűlésnek is.

• Vásároljon hirdetőinknél.

Uj piaci rendet 
árusok a Csapó

A Vásári Kereskedők és Piaci Árusok 
Társulatának küldöttsége járt szombaton 
dr. V á s á r y István polgármesternél, 
akinek memorandumot nyújtottak át. A 
küldöttség vezetője ismertette a memo­
randumban lefektetett kívánságokat s 
alaposan megokolta azokat. Az árusok 
azt kérték, hogy amint befejezték a 
Csapó uccai piacterület burkolását, a 
piactartást is máskép rendezze a város 
és pedig a következőképpen: A Csapó 
ucca jobb oldalán legyenek a viszont­
elárusító gyümölcsösök, a baloldalon a 
gyümölcstermelők, a Rákóczi ucca jobb 

1 oldalán legyenek a zöldségtermelők, a 
baloldalon, a zöldség viszontelárusitók, a 

[ Rákóczi ucca további részén a tojás- és 
; baromfielárusitók nyerjenek elhelyezést. 

A vidéki viszonteláirusitókat tiltsák ki a 
' napi piacokról már csak arra való tekin­

tettel, hogy iparengedélyük csak a heti

PIAC UCCA
JBLm

Nemcsak olcsón, de jóminöségU 

gyapjúszövetet, bélésártit S 
vásárolhat M

Feldheim Dezsőnél, Debrecen. ■ 
Takarékosság Rt. tagjainak bevásárlási helye. 5®

Utonállók megtámadják az ország­
úton a magános embereket, meg­

kötözik és kirabolják őket
Vakmerő utonállók után nyomoz most 

a debreceni csendőrség. Legutóbb két fel­
jelentés érkezett a hatóságokhoz, ame­
lyekben elpanaszolták, hogy az ország­
úton ismeretlen tettesek fosztogatják a 
közlekedőket,

S t a d 1 e r István hajdúnánási baromfi­
kereskedő kerékpáron jött Debrecen felé 
és amikor Hajdudorog • és Böszörmény 
közé ért, két férfi feltartóztatta.

Leszállították a gépéről, majd 
rtekiugrottak, megkötözték és 32 

pengőjét elvették.
Stadlert csak órák mulva szabadították ki 
kötelékeiből az arrajárók.

A baromfikereskedő azonnal feljelen­
tést tett támadói ellen, akikről személy­
leírást is adott.

Szombaton délelőtt aztán egy másik 
vakmerő rablótámadás történt az ország­
úton. Gergely Miháiy, Pákozdy ucca
10. szám alatt lakó debreceni munkás 
Hajduhadház felé igyekezett. Nyugodtan

»*• * «í <£♦ ♦}» * «J» * «$« <■> * **« •

Kik építkeznek 
Debrecenben

Debrecen város műszaki hivatala 1933 
szeptember hóban a következő magán­
építkezési engedélyeket adta ki:

Kiss Sándornak Budai Ézsaiás u. 24. sz. 
alatt (told.) konyha, kamara, előszoba 
építésére. Építi: Kasza Gyula kőm.

özv. Béres Sándornénak Kisfaludi u. 
43. szám alatt szoba, konyha, kamara 
épitésére. Építi: Tisza István kőm.

Dvorszky Lajosnak Baranyi u. 26. sz. 
alatt 3 szoba, előszó ba, terrasz, konyha, 
kamara, fürdőszoba épitésére. Építi: Asz­
talos András kőm.

Rácz Lászlónak Margit u. 12. sz. alatt 
2 szoba, konyha, kamara, előtér épitésére, 
Épiti: Bakoss István kőm.

Mészáros Sándornak Sámsoni ut 19. sz. 
alatt szoha, konyha, kamara, üzlet építé­
sére. Épiti: Harangozó András kőm.

Nagy Imrének Budai Ézsaiás u. 33. sz. 
alatt (told.) konyha, előszoba, nyári­
konyha épitésére. Épiti: Pásztori Lajos 
kőm.

Berger Józsefnek Bessenyei u. 12. sz. 
alatt 4 szoba, hall, belépő, fürdőszoba, 
konyha, kamara, cselédszoba épitésére. 
Épiti: Berger József épm.

Fekete Antalnak Domahidi u. 19. sz. a. 
2 szoba, 2 konyha, 2 kamara. 2 előszoba 
fpitésére. Épiti Nagy Sándor kőm.

E'i-cher Gyulának Diadal u. 1. sz. a.

kívánnak a piaci 
és Rákóczi uccán

piacokra s nem a napi piacokra szól s 
arra is különös tekintettel, hogy a debre­
ceni viszontelárusitók más város, vagy 
község napi piacát sem látogathatják. 
Kérték továbbá zugárusok, áltermelők 
legszigorúbb ellenőrzését, mert ezek igen 
nagy tömegben lepik el a debreceni piaco­
kat. Végül a vásárfelügyelőség felállítá­
sát s azt kérték a polgármestertől, hogy 
az érintett ügyekben sürgősen intézked­
jék.

Dr. V á s á r y István polgármester ki­
jelentette, hogy a piac átrendezésével 
szemben nincs semmi ellenvetése, feltéve, 
hogy ez egyezik a kereskedelmi és ipar­
kamara felfogásával is. A zugárusok és 
áltermelők kérdésében felhívta a társula­
tot, hogy teljes erővel szálljon síkra 
ezekkel szemben, mert a város óhaja is 
az, hogy ezek garázdálkodása megszűn­
jék.

haladt az országúton, amikor

az apafájai erdőnél elébe ugrott 
két férfi, Jeteperték, megkötözték, 
majd hozzákötötték egy tölgyfa, 
hoz, úgy hogy moccanni sem tu­

dott.
Előbb azonban leszedték róla a kabátot 
és a nadrágot, úgy hogy csupán a fehér- 
remüt hagyták rajta. Azonkívül elvették a 
nála lévő ötven pengőt is és aztán odébb- 
áUtak,

Gergely segélykiáltásait csak jóval ké­
sőbben hallották meg egy szekér utasai, 
akik aztán kiszabadították kellemetlen 
helyzetéből a kirabolt munkást, ö is 
megtette támadói ellen a feljelentést s az 
általa adott személyleirás megegyezett 
azzal, amit Stadler István adott a rablók­
ról.

A csendőrség a legerélyesebb nyomo­
zást folytatja az utonállók kézrekerité- 
sére.

❖ • ❖

nyárikonyha, kamara épitésére. Épiti: 
Botka Lajos kőm.

Tóth Mihálynak Ebes 79. sz. alatt 2 
szoba, konyha, kmaara .előszoba, veranda 
épitésére. Épiti: Zubó László kőm.

Léba Amáliának György u. 18 .sz. alatt 
2 szoba, konyha éiptésére. Épiti: Józsa 
Károly kőm.

Fogarassi Józsefnek Huszár Gál u. 8. 
szám alatt szoba, konyha, kamara, elősza 
épitésére. Építi: Erdélyi József kőm.

Kozma Ferencnek Bezerédi u- 30. sz. 
alatt szoba, konyha, kamara, folyosó épi­
tésére. Épiti: Tóth András kőm.

Nemes Ferencnek Könd u. 4. sz. alatt 
(told.) szoba, nyárikonyha, kamara épi­
tésére. Épiti: Szodrai Ferenc kőm.

Csegezi Károlynak Kovács József u. 10. 
szám, alatt szoba, konyha, kamara épité­
sére. Épiti: Maruczinecz Mihály kőm.

Magyar rokkantsegélyző egyletnek 
Kandia u. 4-b. sz. alatt szoba, konyha, 
kamara, elő- és íürdőszoba épitésére. 
Épiti: v. Barta János kőm.

Kiss Istvánnak Kassa ut 37. sz. alatt 
szoba, konyha épitésére. Épiti: Kiss Ist­
ván kőm.

Salánki Józsefnek Magyar u. 15. sz. 
alatt 2 szoba, konyha, kamara, előszoba 
épitésére. Építi: Szabó István kőm.

Schaff Józssf.iek Mátyás király u. 26. 
szám alatt szcba, konyha, kamara, elő­
szoba éiptésére.

Szőke Sándornak Méhes u. szoba, 
konyha, kamara, előszoba épitésére. Épiti: 
Nagy Sándor kőm.

HUNGÁRIA 
női ka.apszalon,

ezelőtt Csillag kalapszalon 
továbbra is
PÉTEti ANTAL
kiváló szakember vezetése 
alatt áll. Legújabb model­
lek el dúsan felszerelve 
Olcsó árak!

@ CSAPÓ U. 5. SZ,

Imre Józsefnénak Malvin u. 62. sz. alatt 
szoba, konyha, kamara, előszoba, mosó­
konyha épitésére. Épiti: Barta János kőm.

Érben Tivadarnak Mátyás király u. 14. 
szám alatt szoba, konyha, kamara, elő­
szoba épitésére Épiti: Erdélyi József kőm.

Erdélyi Istvánnak Ondódon szoba, 
konyha, kamara, istálló épitésére. Épiti: 
Bónis Sándor kőm.

Galamb Ferencnek Ondód, Vedres dűlő 
szoba, konyha, kamara épitésére. Épiti: 
Hevessi.

Ref. egyháznak Nyilas telep és Tégla­
vetőben 2 terem, előszoba, könyvtár, szo­
ba, konyha, kamara épitésére. Építi Nagy 
Sándor és Malatinszki Sándor kőm.

Szmarek Györgynek Szeremlei u. 35. 
szám alatt szoba, konyha, kamara, ve­
randa épitésére. Épiti: aMruczinecz Mi­
hály kőm.

Nagy Ferencnek Szepesi u. 37. sz. alatt 
szoba, konyha, kamara, folyosó épitésére. 
Épiti: Bottka Lajos kőm.

Galaczi Andrásnak Vezér u. 13. sz. a. 
szoba, konyha, kamara, előszoba, mosó­
konyha épitésére. Épiti: Tölli Gábor kőm.

Fogarassi Lajosnak Gyimes u. 3. sz. 
alatt szoba, konyha épitésére. Épiti: Sütő 
Bálint kőm.

Kölönte Gázénak Vilmos császár körút 
66. sz. alatt 4 szoba, hall, konyha, kamara, 
cselédszoba, fürdőszoba épitésére. Épiti: 
Takács Albert kőm.

KftNYVEJHAZ
H. G. WELLS: MI LESZ HOLNAP 

(A JÖVÖ REGÉNYE.)
Az Athenaeum 4 pengő 80 filléres 

regényeinek második kötete.
Az uj Welis-könyv nagyszabású utópia 

arról, hogy miképen, milyen társadalom­
ban, milyen intézmények között és mi­
lyen lelkiállapotban lehetne a ma szen­
vedő emberének boldog, nyugodt .tiszta 
életet élni. Benne van a mai politikai és 
gazdasági életberendezés talán legmeré­
szebb kritikája, amit valaha írtak. Rámu­
tat minden bajra, ami a mai embert sújtja, 
azokra a hibákra, melyekből az egész em­
beriség borzalmas katasztrófája alakul­
hat ki, sőt szerinte okvetlen ki fog ala­
kulni, ha idején nem segítenek. Mint jó 
orvos, diagnózist csinál a bajok okairól 
és megmutatja a gyógyítás módját, az 
észszerű, becsületes, okos, modem állam 
berendezését, amely soha nem képzelt 
boldogságot és gazdagságot teremt az 
emberiség számára. Izgalmas és izgató 
könyv ez, az emberiség lelkiismeretét 
szólítja harcra, a fenyegető világkatasz­
trófa ellen. Sokak fognak róla vitázni 
Lesznek, akiket meggyőz, lesznek, akik­
ben ellentmondást kelt, de senki sem lesz, 
aki feszült érdeklődéssel ne olvasná.

A nagy amerikai karrierek hőiéi nem 
bíborban született hercegek, hanem 
ügyes self-made-manek. Ezektől tanul 
Una Golden, Sinclair Lewis regényének 
a hősnője, aki elhatározza, hogy nő let­
tére utánozni fogja ezeket a modem hő­
söket. Ennek a bátor kislánynak a tör­
ténetét írja meg Sinclair Lewis a „Sze­
gény lány pénzt keres” című regényében, 
amely most jelent meg a Pantheon ki­
adásában a „Jó Könyvek” sorozat első 
köteteként. Ara fűzve 90 fillér, vászon­
kötésben, finom appricn P 1.90.

Magyar viszonyok között szinte fan­
tasztikus példányszám teszi lehetővé, 
hogy a Pantheon könyvkiadó fűzve 90 
fillérért, vászonkötésben P 1.90-ért ad­
hassa a „Jó Könyvek” sorzatát, a mai 
modern külföldi szépirodalom legjavát. 
Első kötet a Nobel-dijas amerikai Sinc- 
tair Lewis: „szegény lány pénzt keres” 
cimü regénye. A kiadó megérdemli, hogy 
a közönség támogassa a modern szépiro­
dalmat népszerűsítő, amerikai stílusú 
munkájában. Vegye meg a „Jó Könyvek” 
minden kötetét. Csak a legkitűnőbbet 
kapja.
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HOZASSON családi ebédet 
az Arany Bikából P 1'70-ért

Elismerő levelek tömege igazolja 
annak kiváló minőségét.

Drága Fincikém! örömmel közölhetem 
veled, hogy a béke nemtudomhányadik 
esztendejében a fehér galamb vámsunkat 
is szerencséltette. A derék madár ugyan 
csak különbékét ejtett ki csőréből, de 
legalább mindenki szemeláttára. Volt is 
sok nézője a Mongol-Magyar véd és 
truccszövetség megszületésének. Mindenki 
elkönyvelte és lenyelte a szelíd kilengést. 
A magasabb vérnyomásuak is csak tizen- 
kétszemközt teregették a mongol törzs- 
főnöknő asztanilzeni korára a feledés 
fátylát. Csupán a déli korzó mindennapos 
elmaradhatatlanja nézi rossz szemmel a 
megnemtámadási szerződés ratifikálását. 
Szemüveget » fickónak!

A tudományok apja, képzeld, nevet ma­
gyarosit. Mi legjobb akarattal ajánlhat­
juk neki ,hogy a szépasszony kocsisa ne­
vet vegye fel. A kocsiban ugyan, a forma 
kedvéért, csak a nagyülésen mereng, de 
egyébként nagyon kezbeti tartja a gyepiüt. 
A szépasszony nem reagál sem a tanács­
adókra, sem a kocsiokra. Legalább is 
egyelőre. A kutya ugat a karaván halad...

Haladás. Ez az a szó, amitől a tömött 
tárcáju úriember a plafonig ugrana, ha 
a reumája is engedné az ilyen sztratosz­
féra kísérletezéseket. Nem maradi ő, a 
világért sem, szeretné ő a haladást De 
mennyire! A dolog azonban nem és nem 
me8y. Ilyen ellenállást ritkán verejtéke. I 
zik ki szegény lenézett századunk. |

Füstté válnak a naponta küldött külön- I 
legességek és rendeltetési helyükre jut- I 
nak a jobbnál jobb csomagolásban érkező I 
falatok. A hölgy mindent elfogad. Még I 
a kifizetett számlakópiákat is. Csak az I 
úriembert nem akarja elfogadni. Ez, ba- I 
rátái szerint a nagy várakozás szent per- I 
ceit nem tölti hiába. Drámát tákolgat. I 
„Szézám, oh szézám” lesz a cime. g

A szőke kislány, meg a barna kislány I 
egyszerre hagyta cserben a sok ruháju I 
fiatalembert, akit már a foglalkozása is I 
szimpatikussá tett. Fiúi minőségben műkő- I 
dött ugyanis apja mellett. A nehéz hiva. I 
táson kívül barátunk pár szál bajuszt és I 
üres fejet viselt. És mint mondom jó I 
ruhákat. A leépítés okát senki sem tudja. I 
Én persze tudom! Eláruljam? Hát eláru- I 
lom. A hanyag mozgású fiatalember hüt- I 
lenkedni kezdett. Másfelé kezdte huzni a I 
szive. De megelőzték. Retten is. Bubánat- I 
ról szó sincs. Mosolygás ragyog minden I 
vonalon. A szőke derül a barnán, a barna I 
nevet a szőkén. Én azt hiszem, legjobban | 
mégis a harmadik örül. *

Az ifjú zenetitán, kit rokoni körökben I 
máris sokra becsülnek, végre hosszas I 
látcsövezés után, kiadót talált. Bizony! I 
Szegénynek ez lett a baja. Alaposan el- I 
húzták a nótáját. Nem szerez ez többet I 
zft-bben az életben. A részletekkel I 
nen- untatlak. Egy azonban bizonyos: Lo- I

Iáiban kiadóddal megállapodást ne köss! 
A Fiókmendelsohn is ezt kesergj. Akkor 
meg pláne sirógörcsök környékezik, ha 
valaki legújabb tangója megjelenését sür­
geti. Itt a bibi. Nirn jön ez a csoda nap­
világra soha. Legalább is az ő neve alatt

nem. Ezek a mai gyerekek... Képesek 
megtagadni a saját szülőapjukat! Jázm'. 
nők és Finci, hát sírjatok most ti is ve­
lem ... Bágyadt kézmozdulattal köszönt, 
meghasadt szivü barátnőd:

Pletykássy Klarissz.

Borzalmas tömeg'szeren 
csétlenség* az ang*ol királyi 

palota, előtt
London, október 7. A Buckingham- 

palota előtt őrségváltás közben egy 
teljes sebességgel száguldó autó, 
amelynek kormányzó készüléke való­

színűleg elromlott, a katonaság felvo­
nulását bámuló tömeg közé rohant. 12 
ember meghalt, többen súlyosan meg­
sebesültek, 20 pedig könnyebben.

Három szövetfajtát árusítanak maid 
az olcsó állami

Budapest, október 7. Az olcsó nép­
ruházati akcióról Fabínyi kereskedelmi 
miniszter ezeket mondta:

A kormány a szegény néposztály, 
elsősorban a mezőgazdasági népesség 
olcsó ruhaellátásának biztosítására az 
ipar, a kereskedelem s a mezőgazdaság 
érdekképviseleteivel még a nyár folya­
mán tárgyalásokat indított. Az akc;ó 
keretében forgalomba kerülő ruházati 
anyagok ára több mint 30 százalékkal 
lesz olcsóbb, mint a jelenlegi kiskeres­
kedelmi árak. Az akció céljaira 3 szö­
vetfajtát választottunk ki, még pedig 
egy meleg bekecsanyagot, egy szívós

ruhaakció során
nadrágszövetet s egy pamut fehérnemű 
anyagot, amely négyféle minőségben, 
nyersen, fehérítve, feketére és kékre 
festve kerül forgalomba. A 140 cm. 
széles bekecsszövet kiskereskedői fo­
gyasztói áron méterenként 4.83 pengő, 
a 126 cm. széles nadrágszövet ára 
méterenként 2.09 pengő, az inganyagul 
szolgáló pamutszövet nyersen 48.3 fil­
lér, fehérítve 62.3 fillér, kékre vagy 
feketére festve 68.6 fillér lesz. Az 
akció lebonyolítására a magyar textil­
gyárosok országos egyesülete külön 
szervet állít fel, amely a megrendelé­
seket felveszi és az elosztást végzi.

én

Még a kutyák: is
kutyául élnek ma

„Jóházból való kutyák" lesznek 
csavargókká a nagy nyomorúság 
miatt — A. sintérek pusztítják el a 
drága faj kutyákat, mert nincs, aki 
kiváltsa őket
napok virradtak a kutyákra 
gazdáikra. Régen kellemes 
volt a kutyatartás, amely

I Szomorú 
I is, nemcsak
I szórakozás
| nem jelentett terhet, de ma már súlyos 
| gond és teher lett * legkedvesebb házi- 
I állat a legtöbb családnál. Évről-évre nehe- 
I zebb a megélhetés, kevesebbet esznek az 
I emberek, bizonyítják ezt a tényt az élel­

miszeres üzletek kimutatásai és igy nem 
jut már eleség a kutyáknak. Sok család­
nál olyan féltő gonddal mérik ki az ada­
gokat, hogy nem marad egy felesleges 
morzsa és igy nem kerül falat már a ku­
tyának sem, amel; drága mulatság lett 
a mai világban. Szegény kis kutyák egyre- 
másra kerülnek az uccára, vagy elajándé­
kozásra, aminek előbb-utóbb úgyis az a 
vége, hogy az addig megbecsült, elké­
nyeztetett állatok az ucca kósza állatai 
lesznek, üldözött vadjai komisz kis köly- 
köknek, akik megdobálják, megrugdalják 
a csontig lesoványodott, elkinzott állato­
kat Minden egyes uccára került, gazdát­
lanná lett kis kutya bizonyítja a napról- 
napra növekvő nyomort, hirdeti, hogy is­
mét egy család jutott a koplalás útjára, 
mert ott már koplalás kezdődik, ahol nem 
jut néhány falat a hűséges kutyának.

Nemcsak az élelemben való szükölkö- 
dés, hanem a mags kutyaadó is hozzá­
járul ahoz, hogy az emberek kénytelenek 
megválni kedvenceiktől s átadják őket a 
pusztulásnak, mert nem tehetik ki magu­
kat a büntetésnek a be nem fizetett kutya­
adó miatt.

Sokan könnyes szemmel verik el álla­
taikat házuk küszöbéről. Nincs szivük 
nézni, hogy a sintér szemük láttára csapja 
acélhurkát a szükölő állat nyakára. Fogja

el a sintér máshol a kutyát, pusztuljon, 
de ők ne lássák. Előfordult már az is, 
hogy egy-egy elszegényedett ember maga 
vitte ki kutyáját a városi gyepmesteri te­
lepre.

— Nem tudok adót fizetni az állat után 
— panaszolták, ■— tartani sem tudom. 
Ahoz nincs szivem, hogy elcsapjam kó­
borló állatnak és lassan kínlódva pusztul­
jon el. Elhoztam, hogy maguk végezzenek 
vele, hirtelen történjék a halála, ne szen­
vedjen szegényke!

Meghatóak az ilyen bucsuzások. Sírva 
mennek el a sintértelepről az emberek. — 
Az elhagyott állatok, mintha megérezték, 
hogy a pusztulás várja őket, keservesen 
vonatának, vergődnek a siralomházban.

Volt eset rá, hogy a pusztulásnak át­
adott állatokat úgyszólván utolsó perc­
ben mentette vissza az életbe gazdája. 
Visszatért a kutyájáért, nem tudta nélkü­
lözni hűséges állatját, elvitte a sintérte­
lepről, hogy legyen társa a nélkülözés­
ben. .

A sintértelepre, a bús ketrecekbe, na­
ponta zárnak be farkaskutyákat, floxikat, 
tacskókat, korcs pásztorkutyákat, de ke­
rülnek hurokra szép értékes fajkutyák is, 
A gyepmesteri telepen várnak egyideig, 
várják kiváltják-é a kutyákat. Ha nem je­
lentkezik senki, akkor kivégzik a kutyá­
kat, megnyuzzák és bőrüket értékesítik. 
Az utóbbi időben igen gyakori a kivég­
zés a debreceni gyepmesteri telepen.

A legtöbb kutya a „razzia” eredménye­
képpen kerül a sintértelepre. Elindulnak 
a sintérleg-nyek hajlékony botjaik végén 
tartva az acélhurkot és leselkedve járják

Az
Kevés

talpam Okmatalp 
pénzért soká tart

PAIMA

Ezt kérje!

-.1

az uccákat, hol találnak kóborkutyákra. 
Szorgalmasan dolgoznak, futkosnak, nekik 
ez a mesterség biztosítja a mindennapi 
kenyeret. Keserves kenyér, nagyon sokat 
kell szaladni, fáradni és sokszor hiába, 
mert a sintérnek mindenki ellensége. Az 
a pajkos uccagyermek is, amelyik csak 
az előbb dobálta meg a vonító kóbor ku­
tyát, abban a percben, ahogy meglátja a 
sintért, menten a kutyák pártjára áll é« 
igyekszik megakadályozni, hogy hurokra 
kerüljön a szegény pára. A közönség is 
ellenszenvvel nézi a sintérek működését, 
védik a kutyákat, elzavarják a sintér köze­
léből, hogy meneküljenek idő előtt. Egye­
sek azért, mert sajnálják az állatokat, 
mások csak önmagukat akarják megkí­
mélni az utálatos barbár látványtól, 
amelyet a dróton vergődő, hörögve ful­
dokló kutya jelent.

Sokszor támadólag lépnek fel a ainté- 
rek ellen a kutyabarátok és előfordult, 
hogy a hurokrakerült vonitó párát közel­
harc árán szabadították ki és a tömeg 
tapsaitól kisérve engedték szabad útjára. 
Természetes, hogy a sintérek védelmére 
kirendelt rendőr, ilyenkor nem mulasztja 
el az igazoltatásokat és megindul a kutya- 
szabaditók ellen az eljárás, hatósági 
közeg elleni erőszak vétsége címén.

Debrecent szigorúan tisztogatják a kó­
bor kutyáktól, hosszas ebzárlatokat ren­
delnek el, ha egy-egy kutyaharapás elő­
fordul, amely veszettgyanus. Hiába jér- 
; ák szaporán a pecérek az utakat, mégis 
mindég vannak szép számmal kóborgó ál­
latok, Nincs olyan nap, hogy ne kerülne 
ki az uccára egy-egy, azelőtt megbecsült 
állat. Kiirtani nehéz a kóborgó állato­
kat, mert a kivert állatok rájönnek arra, 
hogy ők csak akkor maradhatnak nyu­
godtan, ha nincs ember az Útjukban. El­
bújnak nappal temetőkben, kívül a váro­
son, mély kerti árkokban a gaz alatt és 
csak késő este, éjszaka jönnek be a vá­
rosba és óvakodva osonnak el az uccá- 
kon, felkeresve a szemetesládákat s mohó 
csámcsogásal falják a hulladékokat. Ha 
léptek közelednek elhagyják a ládát és 
behúzott farokkal menekülnek, távol az 
embertől, amely szerintük bizonyára min­
den rossznak eredője. Sok-sok kutyatra­
gédia játszódik le naponként ebben a vá-



10__________________________
SfMIBBBBBSnaBaBanBBaaBa 
rosb3n, igaz, nem kutyább, mint az em­
bereké.

Az elmúlt éjszaka is a Hatvan ucca 
egyik szemetesládájából falt egy selyem­
pincsi. Piszkos volt szegény nagyon és 
olyan rettentően sovány, hogy csak tán­
torgott már vézna lábain. Hol van a 
perzsaszőnyeg, melyen boldogan játsza­
dozott valamikor? Hol van a fürdő, ke­
félés és selyemszalag? Elmúltak a sze­
gény pincsi szép napjai és bizonyára a 
gazdájának is kutyául megy mostan a 
sora.

A sinftérlegények szerint a városban kö­
rülbelül 300—400 kóborkutya lehet, eze­
ket alig lehet kiirtani, mert a sintérhurok 
okozta hiányt mindég pótolják a nyomo­
rúság miatt uccára került állatok. Törzs­
helyei a kóborgó ebeknek a piaci terek, 
szeméthalmok, de végig futják a nagyobb 
uccákat is, összeszedve a hulladékokat. A 
sok kóborgó eb a terjedő nyomruság bi, 
zonyitéka, mint a sok szappanfogyasztás 
a nagy tisztaságnak. Régen a békében is 
voltak kóborkutyák, de nem ilyen nagy 
számmal. •

— A régi uccai kutya egészen más 
volt — mondja egy sintér, — korcs, elfaj­
zott kutyák voltak, úgy nőttek azok már 
fel a kapuk alatt, kertek alatt gazdátlanul, 
de mostanában már „jó házból való” ku­
tyák kerülnek hurokra. ,

— Hogy érti?
— Hát csak úgy, hogy meglátszik az 

állaton a nevelés, mint az emberen. Ha 
elzüllik is az a kutya, ha piszkos is, mégis 
meglátni rajta, hogy jobb napokat látott 
valamikor, aztán meg csak marad benne 
valmi a divatos kutyák formájából.

— Szereti maga a kutyákat? — vetem 
fel hirtelen a kérdést.

— A kutyákat? Én szeretem a kutyá­
kat, mert csak azok tudnak igaz hűséget 
adni, dehát tetszik tudni, nekem is élni 
kell, no meg azt is számítani kell, hogy 
jobb azoknak a szegény dögöknek ha ha­
mar halnak meg minthogy koplaljanak 
hónapokig s verjék nton-utfélen! Hát nem 
igaz?

Talán neki van igaza,'
BENCZE MIHÁLY.

Fényes Jenő két drámája 
megjelent könyvalakban

A napokban egy Ízléses kiállítású, 
vaskos kötet hagyta el a sajtót. A 
könyv Fényes Jenőnek, az országosan 
ismert nevű debreceni poétának két 
drámáját foglalja magában. A „Fehér 
Golyó” és az „Asszony a máglyán” 
című darabok nem ismeretlenek a hely­
beli színházi közönség előtt, hiszen 
emlékezetes, hogy a „Fehér golyó” 
cimü pályadíjnyertes gyönyörű irre­
denta drámát Kardoss Géza színtársu­
lata, az „Asszony a máglyán” cimü le- 
bílincselőcn izgalmas társadalmi szín­
müvet pedig a Bársony Aladár igaz­
gatása alatt álló Magyar Játékszín Ka­
maratársulat mutatta be frenetikus si­
ker mellett. A két irodalmi értékű da­
rab sikerekkel teljes pályafutása nem 
állt meg Debrecenben, hanem azóta 
már több nagy vidéki városban is 
szinrekerült, mindenhol a sajtó és a 
közönség osztatlan tetszése mellett. 
Fényes Jenőnek ez a két színpadi mü­
ve valóban megérdemelte, hogy a szín­
padon elhangzott szavakat és gondola­
tokat átmentsék könyvalakba, nehogy 
elkallódjanak a kulisszák festett vilá­
gában. Akik a színházban látták a két 
drámát, most újból végigélvezhetik 
papírra rögzítve s ak k annakidején 
elmulasztották megnézni, most a nyom­
tatott betűkön keresztül gyönyörköd­
hetnek Fényes Jenő munkáinak érté­
kében és szépségében.

A könyv minden könyvkereskedés­
ben kapható és ára mindössze egy 
pengő ötven fillér.

1933 október 8.DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Pias ucca 50.

verseny 
Időjel-

Sárközi
Szek-
4.40:

kitűnő nappa és szarvasbőr KEZTYUKET legjobban vehet 

keztyQ, kötszer és műszertárában Debrecen, P.ac u. 14. 
Csapó ucca sarok. — Divat keztyűk minden kivitelben.

A Debreceni Független Ujsig pfa. 
toktól független politikai napilep 

Sserkesztősége fa kiadóhivatala 
Ferenc Józeef ut 49. Telefen: 
M—12.

Felelő* azerfcesztő: Farka* Lefoe. 
Előfizetési ár: egész évre M.—, 

félévre 14.--, negyedévre 
egy bóra 2.40 pengő. Külföldre 
eaack a kétszerese. Egye* szám 
ára hétköznap 10 fillér, vasár­
nap 20 fillér.

c® Mindentudó
Más 1933 október 8. Vasárnap. Pro­

testáns: Etelka, róm. kath.: Magy. N. A., 
izr.: 5694 Thisri 18.

Holnap: 1933 október 9. Hétfő, Pro­
testáns: Dénes, róm. kath.: Dénes pk., 
izr.: 5694 Thisri 19.

A polgármester fogad: Magánügyekben 
hétfőn és csütörtökön délelőtt 11 órától 
1 óráig, közügyekbon kedd és péntek ki­
vételével minden nap délelőtt 11 órától 1 
óráig.

A rendőrség telefonszáma: 20-45.
Mentők, tűzoltók, telefon: 04.
Ügyeletes gyógytárak: Kígyó, Piac

33. Muraközy. Piac u. 72. Sas, Hatvan 
70. Csillag, Árpádtér 1. Nádor, Szent 
Anna 64. Szentháromság, Homokkert. 
Hungária, Vargakert, K. Tóth u.
IDŐJÓSLÁS:

u.
u.

Délnyugati légáramlással hö.emelke- 
dés és nyugat felöl felhösödés. Talaj­
menti fagy ma éjjel már csak a keleti 
részeken lesz.

A BUDAPESTI RÁDIÓ MŰSORA

A műsorban nem szereplő állandó 
hétköznapi közvetítések

9.45 s Hírek.
11.10: Nemzetközi víz jelző szol­

gálat magyarul és néme­
tül.

12.00: Déli harangszó az egye­
temi templomból.

12.30: Hírek.
1.15: Időjárás, időjelzés.
2.45: Hírek, élelmiszerárak, * 

piaci árak, árfolyamok. *
4.45: Időjelzés, időjárás, viz- ; 

állás, hirek. j
12.00: Himnusz. I

VASÁRNAP, október 8.
8.15: Hirek: 8.30: A XXIV. Orszá­

gos Katolikus Nagygyűlés megnyitó 
istentiszteletének közvetítése a belvá­
rosi plébániatemplomból. A szentbc- 
szédet Kovács Sándor kecskémé.i 
apátplébános, főesperes mondja. 10.35: 
Serédi Jusztinián bíboros hercegprí­
más üdvözlő szavai az Országos Kato­
likus Nagygyűlés közönségéhez. 11.15: 
Unitárius istentisztelet a Koháry uccai 
templomból. Utána: Időjelzés, időjá­
rás- és vízállásjelentés. Majd: A m. 
kir. Operaház tagjaiból alakult zene­
kar. Vezényel Fridi Frgyes. Közre-

működik Kálmán Oszkár. 2: Gramo- 
fcnlemezek. 3: Dr. Konkoly-Thege 
Sándor: Állattenyésztésünk
képességének fokozása. 3.45: 
zés, időjárásjelentés. 3.50: 
bokréta. Helyszíni közvetítés 
szárdról. Vezeti Paulini Béla..
Kéler Dénes előadása: Ha tüzet kon­
gatnak. 5: Weidinger-szalonzenekar. — 
6: Bodán Margit, Cselényi József, Ma- 
gyari Imre és cigényzenekara magyar 
nótadélutánja a Zeneművészeti Főis­
kola nagyterméből. 7: A veszprémi 
özvegy két fia. PePkár Gyula elbeszé­
lése, 7.30: Szatmári Tibor zongorázik. 
8.10: Sport- és lóversenyeredményez. 
8.25: Operettelőadás a Stúdióból. A 
kék Mazur. Operett 2 felvonásban, 3 
képben. írták Stein Leó és Jenbach 
Béla. Fordította Zágon István. Zené­
jét szerzetté Lehár Ferenc. Rendező 
Kiss Ferenc. Karnagy Polgár Tibor. 
Utána körülbelül 10.45: Időjelzés, hí­
rek. Majd: Len Baker jazz zenekara 
a Duna-palota-szállóból Vajda Károly 
énekszámaival.

ffJÍTFő, október 9.

6.45: Torna. Utána: Gramofonleme­
zek. 10: 1. Péteri-Takács József egykori 
oktatásai. 2. Tiz perc a méhes körül. 
(Felolvasás.) Közben: Gramofonlemezek. 
12.05: Géczy.Fazekas Klára zongorázik. 
Hajdú Imre énekel, zongorán kíséri Pol­
gár Tibor. 1.30: Mándits-szalonzenekar. 
3.30: A rádió diákfélórája. Zeppelin gróf 
győzelme. 4: Asszonyok tanácsadója. 5: 
A turistabalesetek. Dalmady Zoltán elő­
adása. 5.30: Állástalan Zenészek Szimfo- 
ni kus Zenekara. Vezényel Melles Béla. 
6.30: Német nyelvoktatás (Dr. Szent- 
györgy Ede). 7: Koncz János hegedül, 
zongorán kíséri Polgár Tibor. 7.35: Pál 
és Idália. Szőllőssy Zsigmond elbeszélése. 
8.10: Burián Károly emlékverseny. A 
bevezetőt irta Vasquez-Molina Italia 
grófnő. Burián-gramofonlemezek. 9: Idő­
jelzés, hírek. 9.20: Az Operaház tagjai­
ból alakult zenekar. Vezényel Rajter La­
jos. 10.20: Időjárásjelentés. 10.25: Csorba 
Dezső és cigányzenekara a britannia- I 
szállóból. Közben 11: Báró Wimpffer I 
Iván francianyelvü előadása. |

❖❖❖

Társadalmi események 
itt Hírt naptára hajk
OKTÓBER 8.

— A Kistenrplom nagy papjairól. 
A Piac uccai egyházrész e hó 8-án. 
vasárnap délután 5 órakor rendezi 
meg ez idei első vallásos estélyét, 
amelyiknek különös érdekességet ad 
az, hogy Uray Sándor vezető-lelkész 
ez alkalommal a Kistemplom híres, 
nagy papjairól fog előadást tartani. 
Az igét dr. Dancsházy Sándor fogja 
hirdetni. Szavalat és szóló-ének teszi 
még változatossá ezt a templomi ün­
nepélyt, amelyre mindenkit szeretet­
tel hívunk.

— A csapókerti egyházrész vallásos 
ünnepélye. A csapókerti egyházrész 
leányköre folyó hó 8-án, vasárnap dél­
után 5 órai kezdettel a gyülekezeti otthon 
nagytermében vallásos ünnepélyt rendez. 
Műsor: 1. Gyülekezeti ének. 2. Imádko­
zik: Halász András vezető-lelkész. 3. Sza­
val: Csekő Jucika, leánykori tag. 4. Elő­
adást tart. nt. dr. Soós Béla lelkész. 5. 
Énekel a leánykori énekkar. 6. Három, 
feivonásos vall, színdarab. Előidja a 

csiszolás 
tükör­

gyártás

leánykör. 7. Szóló-ének. Énekli: Porcsin 
Mariska leánykori tag. 8. Záróbeszéd. 8. 
Bezáró ének. Műsor ára a csapókerti 
szegények javára 20 fillér, mely minden­
kire kötelező. Mindenkit szívesen hívunk 
és várunk.

OKTÓBER 10.
j — Az Ügyvéd szövet ség és a 

TÉBE együttes ankétjén, melyen a 
gazdasági válság megoldása kerül 
megbeszélésre, szombaton, október 
7-én dr. Bozóky Ferenc egyetemi ta­
nár előadása következett volna sorra, 
azonban a nagy érdeklődéssel várt 
előadást Bozóky professzor megbete­
gedése miatt később közlendő idő­
pontra halasztották. Kedden, októbe: 
10-én Versényi Tibor kincstári főta­
nácsos, a TÉBE tiszántúli körzetének 
elnöke tartja meg előadását. Az ér­
deklődőket ezúton hívja meg az elő­
adásra az Ügyvédszövetsóg és a 
TÉBE vezetősége.

OKTÓBER 15.

— Hubay-ünnep Debrecenből. 
Óriási érdeklődés nyilvánul meg a2 
országban legelső Hubay-ünnep iránt. 
A hangversenyre tudvalévőén lejön 
Hubay Jenő egész családjával és azon 
a kultuszminiszter is képviselteti ma­
gát. De eljönnek a szomszéd városok 
zeneiskoláinak vezetői is, valamint a 
magyar kultúráiét számos vezető fér- 
fia is. A hangversenyre, mely a Zene­
kedvelők és Máv. Filharmónia első 
bérleti hangversenye lesz oktdWer 
15-én, bérletjegyek a Takarékosság­
nál, napijegyek a Méliuszban él 
Arany Bikában kaphatók,

OKTÓBER 21.

— Protestáns kulturünnepély lesz az 
Országos Bethlen Gábor Szövetség ren­
dezésében október 21-én, szombaton este 
8 órakor az Arany Bika dísztermében. 
Jegyeket már lehet kapni az összes pro­
testáns lelkészi hivatalokban, a Méliusz, 
Harmathy és Gyürky papirkereskedések- 
ben.

— Ax Ady-társaság közgyűlése 1933 
október 21-én délután 5 órakor lesz az 
ipariskolában. Tárgysorozat: 1. Elnöki 
megnyitó. 2. Főtitkári jelentés. 3. A záró­
számadás és költségvetés előterjesztése.
4. Uj számvizsgáló bizottság választása.
5. A választmány kiegészítése. 6. Esetle­
ges indítványok. Debrecen, 1933 október 
3. Az elnökség.

«?>•' --------------------------- w

iparosok, 1 
kereskedők 

rendelőket, 
vevőket találnak, 
ha lapunkban

.hirdetnek! ,
- ------------------ —--------------díi



DEBRECENI független újság
1933 október 8.

Szőrmebundák
nagy választékban

ADLER 
képesileít szücsmesternél 
Piac ucca 63. szén. 
Szent Anna uccával szénben 1

1

— ÜGYVÉDI IRODAMEGNYI- 
TÁS. Dersenyei Lévay Zoltán dr. 
jog- és államtudor ügyvédi irodáját a 
Piac és Hatvan uccák sarkán lévő 
Bernfeld-palotában megnyitotta. Be­
járat Hatvan ucca 2. szám alatt.

— Olcsó téli fajalma, kompótalma 
nagyban és kicsinyben kapható; Hat­
van ucca 4., pincében.

— Debrecenbe érkezett az országos vi-

ra szombaton Debrecenbe érkezett.
— Rózsa Lilly és Ka'-ó mozgás- 

müvészeli iskolájában gyermekeknek, 
leányoknak, asszonyoknak: táncjáté­
kok, testkultúra, higiénikus teslará- 
nyositás. Beiratkozás: Széchenyi uc­
ca 32. Telefon: 21-54.

— Papp Géza nőidivat termét 
Csapó ucca 34. alatt megnyitotta. 
Szalon munka. Olcsó árak.

— Két hónapi fogházra Ítéltek egy tol­
vaj cselédleányt. Balázs Judit balmazúj­
városi cseléd a debreceni vármegyeházán 
járt ez év elején és Poroszlay Ferenc 
tisztviselő asztaláról ellopott 12 pengőt. 
A leányt elfogták hamarosan és dr. Fü­
llap Károly bíró elé került. Azzal védte 
magát a leány, hogy beteg volt és köt­
szerre kellett a pénz. Beismerte, hogy 4 
libát is lopott Balmazújvároson. A biró 
a tolvaj leányt 2 hónapi fogházra Ítélte.

— Eltörött dísztárgyak, nippek, 
vázák olcsón javíttatnak. Bárány 
Rádióház, Szent Anna 1.

— N-íy Gyula műhimzó, Bika­
épület, Készít monogramhimzéseket, 
függöny és ágyteritők hímzését és 
összeállítását ízlésesen a legolcsóbb 
árban.

Szombaton megkezdődött 
a katholikus nagygyűlés

Budapest, október 7. A holnap kez­
dődő katholikus nagygyűlés bevezető 
ünnepségei már ma délután megindul­
tak. A nagygyűlésre már tegnap na­
gyon sokan érkeztek vidékről, a temp­
lomok látogatottságán, de az ucca for­
galmán is látszik a magyar kathojiku- 
sok rendkívüli eseményének megnyil­
vánulása.

Ma délután különböző gyűlések vol­
tak, három órakor a Tattersallban ren­
dezték a gyermekek hódolatát Krisz­
tus k’rály előtt. A bécsi katholikus 
kangresszus ifjúságának nagyméretű

felvonulása ismétlődött meg, 15.000 
nyolc-tizenhárom éves fiú és leány 
vett részt a felvonulásban.

Délután négy órakor volt a Vigadó­
ban a leányifjuság diszgyülése, 5 óra­
kor az újvárosháza közgyűlési termé­
ben a főiskolai ifjúság tartott diszgyü- 
lést, ugyanakkor a Mária-kongregációk 
vezetői is összeültek Hat órakor a 
Központ: Katholikus Körben az Or­
szágos Pázmány Egyesületnek volt 
vitaestje, 7 órakor a Katholikus Nép­
szövetség tartott diszgyülést a Vigadó­
ban.

^Debrecen 25, 20 és
198. OKTÓBER 8. CSÜTÖRTÖK. A 

Csokonai színházban Bob herceg rep- 
rizén óriási sikere volt a címszerepet 
játszó Rózsa Lillynek. Osztoztak a si­
kerben Zsigmondy Anna, Radó Anna, 
Kovács Laura és Kemény Lajos.

Bevezették már a villanyt a Royal 
kávéházba is, amely ágy „gyönyörű lát. 
ványosság” lett.

Hirdetés: Neumann Testvérek 
Piac u. 18. sz. alatti áruházában 
pár női cipó 1 forint 30 krajcár, egy 
pár férfi betétes vikszoobőr cipő 1 
forint 40 krajcár.

1908. OKTÓBER 9. PÉNTEK. Az el­
hunyt Kiss Albert lelkész! állására a 
presbytérium Erőss Lajost, az uj püs­
pököt hívta meg.

A budapesti-borni katonai távlovag- 
iás győztese V^odianer Béla báró deb­
receni huszártiszt lett.

1913. OKTÓBER 8. SZERDA. Doma- 
hidy Elemér főispán Kondor Kálmán 
főszámvevővé való kinevezésével meg­
üresedett főszámvevő helyettesi állásr-,- ->•:* i

10 évvel ezelőtt

c-g
egy

Sz. Nagy Lajos tb. főszámvevőt ne- 
vezte ki.

Hirdetés: Női felöltők angol keimé- 
bői minden színben 14 korona Hal- 
mágyinál.

1913. OKTÓBER 9. CSÜTÖRTÖK. A 
közoktatási miniszter Oláh Gábort, az 
ismert fir.tal írót, kinevezte a reál­
iskola tanárává.

1923. OKTÓBER 8. HÉTFŐ. A rendes 
lapszünet.

1923. OKTÓBER 9. KEDD. Ünnepélyes 
keretek között leleplezték a hortobágyi 
Petőfi-emléktáblát.

Meg az ősszel megkezdik a Déri- 
muzcur.1 építését.

Bernfeld Ernő és Schreiber He'án ; 
Vöslauban tartották esküvőjüket.

Ungerleider Lola és Blau Géza (Bu_ I 
dopest) jegyesek.

Hajdú—Szabolcs 3: 0 (3: 0) Mind­
három gólt Wampetich lőtte. Ra;*» Jci- 
vül Zsirkay, Naményi, Weisz és Gutt- 
mann mutattak jo formát a helyi csa­
patban.

— Nehéz székelésben szenvedők, 
akiknek az agyvértódulás, a fejfájás 
és szívdobogás, az emész’ési zavarok 
és különösen a végbélbajok teszik az 
életet nehézzé, igyanak reggel és 
este egynegyed pohár természetes 
,,Ferenc József” keserüvizet.

— Sztepanov uriszabó, Rother- 
mere ucca 38. Öltönyöket készít ol­
csón, elsőrendű munkával.

— Kocsik minden alakban, javítá­
sok Riesz Henrik kocsigyár, Debre­
cen, Hatvan ucca.

— Mindenféle asztalos munkákat 
olcsón vállal Vasadi József asztalos­
mester, Széchenyi ucca 8.

— Kézimunka, hozzávalók, sző­
nyeg, gobelin himző, fonalakban leg­
nagyobb választék Benyáts áruháza.

— Megérkeztek őszi-, téli-, női- 
kabátok, ruhák, cipők olcsó árban. 
Dusán felszerelt raktáramat vétel­
kényszer nélkül tekintse meg. Má­
tyás, Csapó ucca 8.

MAGYAR TEHERAUTÓFUVA I S^S3^£3£2£3£2fa3£rftó^h3?2£3KSÖQ
ROZÓK Országos Központi Szövet- I h™,íj- l; t-> w ■ ■ t - 

zmrA-rcrvc \ „■ -I — Ügyvédi hír. Dr. Nyíri La 'lozete (MATEOSz), Piac u. 18. I ügyvédi irodáját Deák Ferenc u. ö.
Tisza-palota. • Tel.: 17-25. I szám alatt megnyitotta. Telefon: 

_ ___________ - I 26’06'I — Gycrmekruhavarrás szépen, ol-
— Bőröndöt, retikült, aktatáskát I csón Simonffy ucca 2. Kézimunkaüz- 

legolcsóbban a készítőnél, Feufcrman- I Ietben- Fehérnemüvarrás, előrajzolá- 
nál vehet, Piac u. 26. Passage. I so^'

— Szegedi paprika különlegesség I , .T Szőlőoltványok, szőlővesszők
állandóan nagy raktára Lindenfeld- beszerezhetők:
nél, Degenfeld tér 7. I ^zab° .FIo”an. szolooltvanytelcpen,

n*' • » a . I Gyöngyös, Kerjen árjegyzéket,
dászlak XTlyTti októbThóllZ , "7 ^ndákat
szerdán délelőtt 9 órakor, a látóképi | leg°Ics°bban a Színház atjaroban sze- 
csárdánál folyó évi október hó 12-én, I rezbe^i be- 
csütörtökön délelőtt 9 órakor. I - -

— Kalap alakítások egy pengőtől, 11 D Népszövetségi Hitelszövetkezet tüzelőanyag raktárából tessék venni
UJ ka'apok három pengőtől Gitta ka- a íj yifáfr Ác a * mert legolcsóbban a legjobbat ve-

pszaionban, Csapó 47. I 11 UZIIC1& 65 SZGlB C l heti. Minőség, mennyiség garantálva
— Szerezze meg Ön >. a lehetőségét I | MARÓTHY OY.-U. 24. TEL.: 31-32 • A híres ózdi szén megérkezett,

annak, hogy ne legyen kedvetlen, kilátás- I —- ——-------------
tálán az élete, hanem reménysége legyen I _ Szőlőoltványok, szőlővesszők 
egy szebb elet és boldogabb jövő iránt! I príma minőségben beszerezhetők. Fel-

e£yen egy osztálysors jegyet, önmaga- I világositást ad Gyöngyösi Szőlőolt- 
mert^ih3^ ,djanak tesz vele “ol8alat°t> I ványtermelő telep, Gyöngyös. Kérjen 
mert mihelyt sorsjegye van, már meg is I 4riep-vzéket J
szerezte a jóleső reményt, hogy 10, 20, I J S ' .. ...............
25, 30, 40, 50, 100, 200, 300 ezer pengőt I z - amszunet. Értesítjük nb. 
nyerhessen. 42.000 sorsjegyet sorsolnak I ara^^°gyasztóinkat, hogy e hó 8-án, 
ki az uj sorsjátékban közel 8 millió pen- I yas*rRaP a következő helyeken és 
gö készpénzben, tehát szerencse fel! Min- I az áramszolgáltatás szünetelni
denkinek és minden egyes sorsjegynek I *og ‘ ^1 8 órától 8-ig és déli
egyforma a nyerési esélye! A húzások I . 12‘ío1 12 Óráig: Hatvan ucca 
október 14-én kezdődnek. A sorsjegyek | ele^ Fuv.szkert ucca. Reggel fél 
hivatalos ára: egész 24, fél 12, negyed 6, I ‘ r\2 6^lg: BsthIen> Thaly
nyolcad sorsjegy 3 pengő az összes fő- I Kálmán, Honvéd, Kertész, Bur.di. 
árusítóknál. I Görbe, Hajó, Csemete, Kar, Pesti

1VI..I r I ucca, Mester ucca páratlan oldala,-Mulassa meg mufogat, rossz fo- Böszörményi ut, Újvárosi ut, Kör­
gát Vary fogmutermeben, Rother- I töskert és Szotyori-telep. Világítási 
more ucca 3. | vállalat.

— Pedikűr szalon nyilt Hatvan 
ucca 6. alatt. Pedikürözés 40 fillér, 
Schmidt szakember vezetése mellett. 
Schmidt néni egy órától működik.

— Munkanélküli tisztviselők össze­
írása. A közelgő szükségmunkára való 
tekintettel esedékessé vált a munkanélküli 
tisztviselők összeírása. Ép ezért kérik 
mindazokat, akik magasabb iskolai kép­
zettséggel rendelkeznek és állás nélkül 
vannak, jelentkezzenek a munkanélküli 
tisztviselők összeírása céljából a Ma­
gántisztviselők Szövetségében, Arany Já­
nos ucca 39., vasárnap délelőtt 10—12 
óra között.

GÖRBE TÜKÖR
NEM IGAZSÁG

Az öreg Józsi bácsi nagyon köhög, el­
megy hát az orvoshoz, megkérdezi, mit 
tegyen. Az orvos megvizsgálja, aztán Így 
szól:

Nem szabad dohányozni, nem sza­
bad füszers ételeteket enni, nem szabad 
szivarozni.

Mire panaszos hangon megszólal Józsi 
bácsi:

— Hát csak köhögni szabad?

VITA KÖZBEN
Az anya korholja a lányát:

- Az én időmben nem lehetett olyan 
soká fennmaradni, mint ahogy te szoktad. 
Engem már este 8 órakor ágyba dugott 
az anyám.

— Kedves mamád lehetett, mondhatom.
— Fogd be a szád! Nekem mindeneset­

re jobb anyám volt, mint nekedl

MODERN CSALÁD
A sportszálló halijában ketten ülnek 

együtt.
Az egyik: Nézze azt a lányt ott szem­

beni Úgy öltözködik, mint egy férfi. Mit 
szólnak ehhez a szülei?

A másik: Be kell vallanom, hogy az az 
én lányom.

Az egyik: Bocsásson meg, fogalmam 
sem volt róla, hogy ön az apja.

A másik: Nem is vagyok. Én az anyja 
vagyok.

— ÜGYVÉDI HÍR. Dr. Gutfreund
Sándor ügyvéd irodáját Hatvan ucca 
?. szám alatt megnyitotta.

virstlit? Jutalmul ma- 
egy párt. Itt van öt

TÁRSULOK VAGY ÁTVESZEK 
rentábilis vállalatot vagy üzletet. 
bíró Márton, 
Arany János ucca 16. sz.

— Szőrme bundák, mindenféle 
szűcs áruk legolcsóbban Kőváry 
szücsmesternél, Bika bérház.

— Fogmüterem, Hatvan ucca 27., 
-oghuzás, fog'ömés, aranyhidalások, 
szájpadlásnélküli műfogak. Olcsó 
árak.

EGY PÁR FRANKFURTI.
Takács ur körutat tett a kontinensen. 

Hazatérőben érintette Frankfurtot is, de 
már nem volt sem ideje, sem pénze, hogy 
megtekintse a várost. Hogy mégis legyen 
fogalma a város neveztességeiről, a D- 
vonat ablakából kihajolva, magához in­
tett egy gyereket:

— Fiacskám! Hoznál nekem a büfféből 
egy pár frankfurti 
gadnak is vehetsz 
márka.

Pár perc múlva a fiú teli szájjal, de 
üres kézzel jön vissza.

Tessék, szólt — itt van négy 
márka negyven. Már csak egy pár volt az 
egész büffében. Azt én ettem meg.

A PECSENYE.
Viliké a nagynéniénél van vendégség-- 

ben. Ebédnél ülnek.
— Várj csak, fiacskám, — így a nagy­

néni, — majd Inkább én vágom el neked 
a húst.

Csak tessék hagyni, — készségeske- 
dik a fiúcska, — Én már kitünően tudom, 
mert nálunk is olyan kemény szokott 
lenni, mint a cipő talpa.
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Vasárnap:
„REPÜLŐ HALÁL”, izgalmas 

kalandordráma 2 részben, 14 felvo­
násban Lucille Brown, A1 Wilson fő­
szereplésével. -— Megelőzi: „Macska­
zene a lokálban”. — Előadások: 3, 5, 
7, 9 órakor.

Tisztán, adósság nélkül 
akart meghalni 

egy budapesti ügyvéd
Budapest, okt. 7. Hollánder Gyula 

ügyvéd tegnap öngyilkosságot kísérelt 
meg a Széchenyi-fürdő egyik kabinjá­
ban. A fürdőkádba feküdt és zsilet- 
pengével felvágta karján az ereket. 
Vére vörösre festette a kád vizét, de 
eszméletét nem vesztette el, mire az 
ügyvéd össze-vissza vagdalta magát, 
majd egy ollóval a nyakába szúrt. 
Negyvennél több sebet ejtett magán, 
eszméletlenül találták meg a fürdő 
alkalmazottai a véres kádban. Szeren­
csére egyik sebe sem volt életveszé­
lyes. Most a Rókusbán ápolják. Két 
búcsúlevelet hagyott hátra. Ezek sze­
rint minden peres ügyét, tartozását 
rendezte, de minden pénze elfogyott 
és ha tisztán akar meghalni, akkor 
meg kell válnia életétől. A Rókusbán 
kihallgatta őt a főkapitányság egyik 
detektivje. Az 50 éves ügyvéd kijelen­
tette előtte, hogy nem mond le ön­
gyilkossági szándékáról.

Meztelen felvonulással 
fenyegetőzik 900 munka 

nélküli asszony
Newyork, október 7. A kanadai 

Vancouverben kilencszáz munkanélküli 
asszony sürgős elhelyezést követel a 
hatóságoktól. Bejelentették, hogy 
amennyiben rövid időn belül nem kap­
nak munkát, vagy megfelelő támoga­
tást, mind a kilencszázan meztelenül 
tüntető menetben fognak végigvonulni 
a városon.

A vásári kereskedők és piaci 
árusok is a vasárnapi munka­

szünetet köve.élik
Ismeretes, hogy Debrecenben a ke­

reskedelemben megindult egy erős akció 
a vasárnapi teljes munkaszünet érdeké­
ben. Az akció eredményeképpen a füszer- 
és élelmiszerszakmában ideiglenesen be is 
hozták a vasárnapi munkaszünetet. Most 
a Vásári Kereskedők és Piaci Árusok 
Társulata is csatlakozott ehez a mozga­
lomhoz és memorandummal fordul a ke­
reskedelemügyi miniszterhez, hogy a 
piaci árusokra is terjessze ki munkaszü­
neti rendeletének hatályát.

MEGHÍVÓ.
A Gazdasági és Kereskedelmi Bank 

Szövetkezet a .Debreceni Független 
Ujság’’-ban f. évi szeptember hó 
16-án meghirdetett, de határozatkép­
telenség miatt f. hó 15 én d. e. 10 
órakor Debrecenben, a Munkás-Ott­
hon dísztermében ugyanolyan napi­
renddel megtartandó
ÉVI RENDES KÖZGYŰLÉSÉRE 
tagtársainkat tisztelettel meghívjuk 
azzal, hogy az évi mérleg és zár­
számadásokra vonatkozó iratok a 
bank helyiségében a tagok által a hi­
vatalos órák alatt megtekinthetők.

Debrecen, 1933 október 7-én.
Az Igazgatóság.

DEífKfcerM "UtíüTTLEN UJbAÜ

í üüheiyeket veszek, eladok
ASZTALI TŰZHELYEK olcsóbb és jobb minőségben, hazai szénfűtésre 
is garantálva legolcsóbban: ARPAD-TÉR 17. SZÁM, LAKATOSNÁL.

KÖZGAZDASÁG
DRÁGUL A BÚZA 

A GABONATŐZSDÉN.
Határidőüzlet:
Búza: október 7.30, március 8.02, 04, 

07, 15, 12, 08, 06, 02, zárlat 8.02-03, 
május 8.43, 40, 35.

Rozs: március 5.35, 40, 33, 30, zár­
lat 5.31-33.

Tengeri: május 7.65, 63, 68, 76, 83, 
80, 70, 68, zárlat 7.68-70.

Készáruüzlet:
Búza: ftiszai 77 kg. 7.40—7.55, 78 

kg. 7.50-7.65, 79 kg. 7.60-7.75, 80 kg. 
7.70-7.85.

Rozs: pestv. 4.35—4.45, egyéb rozs 
4.35—4.45, tak. árpa I. 6 30—6.40, tak. 
árpa II. 6.15—6.25, zab I. 7.00—7.10, 
zab II. 6 85—6.95, tiszai tengeri 7.15— 
7.25, egyéb tengeri 7.15—7.25, tiszai 
tengeri 7.15—7.25, egyéb tengeri 7.15 
—7.25, korpa 4.90—5.00.

A készáruvásáron búza 10—20, rozs 
10, zab és tengeri 15 fillérrel drágább.

HIVATALOS
VALUTAÁRFOLYAMOK.

1 angol font 17.95 — 18.35, 100 cseh 
korona 16.95—17.07, 1C0 dinár 7.80— 
8 30, 100 dollár 373.00—383.00, 100 lei 
3.42—3.46, 100 lira 29 90—30.20, 100
osztrák schilllng 77.50- 80.50.

*
Egy kg. szinarany 5125—5135 pengő.

♦J» •«» u_.
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Nagyon be keli szállni 
Bocskainak, ha Je akarja gyűrni 

a Budai 11-et
a

Szombaton délután utazott fel a Bocs- 
kay csapata Budapestre Mittelmann 
elnök és Jánossy tréner kíséretével, 
hogy vasárnap pihenten álljanak ki a 
Budai „11” jóképességü csapata ellen. A 
jó játékkulturát reprezen.áló Budai „11” 
sok fájdalmas meglepetést okozott már az 
elmúlt években a kék-sárgáknak s a bu­
dai csapat most is olyan kitűnő formá­
ban van, hogy a Eccskaynak minden tu­
dását és lelkesedését latba kell vetni, lia 
haza akarja hozni a győzelmet jelentő 
két pontot. Jellemző az ellenfél jelenlegi 
játékerejére, hogy három játékosuk — 
Rökk, Polgár és Kárpáti II, — Becsben 
szerepelt a múlt héten a magyar váloga­
tottban.

A Bocskay az alábbi összeállításban 
veszi fel a küzdelmet:

Alberti — Vágó, Jan só — Palotás, 
Gyulai, Gombkötő — Markos, Vincze, 
Teleki, Eőri, Hevesi.

A küzdelem értékességét fokozza, hogy 
a küszöbön álló magyar.olasz válogatott 
mérkőzés előtt Nádas szövetségi kap'- 
tánynak módja lesz összehasonlítást tenni, 
ki a jobb center: Teleki-e vagy Polgár 
és ki az alkalmasabb jobbszélső: Mar- 
kos.e vagy Rökk? Ha Markos és Teleki 
ma felülmúlják konkurrenseiket, úgy 
könnyen lehetséges, hogy helyet kapnak 
az olaszok ellen kiálló magyar reprezen­
tatív csapatban,
DTE DVSC BAJNOKI MÉRKŐZÉS. 

Vasárnap délben 12 órakor játssza le

• SZÍNHÁZ* MOZI* 
•HANGVERSENY*

MŰSOR:
VASÁRNAP délu.án: Fehérvári hu­
szárok. Este: Cirkuszhercegnő.

HÉTFŐ: Naplemente előtt. (A bér­
let.)

KEDD: Cirkuszhercegnő.
SZERDA délután: A híd. Este: Nap­

lemente. (B bérlet.)
CSÜTÖRTÖK délután: A híd. Este: 

Fehérvári huszárok.
PÉNTEK: Naplemente. (C bérlet)

Cirk uszhercegnö
A primadonna és a bonviván bemu­

tatkozására a kitűnő Kálmán-operettet 
tűzte ki a színház. A nagyoperett va­
lóban alkalmas volt azoknak az érté­
keknek a felvonultatására, amelyeket 
a debreceni együttesbe hoztak Hajnal 
Margit és Sólyom Győző. Hajnal Mar­
git kitűnő színpadi megjelenése a nagy 
primadonnáké, ezenkívül szép hangot 
és eléggé fejlődésképpes játékkészsé­
get mutat. A szubrettszerü prima­
donna termést hozott évjáratok után 
biztató Ígéret.- Sólyom Győző megje­
lenése sz ntén igen jó, daliás és jó- 
svádáju bonviván s — erre még emlé­
kezünk — a hangja szintén kellemes. 
Mindkettőjük sikere őszinte és meleg 
volt: a közönség egyszerre fogadta 
kegyeibe őket.

Ügyes, jótáncu Szokoly Gyula s a 
régiek közül ismét sok tapsot kaptak, 

a két csapat a DVSC.pályán bajnoki 
mérkőzését.

A DÁN TORNÁSZOK 
DEBRECENBEN

Niels Bukh, az ollerupi dán testnevelési 
főiskola igazgatója, a testnevelés nem­
zetközileg elismert legjobb vezetője 28 
tagból álló hölgy és férfi csapatával ok­
tóber 13-án, pénteken délután 1 órakor 
érkezik Nyíregyházáról autóbuszon Deb­
recenbe, hogy délután 5 órai kezdettel a 
Csokonai-szinházban Debrecen közönsé­
gének is bemutassák vüágviszonylatban is 
elsőrangú tudásukat.

Niels Bukh a megalapítója a nemzet­
közileg is elismert „mozgás gimnaszti­
kának”, igy debreceni bemutatkozása elé 
nagy várakozással néz a közönség.
A DEAC CLUBBAJNOKI ÉS ÚJONC 

ATLÉTIKAI VERSENYE
A DEAC vasárnap délután 3 órai kez­

dettel az egyetemi sporttelepen rendezi 
meg 1933. évi atlétikai clubbajnoki és az 
1933—34. tanévi egyetemi újonc atlétikai 
versenyét. Versenyszámok: 200 m-es sík­
futás, hármasugrás, 800 m-es síkfutás, 
200 m-es gátfutás, rúdugrás, gerelyhaji, 
iás, 500 m-es síkfutás, 400 m-es gátfutás.

Nevezni a helyszínen lehet.
Felkérem a 'Weinberger F. C. összes

II. csapatbeli játékosait, hogy vasárnap 9 
órára a felszerelés átvétele végett a do­
hánygyári pályán jelenjenek meg. Ut- 
"ány: Újváros Intéző.

TSXs c&éőbsr 8.

nagy s'kert arattak: Jatzkó Cia, Fása 
kerthy Már a és Kormos Ferenc.

Venetianer Sándor karnagy tehetsé­
ges fiatal muzsikus, jó zenekarral és 
szépen hozta a Kálmán-zenét.

Vitéz Jakabfly Dezső rendező dísz­
letei most is ízlésesek és mutatósak, 
előadása jó tempójú és a szereplőd 
mozgatásánál félreismerhetetlenül meg­
látszik tehetséges volta.

Páratlanul lelkes s'kert hozott az 
első felvonásban Köpeczi Boócz Jenő 
nagyszerű groteszk tánca és Szende 
Mária pompás balettszáma.

Talán a rendező és a karnagy is 
észrevette, a közönség azonban bizo­
nyosan igen, hogy az ismételésekné! 
valami furcsa tendencia mutatkozik. 
M ntha nem a közönség akarata lenne 
itt a döntő tényező.

MA, VASÁRNAP DÉLUTÁN 

OLCSÓ HELYÁRAKKAL! 

FEHÉRVÁRI 
HUSZÁROK!

VASÁRNAP ESTE
a

MUZSIKÁK - MUZSIKÁJA!

//HERCBNO
kerül színre a legragyogóbb előadás­

ban.

NE FELEJTSE EL HÉTFŐN

Thuróczy nagyszerű alakítása!

MOZI *

A SZOKNYÁS REGIMENT
A szoknyás regiment egy skót ezred, 

amely talált gyermekként tartja a kaszár­
nyában és neveli fel tizennyolc esztendőn 
keresztül Mary-t, Anny O n d r á t, ezt a 
csupabáj színésznőt. Témája szinte nincs 
is a filmnek: inkább helyzetkomikumok­
ra van felépítve és éppen az ilyen film az, 
amelyben igazán művészit tud nyújtani a 
népszerű Ondra, akinek tökéletes segítő­
társa akadt Adélé Sandrock személyé­
ben.

A szoknyás regiment kizárólag Anny 
Ondrának köszönheti sikerét, de a kép 
legédesebb és legmulatságosabb jelenete 
az, amikor Adélé Sandrock, a „tábor­
nokaié-asszonyság” zongorázik és énekek 
De egymást követik a vidámabbnál.vidá- 
mabb, kedvesebbnél-kedvesebb és kön­
nyedségükben is frappirozó jelenetek.

Az osztTák filmgyártás, bár még min­
dig gyermekcipőkben halad, ezzel a 
filmmel nagy fejlődésről tett tanúságot.

Érdekes és friss Hiradó-t, valamint 
szép olasz felvételeket mutatott még be 
nagy sikerrel az Uránia.



október C.
debreceni független újság

Csongor es Tünde, Csokonai-szir darab, a János 
y5^z hortobágyi előadása, a Psalmus Hungaricus 
es Kodály gyermekkórusai a tavaszi stadionava­

tási ünnepség müsorszámai
Talán jobban is sikerül a stadionavatás kapcsán rendezendő Debreceni 
Hét, mint a szegedi — mondja Baranyi János, a zeneiskola uj igazga­
tója; aki a jövő évek sikerei felé szeretné elinditani a Debreceni Hetet

Debrecen varos nagy ünnepre ké­
szül tavasszal. Májusban nyitják meg 
az alföldi metropolis nagyszerű, mo­
dern stadionját s ez az alkalom való­
ban érdemes arra, hogy különleges ün­
nepségek kisérjék. Zöld József pol­
gármesterhelyettes, aki a stadion 
ügyének — már csak mint régi sport­
ember is — lelkes intézője, dr. V á ■ 
s á r y István polgármesterrel egyet­
értőin kitűnő érzékkel dolgozza ki 
ezeknek az ünnepségeknek a terveze­
tét. Nem sokjuto.tmégnyilvánosságra 
ezekből a tervekből, de tény az, hogy 
a polgármesterhelyettes minden sport 
bevonásával akarja nagyarányúvá fej­
leszteni a debreceni stadion megnyi­
tását. Szó van au'ó csilla.gturáról, szó 
van a középiskolások országos a hle- 
tikai versenyéről s bizonyára eszébe 
jut Zöld Józsefnek az is: amikor a 
debreceni stadionépítés tervei először 
fölmerültek, a Magyar Labdarugó 
Szövetség Ígéretet tett arra nézve, 
hogy egy nemzetek közti válogatott 
mérkőzést hoz Debrecenbe. Ideje, 
hogy be is váltsák ezt az ígéretet, 
Debrecennek pedig mindent el kell 
követnie, külföldi összeköttetéseket is 
meg kell mozga’ni, hogy ezen a vá­
logatott njérkőzésen ne bolgár, vagy 
jugoszláv, hanem a sokkal nagyobb 
hirt reprezentáló, tehát több idegent 
idehozó

cseh, vagy osztrák, vagy olasz 
nemzeti válogatott legyen a ma­
gyar válogatott futballcsapat el­

lenfele.
Természetesen azonban a körülbelül 
tíznaposnak tervezett ünnepségek nem 
lehetnek meg kulturális program nél­
kül. A sport mellett más téren is em­
lékezeteset kell adnia Debrecennek s 
arra kell törekednie, hogy a nagy ide­
genforgalommal járó sportünnep al­
kalmát felhasználva,

megvesse a minden évben meg­
rendezésre kerülő Debreceni Hét 

alapjait.
A kulturális ünnepi részt illetően 
Debrecen Magyarországon is akad ki­
tűnő példára. Itt van a most, ősszel 
megrendezett Szegedi Hét., amely 
nagy sikerével, a fővárosi sajtóban is 
kapott, nagy publicitásával bátran ve­
hető a rendezést illetően minta gya­
nánt. Debrecennek igen nagy nyere­
sége ebből a szempontból, hogy

a városi zeneiskola igazgatói ál­
lását nemcsak kitűnő szakkép­
zettségű művésszel, hímem olyan 
emberral i-j töltötték be Baranyi 
János igazgató személyében, aki 
a Szegedi Hét minden fejlemé­
nyét ott, a helyszínen figyelem­

mel kisérte,
résztvett a program kialakításában, 
tehát a szegedi tapasztalatokat Deb­
recen számára tudja most gyümöl- 
csöztetni.
. Bizony, a rendezés munkájában 
rgen nagy előnyt jelent egy nyitott­
szemű, kitűnő művész, aki tapasztala­
tai folytán a dolog gyakorlati részét 
illetően is tud tanácsokkal szolgálni s 
eppen ezért felkeres'ük Baranyi igaz- 
S3fót, kérve, hogy mondja el gondo­
la.ait a tavaszi debreceni hétre vonat­
kozóan.

— A Szegedi Hét kulturális prog­

ramjában a legértékesebb—mondta — 
Az ember tragédiájának szabadtéri 
előadása volt. Mint szabadtéri előadás 
először került színre Az ember tragé­
diája s így a produkció utatnyitó volt. 
A tragédia előadására azért esett a 
választás, mert a lehetőségek efelé 
mutattak. Kitűnő hátteret adott a fo­
gadalmi templom homlokzata s való­
ban azok a jelenetek voltak a leghatá­
sosabbak, amelyekben a templomnak 
jutott szerep.

x ~ Az ember tragédiája általános 
témájánál fogva mindenütt előadható, 
de amikor a debreceni kulturális lehe­
tőségeken törtem a fejem, mégsem 
erre gondoltam. Itt olyat kellene hoz­
ni szabadtéri előadáson, ami jobban 
karakterizálja a környezetet és Debre­
cen ősi múltját is reprezentálja. Cso­
konaira gondoltam elsősorban. Talán 

egy Csokonai drrabra kellene 
pályázatot hirdetni,

vagy megbizni egy debreceni írót Cso­
konai darab írásával.

— A Nagyerdő egyenesen megkí­
vánja egy

Csongor és Tünde
előadás megrendezését Weiner Leó 
remek kísérőzenéjével, bár nem tu­
dom, hogy ál-lunk majd az akusztiká­
val. Esetleg egy

János vitéz előadásról lehetne 
szó a Hortobágyon.

— Ami a Déri-muzeum terét illeti, 
Iot-t is lehetne rendezni valamit, de ez 

a barokkstilü háttér alighanem Cso­
konai darabhoz lenne jó.

— Körülbelül ennyi irodalmi lehe­
tőséget látok, bár természetesen egy 
kitűnő irodalmi szakemberekből álló 
rendezőség illetékesebb a döntésre.

— Az én területem főképen a ze­
nei rész s itt már van is kész progra­
mom. Debrecen szinte hivatva van 
arra, hogy

Kodály Zoltán nagyszerű Psal­
mus Hungaricus-át minden esz- 

tandőben itt adják elő.
Azt szeretném, hogyha ez a Debre­
cen szellemének tökéletesen megfe­
lelő nagy mü állandó attrakciója len­
ne Debrecennek, hogy a zenei közvé­
leménybe begyökerezzék, hogy a 
Psalmus Hungaricus-t minden tavasz, 
szál Debrecnben meg kell hallgatni, 
hogy ezért le kell menni Debrecenbe.

— Mindenesetre a szerzőt kellene 
meghívni, hogy jöjjön le Debrecenbe 
dirgálni nagy müvét. Amennyiben le­
hető volna, az előadást szeretném 
helybeliekkel megoldani, de annyira 
százszázalékosnak kell a sikernek len­
ni, hogy ha hiány van, nem szabad 
visszarettenni attól, hogy ezt idegen­
ből töltsük ki. Aztán majd céltudatos 
munkával lehet pótolni hazulról is a 
hiányt. Mindenesetre minél előbb, 
hozzá kellene fogni a munkához, az 
előkészítéshez, amely jóformán már 
el is késett.

— Gyönyörű volna
a Kodály gyermekkórusait 

is előadni, amelyek világviszonyh bán 
is első helyen államok. Gondolom: az 
összes iskolákat meg kellene erre szer­
vezni s 500 gyermeket kiválogatni a 
nagy kórusba. Budapesten ezek min­
den évben clöatdásra kerülnek s min­

dig frenetikus sikert aratnak.
-— Az egyéb zenekari hangverseny­

számokat — a Psalmus Hungaricus 
mellé szükségesek — a zenekar erejé­
hez kell mérni. Mindenesetre kívána­
tos lenne magyar szerzőket szólaltat­
ni meg: Dohnányit, Hubayt, Weinert.

— Ha anyagilag beválnak ezek a 
kulturális produkciók — mintahogy 
Szegeden beváltak — akkor aztán le­
het a jövő évre külön erre a célra 
pályamunkát hirdetni s igy elinditani 
a jövő évek sikere felé a Debreceni 
Hetet.

— Természetesen
a dolog aligha fog menni a híva, 
talos város és a társadalom áldo­

zatkészsége nélkül.
öregeden a varos, a bankok, egyesü­
letek, de magános emberek is jelentős 
összegekkel járulták hozzá a Szegedi 
Hét pénzügyi megalapozásához. — 
Óriási értéket jelentett dr. vitéz 
S c h v o y Kálmán altábornagynak 
a „pártfogása, amelynek folytán tri­
bünhöz, színpadi emelvényhez és 
s.atisztériához anyagi megterhelés 
nélkül jutott a Szegedi Hét reiidező-

Mind jöjjön vissza, aki Debrecen­
ből elszármazott a tavaszi 
„Debreceni Hét” egy napjára 

>z amerikai élet egyik legszebb szokását, a „ha­
zatérő napot” át kell ültetni Debrecenben

Home coming day.
Magyar fordításban: hazatérő nap. 
így leírva: szürkén, esetlenül hang­

zik.
Ped g: az a három angol szó: tele 

van szívvel, melegséggel, sóhajjal. Va­
lami határtalan, leírhatatlan bizsergést 
idéz elő annak szivében, aki nem él ott, 
ahol felnőtt, ahová kedves emlékek fű­
zik.

Horné coming day: már a hallása, az 
olvasása az ember lelki szemei elé va­
rázsolja azt a helyet, mely örökre szi­
vébe van zárva, ahová sóhajosan, köny- 
nyesen vágyik mindig az ember.

Horné. Otthon a magyar fordítása! 
És azt mondjuk „hazamegyünk” a szü­
lőfalunkba, városunkba akkor is, ha na­
gyon régen elszármaztunk onnan, ha 
nincs már ott nekünk senk'nk — csak 
egy pár nagyon kedves sir a temető­
ben.

*
Amerikában lett divatos a home 

coming day.k (hazatérő napok) rende­
zése.

Kedvesebb, szebb szokással alig ta­
lálkoztam.

Az amerikai városok is rendeznek ün­
nepi heteket, vásárokat, azzal a célzat­
tal, hogy tömegeket hozzanak a város­
ba, ame yek pénzt költenek ott.

Az ilyen ünnepi hét vagy vásár tar­
tama alatt — rendezik meg a home 
coming day-ket.

Mi a home coming day? Az, ho’v

Minden nő kötelessége
— Ha szép arcbőrt akar — 
é jjelre.nappalra

Eukutol 6 
zsíros, de nem zsírozó arckrémet 
használni. Tökéletesen felszívó­
dik s igy az arcbőr fénytelen, 
bársonyosan sima lesz.

Hasonlítsa össze más krémmel
Nag/doboz 5p i‘- Kapható mind enött,

sége. Ahogy Debrecenben ismerem a 
helyzetet, D e m é n y altábornagy 
ur, akinek kitűnő kulturális érzéke és 
Debrecen iránt való rokonszenve köz­
ismert, bizonyosan szintén támogatá­
sára lesz a rendezőségnek, ha arra 
megkérik. És az impresszióm máris 
az, hogy

a tavaszi, országos ünnepség bi­
zonyosan sikerülni fog, talán job­

ban is, mint Szegeden, 
hiszen a hivatalos város kitűnő ve­
zetői részéről olyan lelkes érdeklődés 
és olyan nagy igyekezet mutatkozik, 
hogy a siker iránt a legjobb reménye­
ket lehet támasztani.

— Mindenesetre azonban sürgős, 
hogy hozzáfogjanak a rendezés elő­
készületeihez. Komoly teljesi-menyek 
előkészítéséhez az idő már szinte ke­
vés is ...

*
Eddig az érdekes nyilatkozat, amely 

egyrészt azt mutatja, hogy Baranyi 
János zeneiskolai igazgatóban Debre­
cen közélete kitűnő és trtterős alkotó 
férfit nyert, másfelől meggyőz arról, 
hogy a tavaszi stadionavatáson lehet 
komolyat és maradandót kulturálisán 
is alkotnia a kálvinista Rómának.

aki mondjuk X. városból elszármazott, 
azt X város vezetősége egy lírai levél­
ben a város polgármesterének (vagy 
ahol kiment divatból a polgármester­
intézmény, ott a város üzletvezetőjé­
nek City Manager) aláírásával meghív­
ja, hegy jöjjön „haza” arra a napra, 
amelyre a home coming day ki van 
tűzve.

Itt Európában az amerikai embert 
'ridegnek, szívtelennek, csak az üzleté­
nek élőnek tartják, pedig nincsen szen- 
timentálisabb, olvadóbb szivü, mint az 
amerikai. Igaz: az üzletének él, de más 
az üzlet és más a magánélet!

És éppen azért, mert az amerikai 
szentimentális, mert tele van Iokálpat- 
riot zmussal: az amerikai el is megy, 
ha csak teheti, annak a városnak home 
coming day-ére, ahonnan elszármazott!

Mennyi szin, mennyi hangulat van 
egy ilyen amerikai város home coming 
day-ében!

A város fel van lobogózva, virágok­
kal díszítve. Minden vonatot zeneszó 
és bizottság fogad. Az autókon érkező­
ket a város határában fogadják és a 
város első embere: a polgármester 
egész nap üdvözli a „hazatérőket”.

A hazatérőket, aki eljöttek egy napra 
újra abba a városba, honnan elszár­
maztak.

És az egyik elhozza a feleségét, a 
másik a fiát, vagy leányát, hogy meg­
mutassa: a hometozont (szülővárost), 
ahonnan elszármazott és amelyről any-
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Kirakatrendezés, 
írás, díszítésre hetek alatt ki 
tanítja erre berendezett, aka­
démiai szaktanár.

SZÉCSIHAKER JÓZSEF, 
Budapest, Munkácsy ucca 3. 
• Telefon: 163-34. •

i-
nyit beszélt feleségének vagy férjének 
vagy f ának esetleg leányának.

Újra járni azokat az uccákat, ahol ré­
gen jártunk, felkeresni azokat a helye­
ket, melyekhez kedves emlékek fűznek 
bennünket; mindenki vágyik.

És milyen kellemes régi barátokkal, 
régi ismerősökkel rsak egy napon is 
összejönn'.

Nincs ezekben a home coming day- 
ekben a fogadtatáson kivül semmi for­
maság, semmi gyűlés, semmi szónoklat, 
mindenkire rábízzák, hogy találja meg 
a városban azt, amire vágyott, szóra­
kozzék m'ndenki ott, ahol kedve tartja.

És mikor letelt a home coming day 
napja, m ndenki siet az üzletekbe, hogy 
valami emléket vigyen a „hometozon”- 
jából az otthon maradottaknak!

Hogy miért írtam le ezt az amerikai 
szokást? Mindjárt megmondom.

A jövő tavasszal a Stadion megnyi­
tásra ünnepi hétre készül Debrecen is. 
És az ünnepi hétre persze, hogy itt is 
mennél több népet akarunk ide verbu­
válni és ne tagadjuk, azt is szeretnénk, 
ha az ide toborzott népek mennél több 
pénzt hagynának a debreceni üzletek­
ben.

Debrecenből nagyon sokan elszár­
maztak, Debrecenhez temérdek embert 
kötnek legszebbkori fiatal, diákköri 
emlékek.

Azt ajánlanám az ünnepi hét rende­
zőségének az ünnepségek ideje alatt 
rendezzék meg Magyarországon első­
nek a home coming day-t, a hazatérő 
napot 1

Hogy k munkával, sok vesződ- I
séggel jár? Igaz! Nehéz lenne össze­
szedni az innen elszármazottak névso­
rát, címét, melyeknek alapján a sze­
mélyes meghívókat ki lehetne küldeni. 
Van azonban még idő erre — és nem 
megoldhatatlan a probléma.
És csak az első évben lenne 

munka, mert az összeszedett 
kartonokra felfektetve, meg 
őrizni az idegenforgalmi bizottság iro­
dájában.

Kellő névsorral, szivreható meghívó­
val: nem maradna el a nagy siker.

A s.ker pedig: sok ezer pengőt je­
lentene Debrecen város üzleteinek és 
igy közvetve mindnyájunknak.

És egy olyan szokás alapját vetnénk 
meg, mely minden évben ismétlésre ke­
rülne, minden évben üzletet jelentene.

Fáy Fisher Andor.

ez nagy 
címeket 
kellene

Alacskai 
Alacskai 
Alacskai 
Alacskai 
Alacskai 
Alacskai 
Alacskai

szén 
szén 
szén 
szén 
szén 
szén 
szén

nem kormoz, 
nem füstöl, 
nem salakol, 
szagmentes, 
parazsat tartó, 
kő- és palamentes, 
ideális háztartási szén.

Kapható:
PROHASZKA ÉS TÁRSA 
Bethlen u. 44. Eötvös u. 18- 

Telefon: 11-61.
BRÓDY BARNA

Pesti u. 2/a. Telefon: 13-95. 
ROSENFELD M. 

Salétrom u. 12. Telefon: 26-74.
SZÉKELY ÉS CSAKY

Ispotály 3/b. Telefon: 27-85.
„TURUL”FATELEP

Böszörményi u. 2. Telefon: 12-91.
Esetleges bővebb felvilágosítással 

Készséggel szolgál az ALACSKAI 
KÖSZÉNBÁNYA ÉS VILLAMOS- 
SÁGI R. T. TISZÁNTÚLI KI- 
RENDELTSÉGE, HATVAN 

17. I. em.

uza-bankjegyfedezet létesítésé 
vei orvosolható a gazdasági vál 
ság s 20 pengőért értékesíthető 

az idei búzatermés
Honnan ered s hogyan orvosolható gazdasági válságunk ? 
A buza-bankjegyfedezet megalkotása révén egészíthetők 

csak ki a Nemzeti Bank lecsökkent tartalékai
BALOGH KÁLMÁN MÉRNÖK

a legszűkebb tavalyi esztendőben is 1 és 
fél millió külföldi embert tápláltunk, — 
bárha csonkaországunk termőképességét 
eddig korántsem használtuk ki.

Mindezeket bárkivel szemben merem 
határozottan állítani.

Csonkaországunk jelen gazdasági vál­
ságának igazi oka, gyökere, a valódi ui- 
bás saját belső tényezőinkben rejtőzik, 
itthon keresendő s ha megtaláltuk, úgy az 
orvoslás módja könnyen eldönthető s a 
gyógyulás maga belső orvosszerekkel, 
csupán csak belső, hatalmunkban álló 
eszközökkel és maradandóan biztosít­
ható.

Nem szabad késlekednünk a beavatko­
zással.

Irta:
A magyar gazdasági válság 

megoldásáról sok tervezet ké­
szült már. Minden eddigi terve­
vezetnél inkább tarthat számot az 
érdeklődésre a Balogh Kálmán 
mérnöké, amely infláció nélkül, 
egyszerűen buza-bankjegy fede­
zeti alap megalkotásával vet föl 
életrevaló ideát. Noha az alanti 
cikk néhány megállapításával ke­
véssé értünk egyet, életrevaló­
sága folytán örömmel bocsátjuk 
szárnyra a Független Újság ha­
sábjain a tervezetet.

Bár nem a hibás felkutatása, hanem a 
gazdasági válság okainak megállapítása, 
sőt a válság gyors orvoslása az a nem­
zeti érdek, ami végett a kérdés felvetésé­
vel a nyilvánosság elé lépek, mégis, mi­
vel a jó orvos is csak akkor tudja bete­
gét meggyógyitani, ha a betegség okát 
felismervén, ezt az okot igyekszik gyöke­
resen megszüntetni, emiatt a gazdasági 
válság felidézésében hibás tényezőknek 
gondos megállapítása az az első lépés, 
amelyet a célhoz, a gyógyuláshoz vezető 
utón meg kell tennünk s így a hibáztat­
ható személyek kiléte keresetlenül is sze­
münk elé kerül.

MI A BAJ OKA? 
emlegessük kérem Trianont! 
mégolyán átokra méltó is Trianon, 
hogy országunk csonka törzsének

Ne 
Ha 

arra, 
embereltartó képességeit megváltoztassa 
semmiképpen sem lehetett alkalmas s — 
a magyarság nagyszerű tulajdonságai mel­
lett — nemzetünk boldogulásának igazi 
gátja, gazdasági bajaink igazi okozója 
nem is lehet. Sőt — felbőszítő vigaszként 
állíthatom — hogy országunknak leválasz­
tott tagjai Trianont sokkal inkább átkoz­
hatják, mint mi magunk, a csonka törze.

Ne emlegessük kérem a gazdasági világ­
válságot!

Ez az úgynevezett világválság valójában 
csupán csak az eliparosodott germán né­
peknek a nagy európai német törzsnek 
és tartozékainak, az angolságnak és az 
északamerikai államoknak — saját válsá­
gából adódik ki s nekünk reá igen kevés 
hatásunk s belőle még kevesebb részünk 
lehet.

Még 
kapott 
fizetni, 
ságunk 
vetetnek fizetés gyanánt, amink nem te­
rem, tudniillik pénzt, külföldi pénzt, olyan 
külföldi pénzt, amit ők nekünk soha ide 
nem adtak, hanem csak értéktelen, de 
nagy áron felszámolt árukat kapunk tő­
lük hitelbe s ők most pénzt követelnek 
mitőiünk, holott mi csak a föld termé­
nyeivel fizethetnénk, ez pedig — legalább 
még ma — nem kell nekik.

Ne emlegessük, hogy a csonkaország­
ban sokan vagyunk!

Még 4 évvel ezelőtt aranyi élelmiszert 
szállitotiunk kü.földre, hogy ez élelmisze­
rek 4 és fél mili ő külföldi embernek jó- 
’clben eltartására elegendők vol. k s míg

az a körülmény is, hogy a tőlük 
kölcsönöket nem tudjuk vissza- 
az is abból származik, hogy adós­
fejében tőlünk olyan javakat kö-

A PÉNZPOLITIKA SZEREPE.
Nagyszerűen következetes magyar el­

mére, széleskörű ismeretekre, független 
ember bátorságára valló kis műben irta 
meg csabai dr. Antal Géza a megcáfolhat- 
lan valóságot, hogy a pengőnek magyar 
vagyonértékmérő gyanánt történt alkal­
mazása óta felbukkant és egyre jobban 
elmélyülő magyar gazdasági válságnak mi 
az oka.

Vagy legalább is azt, hogy mi az a fő­
oka, aminek megszüntetése nélkül gazda­
sági válságunkból ki sem bontakozha­
tunk.

A kis könyv lapjairól és soraiból bib­
liai igazságként mered elénk, hogy a Ma­
gyar Nemzeti Bank részvénytársaságnak, 
a legfőbb magyar pénzintézetnek, az 
egyetlen magyar nemzeti közbanknak 
pénzpolitikája teljesen elhibázott.

Nemzeti nyomorúságunknak ez az elhi­
bázott pénzpoiitka a valódi szülőanyja.

A PENGŐ VÉDELME,
Megdönthetetlen valóság azonban, hogy 

a pengő minősége manapság a legjobb 
vagyonértékmérőkkel vetekszik éppen 
azért, mert lecsökkenteti mennyiségében 
a ma is változatlanul meglévő nagyságú 
nemzeti jövedelemre, igazi embereltartó­
képes nemzeti jövedelemre támaszkodik.

Fejtegetéseimmel csak gyöngíteném 
azokat a tőrüknél szett igazságokat, ame­
lyeket csabai dr. Antal Géza kis könyvé­
ben, valódi ítélet gyanánt, megállapít s 
ezért az alábbiakban az ő fejtegetéseiből 
tulnyomólag szószerint idézek s csak az 
érthetőség érdekében fűzöm közéjük sa­
ját előadásomat. |

A
az a körülmény idézte elő, hogy a pengő­
nek, mint belső értékmérőnek védelmé­
ben.
Nemzeti Bank részvénytársaság önmaga 
azzal az eljárásával támadta meg, hogy a 
pengőnek, mint pénznek eredetileg forga­
lomban volt mennyiségét lassanként csak­
nem felére csökkentette le.

Ugym's, a törvény szerint:
„A Magyar Nemzeti Banknak” „köte- 

les.ége” „minden lehető e.zközzel azon 
lenni, hogy a pénz értéke állandó !< jyen.” 

Azonban:
A pím- „értékálló.-.Jóságához ... nem az

■ ércfedezet léte vagy nem léte, hanem első. 
I sorban a forgópénz mennyiségének állan- 
I dósága szükséges”.
j S ez igy is van.
| Különösen, ha a pénzzel ellátandó or- 
I szág lakosságának lélekszáma, életigényei 
I s az ezek szolgálatára szükséges fogyasz- 
I tási javak mennyisége lényeges ingado- 
I zásnak nincsen kitéve.
I Már pedig országunk termőképessége, 
I lakosságunk életigényeinek mekkorasága, 
I lakosságunk lélekszáma, mint tudjuk, 

azóta, mióta a Magyar Nemzeti Bank 
részvénytársaság létesült, a pénzkibocsá ó 
szabadalmat megkapta és a vonatkozó 
törvénybe iktatott szerződést vele meg­
kötöttük, azóta csak annyiban változott, 
hogy lakosságunk mgeszaporodott, fo­
gyasztása nőtt, pénzigényei fejlődtek, te­
hát a pengőnek piaca megnövekedett.

Már most, a törvény szerint:
„A bank kötele* oly aranykészlet gyűj­

téséről gondoskodni, hogy * ... készfize­
tések megkezdhetők legyenek.”

Azonban:
„A Magyar Nemzeti Bank e kötelessé­

gét nem teljesítette, sőt... az érckészU- 
teknek több, mint kétharmadát elvesz­
tette.”

Hozzáteszem: és azt 
sem igyekezett pótolni.

Csabai dr Antal Géza 
„A Magyar Nemzeti

zödésszegést követett el azáltal, hogy nem 
vásárolt elegendő mennyiségű aranyat és 
— külföldi fizető eszközt — devizát s igy 
kénytelen volt az ércfedezethez nyúlni • 
azt a tartalékot — csökkenteni, bár 
ehez joga nem volt.”

Én tovább megyek csabai dr. Antal Gé­
zánál is s azt mondom, hogy a Magyar 
Nemzeti Bank részvénytársaság nemcsak 
szerződést, hanem szabadalmával vissza­
élve, törvényt szegett.

Ebben a Magyar Nemzeti Bank rész­
vénytársaság igazr-tó:ága kétségtelenül 
hibás.

ezideig semmivel

ezért azt mondja: 
Bank tehát szer-

belső gazdasági bajokat első sorban

ennek rendeltetését a Magyar

A PÉNZSZŰKÉNEK 
j MEGSZÜNTETÉSE.

| Ez a hiba a nemzetnek súlyos károkat 
okozott.

I Az aranyalap elvesztése s a fizetőeszkö­
zöknek, a pengő mennyiségének csaknem 
felére csökkentése, ez a törvényszegés 
okozta elsősorban azokat a közgazdasági 
bajokat, amelyek az elmúlt években nem­
zetünkre szakadtak. Különösen abban 
nyilvánul ez meg, hogy mig az adóssá­
goknak, a közterheknek a tőkebefekteté­
sen alapuló üzemek súlyos kamatokkal 
megterhelt termékeinek eredetileg kisebb 
értékű pénzzel mért számszerű értékei 
mekkoraságukban máig megmaradtak, 
addig a forgalomba kerülő fogyasztási 
javaknak a mai kétszerakkora belértékü 
pénzzel mért értékei számszerű felényire 
csökkentek s ezért belőlük az adósságok, 
a közterhek s a kamattal terhelt üzemi 
termékek árai többé ki nem fizethetők

„Elképzelni és képtelenség, hogy egy 
„nem igaz” értékmérő továbbra is fizető-

eszköz!: 
dozatok

Vagy 
a hajd; 
zás kifi 
A köve 
ezért a: 
azaporo 
emyedő 
bal csu 
lét — a

És m 
„Meri 

romszol 
földtern 
1928-ba 

„A pé 
ezzel lel 
gazdasá: 
javakat

A na; 
zatlanul

Szidja 
kát, szic 
nék és 
sokan, 1 
hibásak,

A tör 
gyár N 
igazgató

Ez az 
előbb is 
litsa visi 
dett élet 
vak forg 
nyiséget 
hogyha 
meg, ad; 
bankjegy 
jen szer

Ámde 
keli fogl 
jóknak r 
és minél 
kedniink.

Az ég

Kis ki 
a kibont, 
jeszt elő

E java 
nek bele 
cst k ann; 
mesterséj 
pénzűién; 
nsk.

Valóba 
rövidebb

A főt 
mennyisé 
kell lenn 
forgalom

Vagyis 
mennyisé 
lennie, m 
pénzment

Vagyis 
mint érti 
lefelé, se 
lehet.

A pénz 
szaporíts;

Honnal 
alapot?

Az ide 
olyan bő 
belső főj 
mintegy 
felesleggé

Ezt a 
használni,
levő arai 
séges mei 
tőség hat



ká­
élelmiszer — 

kellett még

ván, mert csak

Ma-
részvénytársaság

cfiTBber o.
CL-----■
eszközként szerepeljen és szedhesser ál­
dozatokat*'

Vagyis a mai értékű pénzhez képest 
a hajdani, feleakkora értékű pénztarto­
zás kifizetése joggal aligha követelhető. 
A követelések azonban ma is fennállnak 
ezért az áldozatok mind rohamosabban 
szaporodnak s a tehetetlen magyarság el- 
ernyedő kezéből egyre nagyobb arányok­
ban csúszik ki a magyar élet — az emberi 
lét — alapja: a föld.

És miért?
„Mert ma a pénz megviásárlására 

romszor-négyszer ennyi 
földtermék — kell, mint 
1928-ban is.”

„A pénzre pedig szükség 
ezzel lehet fizetni a kamatokat, a mező­
gazdaságban elő nem állított fogyasztási 
javakat s a köztartozásokat”. ,

A nagyközönség e jelenségeket tájéko­
zatlanul kétségbeesetten szenvedi

KI A HIBÁS?
Szidják a kartelleket, szidják a banko­

kat, szidják a zsidót, sőt mindezeket üt­
nék és elpusztítanák is elkeseredésükben 
sokan, holott világos ,hogy nem ők a 
hibásak, nem ők a tettesek sem.

A törvényes szabadalomban ülő 
gyár Nemzeti Bank 
igazgatósága a felelős mindezért.

Ez az igazgatóság állítsa vissza leg­
előbb is az 1927—28. évi értékmérőt, ál­
lítsa vissza a pénznek a mai megnöveke­
dett életigényhez szükséges használati ja­
vak forgalmazására szükséges pénzmeny- 
nyiséget állítsa vissza a pénzfedezetet s 
hogyha ezt nem tudja tenni, úgy mondja 
meg, adja vissza a törvénnyel neki adott 
bankjegykibocsátási szabadalmat s felel­
jen szerződésszegésért.

Ámde most nem a felelősségrevonással 
keli foglalkoznunk, hanem a felidézett ba­
joknak minél gyorsabb, minél célszerűbb, 
és minél állandóbb orvoslásra kell töre­
kednünk.

Az égő házat oltani kell.

A TARTALÉK 
VISSZASZERZÉSE.

Kis könyvében csabai dr. Antal Géza 
a kibontakozásra részletes javaslatot ter­
jeszt elő.

E javaslatok ismertetése már nem ille­
nek bele jelen fejtegetésem kereteibe s 
cs:k annyit mondok ezúttal róluk, hogy a 
mesterségesen előidézett pénzszűkének, a 
pénzhiányának megszüntetésére irányul­
nak.

Valóban a pénzszűkét kell lehető leg­
rövidebb idő alatt megszüntetni.

A forgalomba hozandó újabb pénz­
mennyiségnek azonban ugyanolyan jónak 
kell lennie, mint amilyen jó a jelenleg 
forgalomban levő pénzmennyiség.

Vagyis a forgó-pénz megnövekedett 
mennyiségének épugy beválthatónak kell 
lennie, mint amennyire a jelenleg forgó­
pénzmennyiség beváltható.

Vagyis a pénzegységnek, a pengőnek 
mint értékmérőnek állandó értékét sem 
lefelé, sem felfelé megváltoztatni nem 
lehet.

A pénzt csak e szabály alapján szabad 
szaporítani.

A GABONATARTALÉK 
ALKALMAZÁSA.

Honnan vegyük ezt a szilárd pénz­
alapot?

Az idei nyáron, a sors kedvezéséből 
olyan bő gabonatermést arattunk le, hogy 
belső fogyasztásunk kellő ellátása után, 
mintegy 10,000,000 métermázsa gabona­
felesleggel rendelkezünk.

Ezt a gabonafelesleget kell arra fel­
használni, hogy belül a pengőnek meg­
levő aranytartalékát a forgó-pénz szük­
séges mennyiségének megfelelően, a lehe­
tőség határain belül kiegészítsük.

A Magyar Nemzeti Bank értéktartalé­
kának e megerősítését egyúttal össze kell 
kötni azzal is, hogy a gabonanemüeknek 
a belföldi más fogyasztási javakéhoz ké­
pest indokolatlanul lenyomott ára a helyes 
belértékeknek megfelelőiig feltmeltessék.

Mindezeken felül a gabonatartalék 
nagyságát még arra tek'ntettel is ktll meg 
sz.bni, hogy segélyével az egyes eszten­
dők gabonaterméseinek mennyiségei kö­
zött jelentkező — néha igen nagy — elté­
rések kiegyenlítése is akadálytalanul 
megtörténhessék s az egyik év bőségéből 
a másik szűkösségét pótolni lehessen.

A KIBONTAKOZÁS ÚTJA
Mindez csupán csak a Magyar Nem­

zeti Bank feladata lehet.
Vásároljon tehát össze a Magyar Nem­

zeti Bank részvénytársaság a folyó évi 
bőtermésből sürgősen 10,000,000 méter- 
mázsányi tömeget s az egyelőre emghatá- 
rozatlan vételárra folyósítson a gabonatu- 
■ ajdonosoknak 15 pengő részfizetést s a 
belföldön az uj termésig kialakuló egység­
árakhoz kepest a belföldi fogyasztás cél­
jaira később árubabocsátandó gabonáért 
befolyó értékesítési árak és e részfizetés 
között mutatkozó értékkülönbséget a ga­
bona volt tulajdonosaival számolja el felvá­
sárlás sorrendjében, mihez képest mintegy 
1 évleforgása alatt gabonakészleteit a bank 
újból és újból kicserélvén, legkésőbb 
mintegy egy év alatt minden volt gabona­
tulajdonosnak a vételár hátralékot kifi­
zetheti.

Ez volna a gabonatartalékoláson ala­
puló vagyonértékmérőnek a pénznek a 
belföldi viszonyokhoz mért ésszerű meg- 
álapitására az egyedül alkalmas vagyon­
értékelési alapelv.

A gabonanemüek átlagos forgalmi ér- 
téke ilyenformán métermázsánként 20 
pengő körül tartósan és intézményesen 
volna egyelőre biztosítható.

A PÉNZTARTALÉK ALAPOS 
RENDSZERE.

A pengőnek ilyenformán háromféle 
tényezőből alakulna össze tartaléka és 
pedig az aranyból, esetleg más nemes 
ércekből, továbbá külföldi pénznemek — 
fizetőeszközök — tömegéből és belföldi 
váltókból, végül a gabonanemüekből s 
esetleg később más eltartalékolható föld­
termékekből is.

Ez az elegyes tartalékrendszer lenne 
egyedül képes arra, hogy a mi mezőgaz­
daságunk lakossága számára belföldi esz­
közök segélyével olyan pénzrendszert te­
remtsünk, amely közgazdasági életünket 
a folytonos bizonytalanságoktól, a külön- 

fogyasztási javak értékének egymás­
képest mért rendkívüli ingadozásai- 

a társadlmi béke felboritásának 

féle 
hoz

Megér annyit a vágy és a remény, 
hogy 3, 6, 12 vagy 24 pengőt befektessen 
havonta a m. kir. osztálysorsjátékba?

Sokezer ember: nő, férfi, fiatal, üreg sze­
gény, gazdag azt állítja, hogy igen és célszerű mert, 

hol nyerhet ma egyszerre oly óriási 
összeget, mint az osztálysorsjátékon I

Ennélfogva rendeljen vagy vegyen On is 
még ma egy sorsjegyet bármelyik főárusr- 
tónál.

Mindenkinek és minden egyes sors­
jegynek egyenlő a nyerési esélye!

A húzás már f. hó 14-én kezdődik. 
Uj sorsjáték ... uj reménység!

tTJliGfc'il.fc'N UJbAU

folytonosan fenyegető veszélyétől meg­
óvja.

A KÜLFÖLD.
Pénzünknek a külföldi értékelése, nem­

zetünknek külföldi származású fogyasz­
tási javakkal ellátása, a külföldi fizetési 
mérlegünknek egyensúlyban tartása már 
nem a pénz — hanem a külkereskedelmi 
politikához tartozik s javainknak külföldi 
értékelése a belföldi életben nem fog 
többé lényeges szerepet játszani.

A Magyar Nemzeti B.ink az általa el-

A fogtechnikus 
a tanulóját mutatta be a ható­

sági személynek, mint fogorvost
Amikor aa orvos a fogtechnikushoz viszi a fácientt 

műtétre
Különös ügyben érkezett feljelentés 

nemrégiben a debreceni ügyészségre. 
A Fogorvosok Egyesülete tette meg 
a feljelentést az egyik debreceni fog­
technikus ellen, aki állítólag oly hi­
básan kezlte egy fiatal leánynak a fo­
gát, hogy a klinika segítségét kellett 
igénybe vennie.

A Fogorvosok Egyesülete feljelen­
tése elmondja, hogy a 22 esztendős 
leány megjelent az egyik orvosnál és 
arra kérte, hogy húzza ki a fogát. Az 
orvos hozzá is fogott a húzáshoz, de 
az nem sikerült, mert az erős zápfog 
eltörött. Erre az orvos azt mondotta 
a leánynak, hogy van neki egy fog­
technikus ismerőse, az kitünően érti 
a húzást és elviszi ahoz.

El is mentek a fogtechnikushoz, de 
amikor odaértek, a leány meggondolta 
magát és kijelentette, hogy nem en­
gedi kihúzni a fogát, inkább, mégegy- 
szer elmegy az orvoshoz. Nehány nap 
múlva aztán tényleg megjelent má­
sodjára is az orvosnál, aki ekkor 
megint elkísérte a fogtechnikushoz. A 
feljelentés szerint a technikus rende­
lőjében az orvos elaltatta a leányt és 
ekkor a fogtechnikus fogott hozzá a 
húzáshoz. A húzás azonban nem sike­
rült, sőt a fogtechnikus szinte össze­
roncsolta a leány szájpadlását.

Miután sem az orvos, sem pedig 
a technikus nem tudták kihúzni a fo­
gat, amely — ugylátszik — nagyon 
mélyen bel volt nőve a szájpadlásba, 
a leány nagy fájdalmak között a kli­
nikára ment ki, ahol aztán kihúzták a 
fogat és kezelés alá vették az össze­
roncsolt szájpadlást.

A leány klinikán elmondotta az

Fa
követett végzetes hibák következményeit 
legalább a jövőre vonatkozólag csak e 
hármas — elegyes — tartalékolási rend­
szer alkalmazása segélyével háríthatja eh 
Ezzel nagyrészt a multhan keletkezett s 
ma még fenyegető károkat újabb nemze­
tünk meggyötört tagjai jó részének fejéről 
— egyszerű kormányintézkedések támo­
gatásával háríthatja el — a befejeződött 
közgazdasági szerencsétlenségek jóvátéte­
lében pedig a kormányintézkedések ha­
tályosságát csekély áldozattal előmozdít­
hatja.
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esetet és igy került aztán az ügy a 
Fogorvosok Egyesületének tudomásá­
ra. A nem mindennapi érdekességü 
ügyben nemsokára döntenek a ható­
ságok.

Ugyancsak az előbb emlitett fog­
technikusnak egy másik ügye is volt, 
amely a hatóságok elé került. Az tör­
tént ugyanis, hogy a fogtechnikus ren­
delőjében váratlanul megjelent egy 
tisztiorvos egy városi tisztviselő kí­
séretében és felülvizsgálta a rendelőt. 
Jobban mondva nem is a rendelőt, ha­
nem azt, hogy ki dolgozik benne. A 
tisztiorvost és a tisztviselőt a fogtech­
nikus és egy fehérköpenyeges fiatal­
ember fogadták. A fehérköpenyeges 
fiatalembert a technikus úgy mutatta 
be, mint ahogyan a fentebb szereplő 
orvost hívják, akivel ő együtt dolgo­
zik. A technikus szerint ez az együtt­
dolgozás úgy ment végbe, hogy az 
orvos végezte a szájbeli vagyis opera­
tív munkákat, ő pedig a fogászat tech­
nikai részével foglalkozott. Mivel ez 
teljesen szabályszerű is volt, a tiszti­
orvos és a tisztviselő eltávoztak.

Nemsokára azonban egy másik 
tisztiorvos és tisztviselő jelentek meg 
a rendelőben.

A technikus most is azt a fiatal­
embert mutatta be orvosként a meg­
jelent két urnák, akit a régebbi eset 
alkalmával. A tiszti orvosnak azonban 
feltűnt, hogy a fiatalember tulfiatal- 
nak látszik ahoz, hogy orvosi prak- 
szisa legyen és ezért felszólította, 
hogy mutassa meg diplomáját.

A fiatalember ekkor az Íróasztal­
hoz ment, keresgélni kezdett, majd 
zavrtan kijelentette, hogy a diplomá­
ja eltűnt. Később aztán a tisztiorvos 
faggatására bevallotta, hogy ő való­
ban nem orvos, hanem a fogtechnikus­
nak tanulója.

Természetesen azonnal megindult 
ebben az ügyben is az eljárás és ki­
hágás címen vonták felelősségre a 
fogtechnikust, aki tagadta, hogy ina­
sát mutatta be orvosként a tisztior­
vosnak. Kijelentette, hogy akit bemu­
tatott, az tényleg orvos volt, még­
pedig az az orvos, akivel ő együtt 
dolgozik.

A kihágási bíróság beidézte azt a 
fiatalembert is, akit a tisztiorvos és 
kísérője, mint orvost ismertek meg, 
de az is tagadta, hogy ő lett volna 
akkor a rendelőben, amikor a két ur 
ott megjelent. Szembesítés is történt 
és annak ellenére, hogy úgy a tiszti­
orvos, mint kísérője felismerték benne 
azt, aki, mint orvos mutatkozott be 
nekik, megmaradt tagadása mellett.

A kihágási bíróság ítéletében ki­
mondotta, hogy elfogadja a tisztiorvos 
és kísérője eskü alatti vallomását és 
ötven pengőre itéMe a fogtechnikust.

---—--
• Vásároljon hirdc‘öinknél. •
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A tiszántúli gazdák és a román és 
cseh áru forgalom

A nemrég lezajlott tiszántúli termés- 
értékesitési értekezleten Vásáry József 
tette szóvá a tiszántúli gazdák érdekeit 
a román és cseh áruforgalommal kapcso­
latosan. Rámutatott arra, hogy amíg 
Csehország nem fogadja el a már lekötött 
sertéseket sem, Romániától veszünk fát, 
attól a Romániától, amely alig vásárol 
tőlünk. A Tiszántúl mezőgazdasága egye­
dül viseli a’ cseh vámháboru terhét, mert 
búzájának és állatexportjának egyetlen 
piacától, a Felvidéktől el van zárva, 
egyébként pedig 3—400 kilométerrel tá­
volabbra kell szállítani áruit, mint a du­
nántúli gazdának. Jogos tehát a tiszántúli 
gazdáknak az a kívánsága, hogy legalább 
az árucsereforgalmat úgy irányítsák, hogy 
faimportunkért terményt és állatot ve­
gyenek át cserébe a csehek.

Harminc fillér a must irányára
Késői szüret szükséges

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara 
szőlő- és borgazdasági bizottsága ok­
tóber 1-én tartott ülésében foglalko­
zott az idei termésű must árával.

Megállapította a bizottság, hogy az 
átlagos minőségű commers must idei 
árának Hajdú-, Bihar- és Szabolcs- 
vármegyék területén — ahol ma a bel- 
fogyasztás a termelést meghaladja — 
literenként 30 fillér körül kell kiala­
kulnia. A kamarakerület kedvezőtle­
nebb értékesítési viszonyokkal rendel­
kező vidékein pedig a cukorfokonkénti 
árnak 1.4 —1.6 fillér körül kell mo­
zognia.

Megállapította a bizottság végül, 
hogy kívánatos volna, ha a termelők 
a szüretet — amíg a rothadás veszé­
lye nem fenyeget — későbbi időpon­
tokra tolnák ki, hogy ezáltal az őszi 
napfényes időben lényegesen emelkedő 
cukortartalom képződésének lehető­
sége elősegittessék s ezzel a minőség 
javuljon.

A ricinus mag termesztése
Magj at országon ebben az esztendőben 

400 katasztrális holdon termeltek szerző­
dése alapon ricinusmagot, a jövő eszten­
dőben pedig a kormány kiterjeszti a ter­
melést a körülbelül 3500 katasztrális 
holdon termeltet majd szerződéses ala­
pon r c'nusmagot. A ricinus, mint meleg­
égövi növény, csak melegebb, elegendő 
csapdákkal rendelkező vidéken, lehetőleg 
széltől védett helyen, porhanyó és jó erő­
ben lévő talajban termeszthető. A szak­
emberek azt hangoztatják, hogy ahol a 
későn érő kukorica beérik, ott sikerrel 
termeszthető a ricnus is. Az eddig foly­
tatott kísérletek beigazolták azt, hogy az 
Alföldön is érdemes a ricnusma.g terme­
lésével foglalkozni. A ricinus alá a talajt 
éppen úgy kell előkészíteni, mint a kuko­
rica alá, tehát gondos talajelőkésritésre 
van szükség, amelynek alapfeltétele az 
őszi mély szántás, amelyet megfelelő 
istállótrágyázással kell összekapcsolni. A 
ricinus ugyanis az istállótrágyát nagyon 
meghálálja. A ricinust a piszullyal egy- 
időben szokás vetni, hamarább nem ta­
nácsos, mert a fagy iránt nagyon érzé­
keny. későbbre pedig azért nem célszerű 
halasztani a vetést, mert akkor fejlődésé­
nek első ideje már a száraz évszakra esik. 
A ricinust körülbelül egy méter távolság­
ra fészkekbe szokás ültetni. Egy-egy fé-

Hogy mennyire igaz és helyénvaló volt 
ez a felszólalás, arra bizenyiték a román 
áruforgalomról most kiadott külkereske­
delmi statisztikai jelentés, amely megállá­
sija, hogy az év első felében 9,800,001 
pengős román behozatallal szemben tő­
lünk csak 6,300,000 ptngő értékű árut 
vett át Románia.

Igaz, hogy a különbözet nem vész el, 
mert érte köteles majd árut átvenni Ro­
mánia. Ámde mégis irányadó ez az adat 
arra vonatkozóan, nogy külkereskedel­
münk irányítóinak a fő román behozatali 
cikknél, a fánál, a tiszántúli gazda érde­
keinek megfelelő irányba kell fordulni, 
attól kell venni fát, aki ennek ellenében 
terményt és állatot hajlandó vásároln1 
tőlünk.

szekbe 2—3 mag kerül. Nedvesebb tala­
joknál a msgot, két centiméternél mé- 
-yebbre .nem tanácsos vetni és csak szá­
raz talajon kell 5—7 cm. mélyen takarni. 
Nyirkos, meleg talajban a ricinus 10—15 
nap alatt kicsirázik, azonban, ha az idő­
járás kedvezőtlen, úgy a mag négy-öt 
hétig is elhever a földben. Amikor a mag 
kicsirázott és a növény 10—12 cm.-re 
megnőtt, akkor egyeztetni kell úgy, hogy 
minden fészekben csak a legerősebb nö­
vények maradjanak. A ricinus további 
művelése megegyezik a kukoricával, te- 
hát megfelelő időközökben meg kell ka­
pálni. Célszerű szeptember második felé­
ben a még virágzó hajtásokat kicsipni,

A hentesiparosok erélyes akciót 
indítottak a zugvágók és zug- 

tirusitók ellen
Nagy mértékben elszaparodtak a tiltott 

husárulók, főleg a külsőségeken, ahol az 
iparigazolvánnyal nem bíró egyének ser­
tést vágnak le és annak húsát árusításra 
nem alkalmas helyeken és a közegészség­
ügyi szabályok mellőzésével mérik és a 
fogyasztóközönségnek az egészségét 
ngayban veszélyeztetik. A debreceni hen- 
testestü’et vezetősége a legnagyobb mér­
tékben ellenőrzést léptetett életbe és a 
zughusáruiókat a hatosig elé állítja, mert 
ezek nem csupán az ip-r.gazoivánnyal b - 
ró hentcsiparosok érdekeit veszélyeztetik, 
hanem a közönségre is káros az, ha kellő 
tisztaság és minden hatósági ellenőrzés 
nélkül kontároktól húsárut vesz s a leg­
nagyobb betegségeknek lehet kiévé.

A közönség körében az a tévhit ven el­
terjedve, hogy a sertést mindenki levág­
hatja és annak húsát és sza.onnáját el­
mérheti. Az iparlörviny ezt csak ipar­
igazolvánnyal b.'ró henteseknek engedi 
meg, akik a ser ért a kö-v-’góh'd.-n ható­
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mért ezzel siettetni lehet a ricinus érését. 
A ricinus ugyanis nagyon egyenetlenül 
érik és a tokok összeszedését több rész­
letben kell végezni és mindig azokat a 
tokokat kell leszedni, amelyek már meg­
száradtak, megbámulták és a tokok ge­
rezdéi között behasadás mutatkozik. Az 
érés addig tart, amig be nem következik 
a fagy. Egy-két Celsius fok a mínusz 
alatt a leveleket leperzseli, a megképző- 
désnek azonban még nem árt. A vető­
magszükséglet egyébként katasztrális hol- 
dankmt 2—4 kiló. A recinusnak több faj­
tája és változata van. Ipari célokra a leg­
alkalmasabb a nagy, sötétszürke, vagy vö- 
rösszinü mag, mig az aprómagu fajtákat 
inkább gyógyászati célra keresik.

*****

DEBRECENI TERMÉNY- 
ÉS TAKARMÁNYPIACI ARAK. 
Búza 8.00—6.50-6.20-6 00 és bolet- 

ta, rozs 4 00—3 50—3.20—3.00 és bo- 
letta, árpa 5.00—4.80—4.60, zab 5 00— 
4 80—4.50, ótengeri 6.00—5.80—5.60, uj- 
tengeri csöves 2.50—2.40—2 30, lu­
cerna 3.80—3.60—3.50—3.20, széna 3.20 
—3.00—2 80, lóhere 3.00, bükköny 2 00 
— 180, alomszalma 1 80—1.40, rozs­
szalma 2.00.

HIRDETMÉNY.
12,173/1933. II. sz. határozatomban 

akként rendelkezem, hogy a köntös­
gáti északi és déli, továbbá a fűzfa 
csőszházi csordalegelőkre teheneiket 
kihajtó gazdák a legelőbér második 
felét augusztus hó 1-ig tartoztak be­
fizetni Akik e fizetési kötelezettsé­
güknek nem tettek eleget, szóbelileg 
figyelmeztetve lettek, hogy e hó 9-én 
túl jószágaikat már a legelőre nem 
hajthatják s tőlük a legelőbérhátralék 
be fog hajtatni.

Ismételten ezúton is figyelmeztetem 
a legelőbérhátralékosokat, hogy ameny- 
nyiben fizetési kötelezettségüket nem 
teljesitették, úgy e hó 9-én jószágaikat 
a legelőre már ki nem hajthatják s a 
legelőbérhátraléknak behajtása iránt 
azonnal intézkedni fogok.

Debrecen, 1933. évi október hó 7. 
Gazdasági ügyosztály.

sági ellenőrzés mellett vágják le és üzle­
tükben a közegészségügyi szabályok be­
tartása mellett árusítják.

Az iparhatóság a napokban Ítélt egy j 
ilyen zughusmérő felett, aki a sertését a ! 
Leiningen ucca 41. szám alatt kimérte, ' 
sőt még hurkát is dolgozott fel és azzal í 
védekezett, hogy ezt most mások is esi- í 
nálják, de a hatóság a furcsa védekezést [ 
nem vette flgyelmbe, hanem a 15815— i 
1933. kih. számú ítéletével 2 napi elzárás- , 
ra átvái.ózta ható 20 pengő pénzbüntetés- : 
re ítélte. A kentárhusmérők ellen éresü- 
lésiink szerint további eljárások vannak | 
folyamiban.

❖❖❖ í

MEGSZŰNT IPAROK
A múlt héten az elsőfokú iparhatóság, 

a ki etilénekét törölte lajstromából:
Beri:n:r Enrl fűszer- és vasáruk köz- ' 

vetítése és bizományi kereskedés, Bihari I 
István kötélgyártó, Német1 Józsefné gyű- l 
mö'cs, déligyümölcs kereskeddés, özv. ’

az Arany Bikából P 1‘70-ért
Elismerő levelek tömege igazolja 

annak kiváló minőségét.

Altberger Sámuelné béltisztító, Baumann 
Jenő szatócs, Bende Pál sütő, Ehrenfeld 
Juliánná szatócs, Kökövits Mihályné sza­
tócs, Nagy Gáborné szatócs, Kurtyán 
László tojás, baromfikereskedés, Tóth 
Jenőné kifőzés, Breuer Juliánná elő- 
nyomda, Reszler Ferenc "sütő, Fried Ber­
nét kefekötő, Krisfalusi Jenő szipka, pipa 
és egyéb dohányzási mellékcikkek, to­
vábbá iró levélpapír, iskolai füzetek, Író­
szerek kiskereskedő, Haja Mihályné le­
vestészta, zöldség, gyümölcs, déligyü­
mölcs, tej, tejtermék kiskereskedő, Mol­
nár Erzsébet gyümölcs, déligyümölcs ke­
reskedő, Liebermmn Jenő rőfös, rövid­
áru, női és férfi konfekció, cipőáruk ki­
csinyben való eladása, Nagy Gábor szap­
pankiskereskedése, Jójárt Dezső mechani­
kai céllövölde, Kiss Lajos és Faulvetter 
Ignác. — ökrös Mária tojás, zöld­
ség, Hüvelyes félék, burgonya, főzelék s'.b, 
kiskereskedés, Fodor Aladár tüzelőanyag 
kiskereskedés, ifj. Lovász Mártonná szap­
pan, faggyú stb. árusítás, Csincsér Mi­
hály asztalos.

❖❖❖
UJ IPAROSOK ÉS KERESKE­

DŐK.
A múlt héten az elsőfokú iparhatóság 

a következőket vette fel lajstromába:
Rer Gyógyszerészeti Gyár és gyógyáru 

kereskedelmi rt. debreceni bej. cég gyógy­
áru nagykereskedés, gummiáruk, beteg­
ápolási cikkek és laboratóriumi felszere­
lések adás-vétele, szappanok, kozmetikai 
cikkek, fog és arcápoló szerek, parfümök, 
kölnivizek, tubus készitmények, púderek 
és hasontermészetű cikkek, valam.nt likőr 
eseuciák, mesterséges virág és parfüm 
olajak készítése és adásvétele, Tóth 
György viliamosáramu berendezéseknek, 
azok részeinek, valamint villamos mérő 
eszközöknek felszerelése, vezetékek léte­
sítése, kapcsolása-javitása. Borsiéin Már­
ton korcsma, Burai Sándor fűszer, gyar­
matáru, cukor, cukorka, termény, liszt, 
só, cigarettapapír, hüvely, vasedény, kö­
tött és szövött és rövidáru kereskedés 
nagyban és kicsinyben. Beregszászi Kál­
mán pedikűr, Kálmán István papucskészi- 
tő, Kovács László nyersbőr- készbőr, 
gyapjucserző anyag és zsiradék kereske­
dés. Bócz László gyümölcs, zöldség, 
dinnye, baromfi, tojás kiskereskedés, He­
gedűs Lajos Árpád korcsma, Sántha Imre 
Gábor sajt, vaj, tejtermékek és egyéb 
szatócsáruk kereskedése, Papp István 
férfiszabó, Németh Dániel autó, motor­
kerékpár alkatrészei és felszerelései, mű­
szaki cikkek és ásványolajtermék kiske­
reskedés, Papp István férfiszabó, Kusza 
Béláné szatócs, Papp Sándor törtpaprika, 
bors, köménymag, szegfűszeg, babérlevél 
és teakiskereskedés, Kiss Gábor műsze­
rész, Sápi István kőmivesmester, g'téín 
Erzsébet nőiszabó, G. Nagy Lajos és 
Berger Vilmos közkereseti társaságban

ÜZLETI KÖNYVEI
«
♦
♦

az év végére betelnek!
Ajánlatos azok beszerzéséről 
már jóelőre gondoskodni.

Mindenféle 
üzleti- és bankkönyve­
ket speciális rovatozás­

sal, megbízhatóan, 
olcsón készítünk./

Árajánlattal szívesen 
szolgálunk.

4

4

Nagy Károly és Társai 
könyvnyomda 4 könyvkütészzt ♦ vo- 
nalozó intézet ♦ üzleti könyv gyár 
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molnár, özv. Sándor Balázsné kifőzés, 
Péntek József gyümölcs, zöldség, baromfi 
és tejtermékek kereskedése, Pór Sándor 
bazár és rövidáru kereskedés, özv. Alt- 
berger Sánmelné béltisztitó, Varró Julián­
ná élővirágkiskercskedés, Juhász Imre 
építési vállalkozó, Weinberger József 
férfi és nőidivatcikkek, kézimunka és kel­
lékei kiskereskedés, Theisz Gábor tűzifa 
és szénkiskereskedés, Molnár Rozália 
szatócs, özv. Kóhn Edéné takarmány, tű­
zifa, szén, zöldség és gyümölcsfélék'kis­
kereskedése, Erdei Mária mészáros, Boj- 
tor Sándor tűzifa és építkezési anyag ke­
reskedése, Bancsi Ferenc zöldség, gyü­
mölcs, cukorka, tejtermékek, pattogatott 
tengeri, baromfi, tojás és hűsítő italok 
1: ^kereskedése, Sallós Julianna hentesáru, 
péksütemény és kenyér kiskereskedés’ 
W'nkler Kálmán gyümölcs, cukorka, fő­
zelék, tojás, tejtermékek, élő és vágott 
baromfi kicsinybeni kereskedés, Bánk 
Józsefné szatócs, Grünvald László bőr és 
cipészkeLék kiskereskedés, Székely Nán­
dor és Csáki Gyula tűzifa, szén és épít­
kezési anyagkereskedés, Seres Lidia gyü­
mölcs, főzelék, baromfi és hűsítő italok 
kereskedése, Harsányi Istvánná egyszerű 
varrógép himzés és fehérnemű varrás.

❖❖❖
Mikor lehet iparengedélyt visszavonni? 

A budapesti kamara megállapította, hogy 
adóhátralék miatt iparengedély nem von­
ható vissza. Ugyanis van egy rendelet 
1922. évi XII. t.-c. 70-ik szakasza módot 
ad ugyan az iparengedély elvonására ab­
ban az esetben, ha az iparüző megbízha­
tatlan, azonban egyedül az a körülmény, 
hogy az iparos köztartozásával hátralék­
ban van, a megbízhatóságot egyáltalán 
nem érint. Semmiképen sem lehet adó­
hátralék miatt az Iparengedélyt megbíz­
hatóság hiánya elmén visszavonni,

A korcsmák téli nyitása. Október hó 
létől kezdve a korcsmák nyitására nézve 
a téli rendelkezések lépnek életbe. A 
korcsmák nyitási engedélye elsejétől 
kezdve reggel 6 óra. A vasárnapi nyitás 
v r>"'Sn m —

Kereskedelem
ckSZaGOS vásárok

Október 8, vasárnap: Alpár, Jászdózsa,
Szeged, Tiszaföldvár,

Október 9, hétfő: Bábé, Csögie, Déva- 
yánya, Fadd, Godisa, Gyömrő, Kerekegy­
háza, Mezőcsat, Nágocs, Nagybajom, 
Nagyharsány, Nagymaros, Onód, Ozora, 
Rábacsanak, Rakaca, Szentdienes, Tarpa, 
Tiszanana, Tiszaroff, Túra, Vác.

Október 10. kedd: Apostag, Gáva, 
Gönc, Edelény, Kéty, Majs, Mihályi, 
Páka, Pellérd, Tápiőbicske.

Október 11, szerda: Abaujszáutó, Csor­
na (havi), Egerág, Körmend, Kurd, Mó­
rágy, Nagykónyi, Nyárád, Tótvázsony.

Október 12, csütörtök: Devecser (havi), 
Mezőkövesd (havi).

Október 13, péntek: Szarvas.
Október 14, szombat; Besenyszög, 

Elek, Szakály, Szarvas.
Október 15, vasárnap: Elek, Hódmező­

vásárhely, Kiskunlacháza, Kistelek, Kun­
hegyes, Szarvas.

Október 16, hétfő: Báta, Büdszentmi- 
hály, Csetény, Egyek, Erdőtelek, Győr, 
Hajdúszoboszló, Kapuvár, Kercseliget, 
KisKőrös, Kiskunlacháza, Kőszeg, Mis­
kolc, Mohács, Nagybaracska, Nagydorog, 
Noszlop, Nyir.gyháza, ócsa, ózd, Pécs- 
várad, Rajka, Ricse, Salgótarján, Söjtör, 
Somogyvár, Szob, Szülök, Tápiószele, 
Tarján, Tatabánya (megyebeli), Vál.

Október 17, kedd: Borsodnádasd, Ede- 
lény, Nagybörzsöny, Salgótarján, Sellye, 
Teve!, Vál.

Október 18, szerda: Nyárád, Rudabá- 
nya, Rum, Siófok, Szalkaszentmárton, 
Székesfehérvár, Szentgotthárd, Szentlő- 
rinc, Szőllősgyörök, Tiszabercel.

Október 19, csütörtök: Berettyóújfalu. 
Császár, Kes^Jhely, ónod, Pálháza, Sar­
kad, Tállya, Zánka.

Október 20, péntek: B”j (navi), Csen- 
ger, Derecske, Egyed, Hedrehely, Inke, 
Komádi, Nagyhalász, Németboly, Rácko- 
zár, Sarkad, Szentpéterur, Veszprém 
(havi).

—_^__DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG ___________

Jókai Mór leánya és 
unokája Debrecenben
Egy csöndes Simonyi-uti penzióban üdül 
betegsége után Feszty Arpádné és leánya — 
feszty Masa szentképeket fest s nincs el­
ragadtatva a modern festészettől

Tölgyek árnyékolják és virágok öle­
lik körül a csöndes, kis Simonyi úti 
panziót, amelynek zajtalan világában 
éS ,ZS°"gÍt6 elkülönültségében élnek 
együtt ők ketten, a legnagyobb magyar 
mesélő leszármazottai, Feszty Arpád- 
né és leánya.

Jókai Mór nevelt leánya, az orszá-

gcshirü festőművész, Feszty Árpád öz­
vegye itt él Debrecenben, leányával, 
Masával együtt.

Feszty Árpádné és Feszty Masa ott 
élnek a Simonyi úti panzióban elvonul­
va a világtól, mindentől, ami körülöt­
tük történik, az élet zajgásától, nyug­
talanságától, idegkimeritő hajszájától.

„Igy szép az élei; éppen olyan, mint régen,
nagypapa idejében . . tt

Maga a panzió tulajdonosnője, egy 
ismert debreceni uriasszony jelenti be 
érkezésemet es Feszty Masa művész­
nő kiüzeni, hogy azonnal jön.

Az előcsarnokban várok, de bizony 
beletelik egy jó negyedórába, amig 
nyílik az ajtó és belép egy elegáns, 
szürkeruhás, selyemsálas hölgy: Jókai 
Mór unokája, Feszty Árpád leánya, a 
híres festőnő: Feszty Masa.

Szivélyesen nyújtja a kezét és 
solyogva mentegetődzik:

— Ugye nem haragszik hogy meg­
várattam? De tudja, éppen festettem, 
amikor jött, hat meg kellett mosnom 
a kezem. Látja milyen tiszta?

És kedvesen nevetve mutatja a te­
nyeret, amely valóban olyan fehér, 
mint a hó és puha, mint a bársony.

Jöjjön be — mondja —, bemuta­
tom a mamának.

mo-

A mama — szelidszemü, barátságos,

„A cinquecent ) művészete ihlette meg a lelLemet“
A festészetre terelődik a szó.
Most már a művész beszél A szeme 

csillog, az arca kipirosodik és lelkes 
a hangja.

— Melyik irány felé orientálódik? 
A modern festészet, vagy a régiek? — 
igy szói a kérdés.

Mintha transzban volna, amikor vá­
laszol:

— A cinquecento . . . Ezért rajongok 
és ezért dolgozom. Két esztendőt töl­
töttem legutóbb Firenzében, bejártam 
egész Északolaszországot és a tizenö­
tödik század művészete ihlette meg a 
lelkemet. Azelőtt portrékat festettem, 
de a cinquecento alakjainak nagysze­
rűsége, színeinek káprázatcssága és 
lelke belémidegződött minden vonalá­
val, minden formájával és bensőségé- 
vel. 

Jókai müveit? 
várta ezt a kór­
én készületlenül, 

olvastam már —

„A nagypapa müvei
Most az irodalomra térünk át. Az 

első kérdés ez:
— Szokta olvasni
Meglepődik. Nem 

dést, de azért nem
— Minden müvét

mondja —, de ez nem jelenti azt, hogy 
most már nem olvasom. Ha fárad: 
vagyok, ha kimerültem a sok munká­
tól, akkor m'ndig az ő könyveit ve­
szem elő és olvasgatom. Mert az én 
véleményem, hogy Jóka t mindig ol­
vasni kell. Az ő müvei halhatatlanok 
és akármennyire is elavultnak tűnik 
fel a maiak előtt a régiek szelleme és 
irásformája, ő mindig friss lesz és

ÖNNEK IS MEG KELL GYŐZŐDNIE, hogy tűzifa- és kátyhaszén- 
szükségietét a legjobb minőségben, legszolidabb árak mellett, legponto­

sabb kiszolgálásban
PROHÁSZKA ÉS TÁRSA cégnél szerezheti be
Bethlen u. 44. •• Eötvös u. 18. •• Telefon: 11-61.

kedves, őszhaju 
tézkedik is. A 
poharat hoz be, majd egy fonott boros- 
kancsó is kerül az asz.alra.

— F.nom tokaji — szól a művésznő 
—, éppen tegnap kaptuk egy sátor­
aljaújhelyi ismerősünk* ói.

— Minek köszönheti Debrecen, hogy 
itt tartózkodnak? — intézem hozzá a 
kérdést.

— A mama beteg volt — feleli —, 
két hónapig kezelték a klinikán és 
most még egy hónapig maradunk itt. 
Igazán mondom, hogy nagyon kelle­
mesen érezzük magunkat. Olyan ked­
ves itt hozzánk mindenki, olyan fino­
mak az emberek és ami fontos: olyan 
csend van körülöttünk és olyan idil­
likus hangulat, hogy komolyan mondom 
magának: csak igy szép az élet, ilyen 
szép lehetett annak idején, régen, a 
nagypapa idejében . . .

néni — mindjárt in­
szobalány három kis

— Egyszóval? . .
— ... egyszóval

festek és jelenleg egy nagyobb kompo­
zíción dolgozom. Vallásos zagyok és 
arra törekszem, hegy benső énem el­
gondolása és intuitív szelleme tükrö­
ződjék vissza müveimben. De nem sze­
retem a szuperlativuszokat és képeim­
nél m'ndig az egyszerűségre és át- 
ha ó finomságra törekszem: annyira, 
amenny re képesnek érzem magam.

— A mai festők?
— Hát Istenem . . A mai festők 

— olyanoknak is lenni keli. Vannak, 
akik megk vánják ezt az uj orientációt, 
én azonban talán túlságosan is szenzi- 
b lis vagyok ahoz. hogy követni, vagy 
talán csak kellőleg értékelni tudnám 
őket.

most szentképeket

halhaladanok . ,
igazi nagy alakja lesz a magyar 
dalomnak. Szerintem minden 
gens és kulturembernek tisztában kell 
lenni Jókaival, ismerni kell a müveit, 
mert csak rajta keresztül ismerhető 
meg a magyar irodalom.

— És a maiak? — A mai magyar 
Írók közül melyiket olvassa a legszí­
vesebben?

Az eddig- biztossága, 
den kérdésre válaszolt, 
megtorpanna egy kicsit, 
bálja kikerülni kérdéssel

— Nem gondolja, hogy egy ilyen 
kérdésre kicsit nehéz komoly választ 
adni?

iro- 
intelli-

amellyel min- 
most mintha 
Zavartan pró- 
a kérdést:
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Kész bundák
ss mindenféle gallér és szőrmeáruk 

LEGOLCSÓBBAN
A L T M A N N szücsmesternél 
MIKLÓS U, 2. j Javításokat elfogad.

Nehéz? Miért? Mindenkinek, aki 
ismeri az irodalmat, van egy Írója, 
vagy akár írónője, akit előbbrehelyez 
a többinél és akinek müveit nagyobb 
kedvvel olvassa.

Retirál. Elismeri, hogy igy van.
— Magának igaza van. Mondjuk, 

hogy nekem is van egy kedvenc iróm 
— hogy köznyelven beszéljek. Van 
egy kedvenc iróm, de nem mondhatom 
meg, hogy kicsoda.

MeglepS a válasza. És 
vet, amikor folytatja:

— Tudja azért nem 
mert... nos igen, mert 
jóbarátom van közöttük . 
már belátja?

— Hát rendben van. Az itthoniakról 
ne nyilatkozzék. De a külföldieknél, 

hiszem, már semmiféle személyi 
nem köti?

Nem. A legkedvesebb külföldi 
Romain Rolland. Vele levelezés- 
is állottam. Amikor megírta a 
Cristophját, annyira megragadott,

zavartan ne­

mondhatom, 
nagyon sok 

Ugye most

azt 
ok

má-

iróm 
ben 
Jean _ __  __  ___ ___ _
hogy levelet Írtam neki. Ettől kezdve 
indult meg aztán levelezésünk, amely 
a legmelegebb barátsággá fejlődött, 
annak ellenére, hogy személyesen még 
most sem ismerjük egymást.

Egy titkolt régi vágy 
a színpad

Egy hónap múlva hazautazunk 
szülőfalunkba, Őgyallára, a Fesztyek 
régi fészkébe. Onnan aztán Budapest­
re megyünk. Rajongok Budapestért. 
Anny.ra imádom a gyönyörű magyar 
fővárost, hogy fájó érzés tölt el, ha 
rágondolok. Nagyon-nagyon szeretnék 
már ott lenni és meglátogatni drága, 
régi ismerőseimet akiknek még levelet 
sem Írtam, mert nem akarok Pestre 
gondolni . .. Nem akarok ... Annyira 
szeretem . . .

— Színházba jár?
— Hogyne. Még pedig sokat. Kis­

lány koromban is rajongtam a szín­
házért, de akkor valami meggátolt ab­
ban, hogy járjak. Még pedig az, hogy 
szerettem volna sz . . .

Elpirosodva folytatja:
— ... játszani, de az édesapám nem 

engedett. És nekem fájt az is, ha 
sokat láttam a színpadon.

— Egyszóval szeretett volna 
nésznő lenni?

Ijedten mondja:
— Igen. Nagyon. De ezt ne 

meg, mert még senkinek sem mondtam. 
Most is csak véletlenül jött a számra. 
Az anyámnak különben nem is lett 
volna kifogása ellene, csak az apám el­
lenezte a szinészpályát. És igaza is 
volt, mert rájöttem, hogy az nem az 
én természetemnek való.

«
Egy gyönyörű ezüstszürke cica som­

fordái a szobába.
— Mackó, gyere ide — mondja a ci­

cának és az felugrik az ölébe. — Ezt 
a cicát még Firenzéből hoztam ma­
gammal, a mamájával együtt. A ma­
mája, a Grisette, tegnap reggel eltűnt 
és azóta nem találom. Azóta nagyon 
szomorú a kis Mackó. Legyen szives 
írja meg, hogy aki megtalálja a Gri- 
settet, az hozza vissza, 
is adok neki.

Nos hát kérem, aki az 
egy ezüstszürke cicára, 
sette névre hallgat, az 
(nem kell félni, leszólitóját nem adja 
át aszfaltbetyárkodásért a rendőrnek), 
fogja meg és vigye vissza megtört és 
szerető f ához. a kis Mackóhoz, a Si­
monyi úti villába Vigye vissza Jókai 
Mór unokájához ... f

REMÉNYI GYÖRGY.

szi-

irja

Még jutalmat

uccán ráakad 
amelyik Gri- 
szólitsa meg
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A párisi divatházak karcsú tündérei a 
szőke és gesztenyeszinü hamupipőkék, a 
selymek és csipkék rabszolganői; a próba. 
kisasszonyok az idei őszi divatbemutató­
kon nem arattak igazi sikertI A Paris 
Soir közöl erről egy kissé ijedt hangú tu­
dósítást, amely ijedelem jogos, tekintve, 
hogy a nőiszabóipar komoly tényezője a 
francia gazdasági életnek.

A próbakisasszonyokban ne keressük a 
hibát. Szegénykék az idén is éppen olyan 
lázzal készültek a döntő premierre, mint 
tavaly, vagy tavaly előtt. A karcsú tes­
tük éppen úgy ringott a betanult lépések 
egyforma ritmusán. A fodrász most is 
selymesen szőkére festette, romantikusra 
ondoiálta a hajukat A kozmetikus gon­
dosan ragsztotta fel a göndörített szem­
pillákat. Arcuk, hátuk, vállaik napbarní­
tott zománca most is kifogástalan volt!

A pompás, bemutatott toilettekben sem 
találhatunk hibát. A tervező művészet, 
mint mindig, újra remekelt.

Minden a megszokott program szerint 
hibátlanul olyan volt mint régen, évek 
óta. A finom muzsika egy láthatatlan el­
függönyözött zenekar varázshegedüiből 
folyton zengett. A direktrisz utánozha­
tatlan elegánciával most is konferált. Az 
inasok a szendvicses és pezsgős szerví­
rozó kocsik előtt csupán egy intésre vár­
tak. A sajtó teljes számmal jelen volt 
és a szenzációra váró közönség is. A tár-

saság primadonnái vetélkedve a színházi 
és film primadonnákkal, azok, akik magától 
értetődően kapták a meghívót és azok is, 
akik kétségbeejtő közelharcot folytattak a 
meghívóért. A röntgenszemü modellkopi- 
rozók teljes üzemben dolgoztak. A híres 
fönöknő most is fent ült a bemutató te­
rem legfelső lépcsőjén, vezérkarától kö­
rülvéve. Most is volt izgalom, várakozás, 
mély áhítat, elrebbenő sóhaj és szétcsa­
pódó bársonyfüggöny.

A program és a friss őszi divat most 
is teljes volt és hibátlan ...

Csupán ... csupán nem volt sikere.
Helyesebben, a közönség most is tap­

solt, ámult és gratulált, tehát siker volt. 
Erkölcsi siker 1 De nem 
ség nem vásárolt.

Ez volt megdöbbentő 
ris divatbemutató, ahol
kapkodja szét a modelleket.

Nem kapkodta szét, egy kényelmetlen 
semmiség miatt, ami majdnem illetlenség, 
ha úgy tetszik. A ruhák drágák voltak és 
a zengő, bongó, suttogó közönségnek, — 
nem volt pénze.

A finoman konferáltó direktrisz hiába 
járta körül selyemjegyzőkönyvével az 
apró asztaloknál ülő hölgyeket.

— Madame, azt hiszem, ez az ön Ízlése 
— suttogja egy-egy bemutatott ruhaköl­
temény után.

— Tgen-igen — hangzik a nyugodt, lát-

anyagi. A közön-

és hihetelen! Pá- 
a közönség nem

FI zölöszemü
Irta:

W. 5. Rohmer öröög
(6)

Amig gyorsan odanéztem, hogy 
mi lehet az elfüggönyözött ajtó mö­
gött, ő hirtelen visszalépett és eltűnt, 
haragos rántással huzva össze a füg­
gönyt.

Hallottam távozó lépteinek kopo­
gását. Aztán egy ajtó csapódott be 
hangosan. Ha az volt a célja, hogy 
tartóztatásommal lassú visszavonulá­
sát tegye lehetővé valakinek, úgy ez 
sikerült.

Ráeszméltem, mily nevetségesen 
viselkedtem ezen a találkozáson és 
visszafelé indultam.

Fogalmam sincsen, hogy végül is 
milyen utón jutottam el a főlépcsőre; 
mert agyam tele volt annak a két sö­
téten izzó szemnek gyötrő emlékével, 
amelyek a hímzett zöld sál redői kö­
zül tekintettek rám. Hol és mikor ta­
lálkoztam már ezzel a pillantással? 
Kérdésemre hiába kerestem feleletet.

Miután eljuttattam az üzenetet a 
New Scotland Yard-hoz, felkerestem 
M. Samairkan-t, aki Kairóban nagyon 
híres volt, mint maetre d’hotel, most 
pedig gazdája ennek a legújabb és 
legpompásabb londoni szállodának. A 
daliás M. Samarkan-nek udvaronc 
modora volt és olyan mosolya, mint 
egy igazi görögnek.

Megmondtam neki, hogy haladék­
talanul és feltűnés nélkül menjen a 
14/a. számú lakosztályba. Semmi cél­
zást n^i árultam el, de M. Samarkan

Uécsey Leó 
fordítása

kifejez.te méiy sajnálkozását, hogy ily 
kiváló vendég éppen a New Louvre 
Hotelt választotta ki pályafutásának 
végső állomásául.

— Mellesleg megjegyezve, — 
mondtam én, — nincsenek önnek ke­
leti vendégei?

M. Samarkan felvonta bozontos 
szemöldökeit.

— Nincsenek, monsieur, — bizto­
sított engem.

— Nincs itt vahmi kelc'i hölgy? — 
kérdeztem makacsul.

— Monsieur valószinüleg egy 
ayah-t látott? Jelenleg több angol­
szász família tartózkodik a New- 
Louvre Hotel-ben.

— Egy ayah? Természe'esen 
is lehet. De az e csakugyan?

IV. FEJEZET. 
A Hallgatás Virág-.

az

— Mi mos1, — kezd'e Nryland 
Smith, nyugtalanul járkálva fel s alá 
a nappali szobánkban — nem dr. Fu- 
Manchuval állunk szemben, mint az­
előtt., hanem egy teljesen ismeretlen 
társasággal... A Si-Fan-nal.

— Az Isten szerelméért! — kiál­
tottam. — Hát micsoda az a Si-Fan?

— Legkülönösebb rejtélye a misz­
tikus Kele'nek, Petrie. Gondolkozz 
csak. Te is tudod, mint én, hogy egy 
gonosz lény: dr. Fu-Manchu egy ideig 
Angliában vol1, hogy „kikövezze az

ennek az 
modellek

reklamált

hatatlanul piruló válasz, — majd meg­
gondolom, talán később.

New-York nem vásárol, a dollárkrizis 
miatt. Hollywood a megmaradt pénzén 
maga kreál divatot. London régóta titkol­
tan és sikertelenül küzd a divathegemo- 
niáért. A valuta-törvénnyel megszorított 
országok divatszalonjai a kényszerűség 
folytán ráeszméltek arra, hogy 
iparnak nem ártott a párisi 
hiánya.

Valami eredeti iz, a régen
egyéni stílus jut igy bőséges térhez.

Nem az a fontos, amit a párisi divat­
tervező rajztáblája mellől a világ: asszo­
nyaira diktál, mint parancsoló divatot!

— Talán már nincs is divat! Talán már 
meg is dőlt a divatnak nevezett kénysze­
rűség, — sóhajt fel a Paris Soir tudósi­
tója és vei együtt a világ minden táján 
sok-sok asszony.

A vonalak és szinek rengetegjéből ma 
mindenki azt választhatja magának, ami 
jól áll és előnyös.

Bizonyos, hogy a ruha lényeges része 
(bár olcsó szellemességnek hat ez a mon­
dás) a nő egyéniségének. Természetesen 
az öltözködés kultuszának ncu szabad 
beteges túlzásba csapódni, hanem meg­
maradni a lehetséges keretén belül. Ak­
kor értük el azt, amit az öltözködésnek 
jelnteni kell, ha olcsó hatásoktól, komikus 
sallangoktól mentesen az egyszerűség 
mélyebb értelemben vett elegánciájára 
törekszünk.

Az egyszerűség, ami kerül minden fel­
tűnést, az elegáncia igazi törvénye.

Az 1933. őszi divatban a vonal nem so­
kat változott. A ruhákon kevés a disz, a 
szabás raffináltan egyszerű. Minden di- 
szités a vállon összpontosul. Szélesített és 
tömött váltakat viselnek. Fényes selyme­
ket és fénytelen, puhán te hulló szöveie-

Sutát” (azt hiszem, igy mondtam egy­
szer) egy nem kisebb ügy, mit az 
,i óriási sárga császárság számára. Ez 
.! az álom az, amit millió európai és 

| amerikai ember úgy nevez, hogy a 
1 „Sárga veszedelem!” Helyes. Nos, 

hát egy ilyen császárságnak szüksége 
van ...

— Egy császárra! — szakítottam 
félbe.

Nayland Smith közvetlen előttem 
megállót1-.

— Miért nem egy császárnőre, Pét. 
rie! — pattant rám.

Szavai úgy értek, mint a mennykő- 
csapás; semmi ideillő választ nem ta­
láltam rá.

— Talán emlékeztetni akarsz en­
gem — folytatta sietve — arra az al- 
sóbbrangu fokozatra, amelyet Kele­
ten nyernek a nők. Felsorolhatnék 
erre neked sok nevezetes kivételt, ré­
git és modernt egyaránt Sok keleti 
dinasztia keletkezett már császárnők 
révén és erről sokszor szó esik Kele­
ten. A messze Keleten pedig az örök 
tradíció azt tartja, hogy valaha egy 
ilyen asszony fog uralkodni az összes 
népek felett. Néhány évvel ezelőtt 
valami igen tiszteletreméltó tudós biz­
tosított engem arról, hogy egy nagyon 
régi családból származó hercegnő, aki 
jelenleg valami tartary-i vagy tibeti 
kolos'orban lakik, lesz a világ eljö­
vendő császárnöje. Azt hiszem, ez a 
tradició, avagy az az egyre növekvő 
szekta, amely ezt a tradíciót akarja 
terjeszteni: a Si-Fan, amellyel most 
találkozunk.

Nagyon elcsodálkoztam.
— Tehát ez a hölgy akkor már 

nem lehet fiatal? — kérdeztem.
— Ellenkezőleg, Petrie, ő mindig 

fiatal és gyönyörüszép marad a rein­
karnációk állandó sorozatai révén; 
azonkívül igy nagyon sok századnak

két dolgoznak fel ruhának.
Sapkákat, kis karimás kalapokat é« 

toquekat hordanak bársonyból, filcből és 
szövetből.

Lapos formájú retkül, magssarku, mé­
lyen kivágott egy pántos vagy abbé cipő 
és rengeteg igazi szőrme egészíti ki az 
őszi toilettet.

❖❖❖

Asszonyok rovat postája
Férfi módra. Tényleg Úgy volt, hogy 

mielőtt a nagy színésznő megérkezett vol­
na, a rendőrkapitány kijelentette, ha nem 
tiszteli a helyi szokásokat és férfi nadrág­
ban jár az uccán, le fogja tartóztatni. — 
Szoknyához viselte a szigorúan férfi sza­
bású kabátot. Kitűnő szabású angol kosz­
tümöt képzeljen el, igy láttam én is a 
fényképein. Kedves üdvözleteit szívesen 
viszonzom.

Piroska. Hibátlanul kell legalább há­
rom idegen nyelvet tudnia, németül, an­
golul és franciául és jó színésznőnek kell 
lennie. Mostanában állandóan dolgozik 
külföldi produkció Pesten a Hunnia gyár­
ban. Ott jelentkezzék és vigye keresztül, 
hogy próbafelvételt készítsenek, esetleg 
statisztának vegyék, vagy kisebb szerep­
re. Ennek ez az egyszerű útja. A kiváló, 
kitűnik, ha szerencsés, eredményt is elér. 
Tudnia kell, hogy megfeszített munkára 
és jó idegekre van szüksége, ha ezen a 
nagyon nehéz és viszontagságos pályán 
sikert akar elérni. Édes anyja aggódása 
teljesen jogos, csak azokról tudunk, akik 
beérkeztek, arról a számtalan névtelenről, 
akik csalódva, pénztelenül, állástalan ten­
gődnek, a színházi lápok és színes maga­
zinok nem számolnak be.

Aggódás és Régi olvasó jelegére a jövő 
héten válaszolunk.
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felgyülemlett bölcseségét is ismeri. 
Röviden, ő a mintaképe a Lamaiz- 
musnak. A Lama-nőtlenség igazi titka 
ennek a hótisztaságu uralkodónak a 
létezése, akinek a nagy Lama pusztán 
csak főpapja. Az uralkodónőnek na­
gyon jó családból kiválasztott, rendkí­
vül bájos leányok vannak a kíséreté­
ben, akiket némákká tesznek, hogy 
soha semmit se árulhassanak el.

— Smith! — kiáltottam fel — ez 
teljesen hihetetlen!

— Testőrei nemcsak némák, hanem 
vakok is; mert halált jelent az, ha 
valaki megpillantja, lefátyolozott szép­
ségüket.

Türelmetlenül felkeltem.
— Te tréfálsz, — mondotttam.
Nayland Smith a maga gyermekes 

módján a vállamra csapott és komo­
lyan a szemembe nézett.

— Bocsás meg, öregem, — mondta 
— ha úgy meséltem el neked ezeket 
a fantasztikus különösségeket, mintha 
hitelt adnék ezeknek, Tudom, hogy 
sok van bennük a legendákból. Egyes 
részeik puszta babona, de... de most 
komolyan beszélek, Petrie ... Egy ré­
szük igaz.

Rábámultam a négyszegletes, nap- 
barnitotta arcra. A mosolynak csak 
nyoma sem rejtőzött a komorvonalu 
száj szegletében.

— Tulajdonképen egy ilyen nő 
csak a legendában létezhetik, Petrie; 
de mégis ö központja annak a hatal­
mas összeesküvésnek, amelyben dr. 
Fu Manchu ténykedései mindig 
csak egy csekélységet jelenthettek. 
Halé, szegény, belebotlott ebbe a ha­
talmas ügybe; és amit Beeton-tól 
megtudtam és magam is kitaláltam, 
nyilvánvaló igazság. Abban a rézlá­
dában ott — és ezzel rámutatott —

(Folytatjuk.)
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Egy apróhirdetés egyszeri köz­
lése 10 szóig, két napilapban, 
a Debreceni Függ: .len Újság­
ban, a Debreceni Újságban 
HÉTKÖZNAP 50 FILLÉR, 
VASÁRNAP 70 FILLÉR'.
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Szerkesztcsá.q ás kiadóhivatal Ferenc József ut 49

Komoly
úriember vagyonos hölgy isme­
retségét keresi vallásküiönbsé’ 
nélkül. Fő a boldogság. Levele­
ket „Házasság” jeligére a ki­
adóba.

Gyermekhez
12 éves jobb kislányt játszótár­
sul keresek. Arany János ucca 
361 2290«

Állást keresők I

Levelezés

Telepfelügyelöi,

C. VOS)

jogi tankönyvek, jegyzetek kap­
hatók Springer könyvkereske­
déseben. Papírszalvéták 1000 
darab csak 1 pengő 40 fill.

raktárnoki soffőri vagy bármily 
bizalmi állást keres. Vizsgázott 
soffőr. Ajánlatot „ötszáz pen­
gő óvadék” jeligére. 2753

Tiz évi
rodai gyakorlattal érettségizett 

unleány állást keres. Cim a ki­
adóban. 3326

Betöltendő állas
Szí.cs 

munkában jártes varróleány fel- 
vétetik a Színházi átjáróban, 
ozv. Barkónknál. 2276

Tanuloleányt 
felveszünk női ruhaszalonomba 
Weiszberger Ibolya, Verbőczi 
4- L 2256

Állandó
keresethez juthatnak agilis urak 
C;m a Független Újság kiadó­
hivatalában.

Házmestert 
keresek jó bizonyítványokkal. 
Szent Anna 35. Dr. Sebestyén.

2275
Egy

erős mindenes felvétetik Nyilas 
telep, Márton Kálmán ucca 11.

313
Fiatal

segéd lisztszakmába azonnal fel­
vétetik, Csengeri, Hatvan u. 65.

2239
Nyugdijáé

40—50 év körüli egyén házmes. 
temek gyárüzemben lakással és 
kis fizetéssel felvétetik. írásbeli 
ajánlatot „Minden munkát vég­
zek” jelige alatt a kiadóba ké­
rünk. 2257

Igazolványom 
rikkancsokat fizetéssel felve­
szünk Független Újság kiadóhi­
vatala. Piac 49. 10089

Kézilányok
felvétetnek Fodor Testvérek. — 
Szent Anna 2. 2248

Konvencióé
hónapos tehenész, fejni tudó te­
jes kocsis azonnalra vagy új­
évre felvétetik. Behegedő 57., 
acsádi útnál, jegenyés tanya.

3528
önállóan

főző szakácsnőt jó bizonyítvá­
nyokkal azonnalra vagy 15-re 
fogadok. Hunyadi 24., emele­
ten. 2285

Gyakorlott
német nyelvmesternő, ki a 
grammatikában is kiváló, heti 
3—4 óra tanítást vállalhat, lehe­
tőleg németszakos hallgatónő. 
Ajánlatokat óradij, illetve havi­
díj megjelölésével a kiadóhiva­
talba kérek „Grethe” jeligére.

3535
Jövő

hónap elsejére megszűnik min­
den gondja, ha akvizíciós mun­
kára jelentkezik (feltétlen in­
telligens férfi vagy nő) Szerve­
zési Irodában, Ferenc József ut 
72., I. emelet. Jelentkezés dél­
előtt 9—1-ig. 2258

Biztos tudásu
szabónő elvállalná heiyben var­
roda vezetését. — Ajánlatok: 
„Gyakorlott” jeligére kiadóba.

2287
Magános

nő bejáró helyet keres. Lo- 
rántffy ucca 42. 3522

Kereskedő,
volt magántisztviselő 400.— P 
készpénzkaucióval állást keres. 
Csapó u. 40. KenyereS'üzIet.

3526

I Üzletek |

Kiadó
2 kemencés jóforgalmu sütöde 
azonnal Sámsoni ut 48. 2278

Legforgalmasabb 
központon bolt — bárminek — 
lakás (albérletből megélhet) ki­
adó. Csapó 19. 2243

25 éves 
jó menetelü füszerüzlet áruval 
vagy anélkül átadó. Létay ucca 
1. Tégláskert. 2274

Üzlethelyiség
(jelenleg italmérés) Csapó ucca 
10. sz. alatt kiadó november 
1-re. Értekezni az udvari la­
kásban. A/10

Hatvan ucca 1—3. sz.
bérházban és kistemplombazár- 
nál üzlethelyiség kiadó. Érte­
kezni g. gondnoknál Kálvintér 
17, 3407

Korcsma,
Boross-féle kiadó. Értekezni az 
udvarban. Maróthy 3. A-l

Tisza-palotában
Degenfeld téri fronton olcsó 
üzlethelyiség kiadó. Értekezni: 
házgondnoknál, délután 4—5-:g. 

3537

Egy
üzlethelyiség kiadó. Salétrom u.
12. Értekezni Papp Lászlónál, 
Ferenc József ut 16. 3538

Kiadö lakás
Kiadó

azonnal egyedülálló 1 szoba, 
konyha és mellékhelyiségekből 
álló lakás Pozsonyi ut mentén, 
Kálmán ucca 41. sz. Értekez­
hetni Piac u. 28., nagytrafik 
mellett, házmesternél. 2282

Kiadó 
háromszobás lakás ke-ttel, jó­
szágtartással a Lib’akertben. — 
Villamoshoz közel. Értekezni: 
Garay u. 20. 2288

Egy
szoba, konyhás lakás kiadó. —
Késes u. 64. 3542

vastag betűvel szedett szavak 
duplán számítanak. — üzleti 
hirdetésre más tarifa. — Fel­
világosítással készséggel jzolgá- 
lunk. — Apróhirdetéseket este 
8 óráig felvesz a kiadóhivatal.
■ ■■—Hl ------ ---------- .f

sz. © Telefon: 32-12.
WW l*¥?T3

, . Különbejáratu I Központi
bútorozott szoba azonnal ki- I fütéses különbejáratu szoba 1- adó, esetleg ellátással, Rákóczi I 2 ur részére kiadó. Svetits-bér- 
UCCa 35- , 2058 ház I. lépcső, III. 4. 2286

v, k sz cs, p, szó, v I----- -— --- ________ _
' í-7 j’.---------------I Olcsó

, I szobák, központi fűtéssel, hideg-haromszobas lakás kerttel, jó- I meleg folyó vízzel, 50 pengőül 
szagtartassal a Libakertben. Vil. I bérelhetők az AraÁy B ka 
lamoshoz közel. Értekezni Ga- I lodában. Felvilágosítás egéVz 
ray u- 20- 2236 nap a szálloda irodájában

Piac 10. I _. -------
háromszobás, nígyszobás. Var- I i._ <. tsy................gakert, kenyérgyár modern két- I Nagytárad ucca fT* ^^2224
szobásak 36—40 pengőért. 300 I ________UCCa I7‘______ 2224

Különbejáratu I „ Kiadó
tágas, szépen bútorozott szoba I , etío szoba,, előszoba, konyha,
15-re, esetleg azonnalra kiadó. I lc:*mara, virágos udvarral. —
Arany János ucca 54., II. emelet I Azonnal beköltözhető. Böször-
5. 2233 I menyi ut 79. szám. 3472

Pinceszoba
Bethlen ucca 5. számú háznál, 
a város központjában kiadó.

2265

Újonnan
épült kétszobás modern, egész, 
séges lakások november 1-re 
kiadók. Bővebbet Böszörményi 
ut 5-c., építési iroda. 2293Négy 

szoba, hallos első emeleti mo- I Magánházban
dern lakas központi fűtéssel I egyedüli 4 szobás urilakás tel- 
novemb.r 1-re kiadó. Simonffy I jes komforttal november 1-re 
ucca 2222 I kiadó. Kossuth u. 73. 3486

Különbejá-atu I . , ,K*ado
uccai szoba konyha, bútorral ^0^“ ’^oö 
vagy anélkül kiadó. Rakovszky f ’ Uyar ucca 12’ 22£0
ucca 49.

Száraz
világos pincehelyiség
Széchenyi u. 12. sz. 
kás.

314 Háromizobá*
udvari lakás kiadó, cserépkály- 

kiadó. — I ha megvételre kerestetik. — 
uccai la- I Arany János u. 30, 3492

305 I
■ ' ' . . I Négy­

palotában 4 szob^modem föld ya&y öts*oM,s •emeleti lakás 
szinűlakás november elseje ^22

p- I Kétszobás
i Syi u , I modern lakás Kossuth u. 39. szoba, előszoba, konyha mel- I uj-jx

lékhelyiségekből álló lakás nov. I a ‘_____ ______ .___ 62
1-re kiadó. Nap u. 5. 3465 | Két

szoba, koynha és mellékhelyisé­
gek sertéstartással 15-re kiadó. 
Hid u. 6. 321

Két szoba, 
előszoba és mellékhelyiségekből 
álló lakás — 2 óv óla orvosi 
rendelő céljait szolgálta — ki- I Különbejáratu
adó lakásnak vsgy rendelőnek I bútorozott szoba azonnal ki­
november 1-re. Mester ucca 44. I adó, esetleg ellátással. Rákóczi 
Értekezni háztulajdonossal. I ucca 35. 2058

2283 I------------------------------- --------
Dobozi temetőnél I x Többrendbeli

Szatmár u, 7. sz. november 1-től I * szobás, konyhás lakás vizve- 
kiadó 3 szoba, fürdőszoba,, bal- I zenekkel, baromfi- és sertéstar- 
los villa. Megtekinthető délelőtt I tással azonnalra kiadó. Híd u. 
10—12 délután 3—5 óráig. 3165 I 4-______________________ 320

I Háromszobás
Két I modem lakás november

uccai szoba, konyha, előszoba, | a(jó. Értekezni Kossuth 
speiz október 15-re kiadó. — I Házmesternél. 
Barna u. 5. 2284

Kiadó 
novemberre 3 szobás és 2 szo­
bás modern udvari lakás fürdő­
szobával. Vár ucca 8. 3509

1-re ki- 
ucca 7.

3455
Horthy Miklós ut

elején 2 drb 3 szobás modern la­
kás november 1-re kiadó. Érte­
kezni lehet Komlóssy ut 36.

3381
Kiadó

egy újonnan festett nagy szo­
ba, konyha, speiz. Bujdosó v. 
21. 3513

Kiadó
modem 4 szobás szép ti?z‘a, 
parkettes lakás. Cs:pó 59. 3514

Bútorozott
szoba kiadó Svetiis-bérházban,
II. lépcső, III. em. 10. 3532

Különbejáratu 
kényelmes, elegánsan bútoro­
zott szoba kiadó. Kossuth 60., 
keresztépület. A-l

100 mázsára
való tengerigóré kiadó. Homo': 
u. 117. sz. 3524

1 spotály
7. alatt egy szoba, konyha, spe'z 
kiadó. Szent Anna 4. 3525

Egy
szoba, konyha, mellékhelyisé­
gekkel azonnal kiadó. Cegléd u. 
14. A-l

Különbejáratu
uccai szoba, előszoba bútorra', 
vagy anélkül, esetleg teljes el­
látással is kiadó. Rendelőnek, 
vagy irodának is alkalmas. 
Szent Anna 34. 3508

Kiadó 
különbejáratu bútorozott 
Batthyány u. 5.

Kiadó 
konyha, előszobás 
parkírozott udvar, 
u. 19. Értekezni 

3512

két szoba, 
uccai lakás, 
Boldogfalva 
ugyanott.

szoba.
3507

Két
szoba, előszobás lakás kiadó. — 
Magoss György tér 29. A-l

Nagyon
•zép virágos uuvarban 3 szo­
bás, fürdőszobás uccai lakás 
november 1-re kiadó. Török 
Bálint 20. 3520

Hatvan ucca 1—3.
sz. bérházban 3 és 4 szobás la­
kások november 1-re kiadók. — 
Értekezni g. gondnoknál, Kálvin 
tér 17. 3406

Kiadó
egy vagy kétszobás, előszobás 
modern lakás azonnal is. Tiszt­
viselőtelep, Földi 22. A-l

Kiadó
szoba, konyha, egy Schunda- 
clmb-.lom eladó, női ruhák. — 
Hunyadi u. 12. 3523

Kiadó
kétszobás egyszerű 
Villany, vízvezeték 
dég u. 79.

uccai 
van.

Lakás,
Ven- 
3529

Különbejáratu
bútorozott szoba éjszakára 
tisztességes fiatalembernek havi 
8 pengőért azonnal kiadó. Te­
leki ucca 88. szám., Marosinál.

A-l

Lakást keresők |
Keresek

kettő vagy egy szobából álló 
különbejáratu elegánsan butoro. 
zott garzoniakást fürdőszobával 
Ajánlatokat „Törzstiszt” jeli­
gére a kiadóba. 2272

Ingatlan |
Szappanos ucca 25. 

számú házastelek eladó. Érte­
kezni Ipartestület .Simonffy uc­
ca. 2265

Komlócssy ut 18.
villatelek, villamos megálló mel­
lett, kisebb házzal, ugyanott 
prímán kezelt nagy boconádi 
méhes rendkívül olcsón eladók.

2237

Szántóföld
négy magyar bőid a Vágóhíd 
közelében bérbeadó. Értekezhet­
ni Sas ucca 4. I. em. 4 ajtó.

2251
Eladó ház

300 négyszögöl telekkel, külön 
gazdasági udvarral, gyümölcsös 
kerttel, 7 egy szoba, konyhás La­
kás. 1200.— P bérérték. Laká­
sok mind kiadva. Átvehető te­
her. Hadházi ucca 7. Értekzhet- 
ni Kossuth ucca 2. trafik. 3488

Bérbeadó
a nyirvajai határban 178 ma­
gyar hold kiváló minőségű ta­
nyásbirtok dohánytermeléssel 
1934 január 1-től. Közvetítők ki­
zárva. Jelentkezhet esetleg ön­
álló, megbízható szerényigényü 
ispán, vagy gazda készpénz óva­
dékkal. Cim a kiadóhivatalban.

2249 .

Ondódon
Piac díilő elején 5 hold p.ima 
föld eladó. Értekezni Szobosz- 
lai útfél Simon tanyán a tulaj­
donossal. 3493

Szabadkézből 
eladó Csillag 101. hház modern, 
nagy udvarral, beköltözhető.

2289
SOO előleggel 

lakbérlekötéssel város belterüle­
tén lakóházat keresek. Cím a ki­
adóban 3497
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debreceni független újság 1933 október 8.

OFB. INGATLANFO RGALMI IRODÁJA 
FÜVESZKERT UCCA 16. TELEFON: 14-98.
Foglalkozik ingatlanok adás­

vétele, parcellázás, lakát, üzlet, 
földbérlet és biztosítási ügyle­
tekkel a legelőnyösebb feltéte­
lek mellett.

Eladó és bérbeadó ingatlanok 
részletes leírása és fényképe 
irodámban, továbbá a városhá­
za bejárata melletti és püspöki 
palota muzeumfelőli sarok ki­
rakataiban megtekinthető.

Az összes ingatlanok részle­
tei leírását bárkinek dijmente-

sen kiadom, vidékieknek postán 
megküldöm.

Keresek
eladó házakat, földeket, szőlő­
ket, földbérleteket.

Nem hangzatos reklám, 
hanem létező valóság, 

hogy legolcsóbban szállít I. ren­
dű ózdi, királdi és más hazai 
szenet, bányakoksz és brikettet, 
továbbá I. rendű száraz bükk-, 
cser., tölgy-, gyertyán-, akác- 
és vargafát hasábban és aprítva 
Erdélyi Tűzifa- és Szénkeres­
kedés, Debrecen, Böszörményi 
ut 3. sz. Telefon 32-31. 3501

Pénzkölcsönt keresek megbi- 
zóimnak magas kamatra vagy 
haszonrészesedésre. Dienes Jó­
zsef hatóságilag engedélyezett 
pénzkölcsönközvetitő irodája, 
Füvészkert ucca 16.

Teljesen 
jó állapotban levő „Wirth” zon­
gora eladó. Kálvin tér 19. II. 
em. 25. 2260

MAKULATÚRA 
kisebb-nagyobb mennyiségben 
olcsón eladó. Nyomda, Piac u. 
49. S

SAMU JÁNOS
OFB. engedélyes hirdetései!

Eladó földek: Kismacson 31 
hold tanyás 740 P. Ondódon, 
köves ut^ melletti, Kisszepesen 

mellett elsőosztályu 
pengőjével. Cserén 
35, Bellegelőn 6, 7, 
részletfizetésre, a 

Márton Kálmán 
Budai Ézsaiás 43.

37., volt
9.

10.,

Eladás
a repülőtér 
5 hold 650 
25, Bánkon 
12Ó Házak 
következők: 
ucca 42., 
Szávay Gyula ucca 37., 
Suhajda Vasöntöde ucca 
Ezeken kívül Barna ucca __ ,
Vörös ucca 4., Székely ucca 15., 
Teleki ucca 42., Varga ucca 7., 
Boldogfalva ucca 21., Herczeg 
ucca 7., Homok ucca 109., Se­
bes ucca 31., Kabar utca 9., 
Borz ucca 19. Kizárólagos meg­
bízott Samu János, Hunyadi 
ucca 24. 3536

Október hó 14-én
bírósági árverésen 10 hold 770 
négyszögöl fancsikai tanyás 
szántó kevés pénzzel, könnyű 
viszafizetéssel megvehető. Ér­
deklődni lehet Kölcsönös Se- 
gélyző Kossuth u. 8. főpénztár.

3396

Kiadó
Kovács uccán Kossuth-kertben 
4 hold föld 3 szobás, terraszos 
villával, 2 hold teljes termés­
ben lévő szőlő, gyümölcsös, 2 
hold szántó. Értekezhetni Gaz­
dák Bankja, Kossuth uccán.

3510
Eladó

négy és fél hold föld a Perec 
dűlőben, 300 négyszögöl telek 
a Kassa ut, nyíregyházi ut sar­
kon. Bővebbet Kélmalom u. 4.

3519

S hold
kövesutnál gyümölcsös létesíté­
sért kiadó. Vörösmarty 9. 3517

Létai 
lakás 
eladó.

Tégláskert, 
ucca 1. számú 3 
üzlethelyiségekkel

szobás 
olcsón

A-l

Az Ondódon
Fáy-dülőn 35-b. szám, 25 és flé 
holdas tanya azonnal kiadó. — 
Érdeklődni: Pereces ucca 26. 
szám. 3371

Fényképezés
Amatőr

fényképezők figyelmébel Nagy 
tömeg kifogástalan lemezt vá­
sároltam. Mig a készlet tar:, 
9X12 nagyságút 20 fillérért, 
6.5X9 nagyságút 12 fillérér. 
árusítok darabonként. Mindenki 
ragadja meg a kedvező a.kei 
mát. Berzéki fotóbörze, Ferenc 
József ut 38., udvarban t. 
„Fotó”. Ferenc József ut 16.

34.

Pénz
Tatarozási, 

éptkezési, mindenféle pénzköl- 
csönök 4- 8%ra folyósittatnak. 
Rákóczi 19. 3493

Eladó
gyönyörű fehér hálószoba — 
antik asztalok, tűzhely, hordó 
stb. Értekezni lehet Komlóssy u. 
U. 2261

Használt
bútorok, háztartási cikkek, ru- 
hanemüek jutányosán eladók. 
9—11 között. Rákosi Jenő u. 6. 
II. em. 3. 3503

100 kötet
Jókai, egy Columbia-gramofon
50 lemezzel eladó. Kuczik-telep, 
Kölesséry Sámuel ucca 28. 3504

Tajtékpipa
ébenfa szárral, elenlántcsont és 
borostyán szopókával, törté­
nelmi becsű, olcsón eladó. Cim 
a kiadóban. g

10 deka
teavaj 24 fillér Sajtházban, Ko- 
vács-vasüzlet mellett. 3512

Cukorka
áruló kerekes bódé eladó. — 
Színházi átjáró, trafik mellett.

2277
----------------------- -----------------------------------------

Eladó
fafütéses vaskályha. Károly 
Ferenc József ut 52. 3502

Hálószoba
műbutor, különféle bútorok ki­
fogástalan állapotban eladók. — 
Hatvan ucca 61. 2279

Kályhák,
tűzhelyek, körcsövek, fűtőtestek, 
diákágyak, szénkupák, faládák 
Nagy vasüzletében, Csapó for- 
J’'. 3507dúló.

Boroshordók,
különböző nagyságúak eladók. 
Tóth, Vígkedvű Mihály

Biedermayer 
igen szép asztal olcsón 
Késes ucca 64.

55.
2281

eladó.
3541

Gyönyörű 
Biedermayer-garnitura, vitrin, 
komót, könyvszekrény eladó. — 
Piac 44. 2294

Fürdőkádak, 
petróleum csillárok, könyvszek­
rények, hencserek, ebédlőszé­
kek, varrógépek, konyha- elő- 
szobagarniturák, vitrinek, facsil­
lárok olcsón eladók Ingóság­
közvetítőben. 3534

Sütőtök
eladó. Pécsi, Batthyány ucca
16. 2295

Egy
teljesen jókarban levő 
varrógép olcsón eladó, 
ucca 5.

Siinger 
Barna

319
Ebédlőkredenc

nagyon olcsón eladó. Diófa u.
13. 308

Oldalkocsis 
motorkerékpár üzemképes álla­
potban eladó. Kertész Sándor 
Bethlen u. 20. 2264

Motorkerékpár 
oldalkocsival, pótkerékkel 1000- 
es kévést használt kitűnő álla­
potban levő teljes felszereléssel 
és 500-as oldalkocsival teljesen 
üzemképes eladó. Cim a Debre­
ceni Újság kiadóhivatalában.

A/5.

Hálószoba
teljesen uj, fehérkőris, topolya­
betétes, kitűnő minőségben rend 
kívül jutányosán eladó. Ritka 
alkalmi vétel Maróthy György 
ucca 21. 317

Kiállításra készült 
csodaszépnek mondó rézmajoli­
ka asztalspór elfogadható árban 
eladó. Bercsényi ut 83. 2252

Eladó 
fafütéses vaskályha. 
Ferenc József ut 52.

Motorkerékpár 
500-as oldalkocsival, részletfize­
tésre is, kedvező áron eladó. Tö­
rök Bálint u. 5. 2268

Károly 
3502

Több
jókarban lévő férfi kabátok el­
adók és egy szép nagy csillár 
jutányos áron. Nyilastelep, 
Thury András ucca 6. sz. A-í

Angol szetter
vadászvizslák eladók, 5 éves, 14 
hónapos, 15 hetes és 2 drb hat 
hetes pedigrések. Cim Szabó 
cukrászda, Batthyány ucca 1

315

Eladó
fekete prém, női szoknya, cipő, 
kabát. Csapó ucca 32. 3527

| Vétel

Legrnagasabb árat fizetek 
-rfnX?rt’ ez“s,tórt> íálogcédulák- 
legolcsóbban végzemí' t. 
Adolf ékszerkészitő, Hatvan 
6. Cégre tessék ügyelni!

Veszek 
akácmézet Deutsch Lajos Piac 
ucca 38. 2231

é_r5 ékszerek készítése, javítását
. Braun 

u.
286

Kerékpárt
jókarban levő használtat 
sziink. Merino, Piac 49.

ve-
2266

BABOT, 
borsót, lencsét, a klinika na­
gyobb mennyiségben vásárol. 
Ajánlat az élelmezési irodába 
adndó be. Egyetemi gazdasági 
hivatal. 3499

Veszek
jókarban levő malomszijjat, 10 
és 15 cm. szélességűt. Ajánlatot 
József kir. herceg u. 32. kérek.

2525
Használt

afrikat veszek, kárpitos mun­
kákat olcsón vállalok. Hajnal u. 
5., uccai lakás. A-l

Asztaltüzhelyet
jó állapotban megvételre kere­
sek. Ugyanott utazóbunda és 
lábzsák eladó. Külsővásártér 16. 
jobbra első ajtó. 2269

Nagyobb
p-lmákat megvételre keresek. 
Korona vendéglő. 3511

2292

2207

3521

Kályhaellenzőt
keresünk megvételre. Telefon: 
33—82. 2263

Kalor-kályhát 
jókarban levőt keresek. Far- 
kasné, Baross 15.

Kényszerkölcsönkötvényt 
napi árban veszek. Hét hold ta­
nyás föld bérbeadó. Miklós uc­
ca 13. 2291

Használt,
teljesen jó állapotban lévő vas­
kályhákat veszek. Cim a kiadó­
ban. • 3540

Aranyat,
ezüstöt veszek, ékszert, 
javitok legelőnyösebben. Piac 
u. 83., udvarban.

| Oktatás |

Angol
vagy zongoraóráért _______
franciát vagy németet. Szobosz­
lói ut 11-b.

Naményi 
gyors- és gépiró iskolában a be 
iratás s a tanítás megkezdődött. 
Felnőttek gyors kiképzése. He­
ly esirástani tás, szépirástani tás. 
Olcsó tandíj. Államérvényes bi­
zonyítvány. Batthyány n. 9. sz.

1798

tanítanék

Birodalmi német 
csoportosan is oktat német nyel­
vet, társalgást, gyorsírást, ke­
reskedelmi levelzést. Túrái, Rá® 
kosi Jeneő ucca 6. 2250

Fejes-myelviskola,
Kálvin-tér 13. Olvassa plaká- 
tainkat. Külföldi diplomás tan- 
er6k- 3456

Urilányok, 
uriasszonyok szabni, varrni ta­
nulhatnak dr. Balázsáé női- 
divatszalonjában, Hunyadi uc­
ca 24. 2280

j Ellátás

Elismerten
jó házikoszt kapható Csapó uc­
ca 19., keresztépüíet, bentétke- 
zésre vagy kihordásra 4 fogá- 
sos 60 fillér. 3481

Étkezde, 
ízletes urikonyha, 
adagolás. Csapó ucca 
varban jobbra. Egy 
tűzhely eladó.

családias
19., ud- 
tomyos 

3471

Magyar
uriasszonyok étkezdéjében, — 
Széchenyi 18. alatt olcsón ét­
kezhet. Változatos menürend­
szer. Abonensek felvétetnek.

A-l
Jó

házikoszt olcsón kapható a 
Galamb vendéglőben, Péterfia 

3515
Galamb vendéglőben, 
55.

Jó házikoszt 
már 30 pengő havi teljes 
Csap u. 37. Mezeiné.

ellátás 
A-l

Úri családnál
jó házikoszt kapható. Cím a 
kiadóban. 3478

KÉT NAPILAPBAN
50 FILLÉRÉRT 

közöljük 10 szavas 
APRÓHIRDETÉSÉT 

hétköznap, vasárnap 70 fillérért.
KÉT NAPILAP 

sokezer olvasója olvassa nálunk 
feladott apróhirdetését napon­
ta, ennélfogva 

a nálunk feladott apró­
hirdetés biztos ered­

ményt hez 
Debreceni Független Újság 
Debreceni Újság.

Különféle
Perzsaszőnyeg

művészi javítást olcsón 
Tütündíján, Szent Anna

elvállal
54. sz. 

2270

Nagy udvar
kiadó, mely géjek leraktározá- 
sára alkalmas. Cim a kiadóban.

309

Poloskairtást 
cyángázzal és lakások vizsgálá- 
sát felelősséggel vállalom. Po- 
.oska- és patkányszer kapható. 
Kossuth ucca 47. Nánássy.

Badacsonyi borozó 
nyílt a Vár ucca 2. sz. alatt.

nagyban 
3120

Eladás: kicsinyben, 
és poharazva.

Elveszett
egy világos bőrtárca
Megtalálót jutalomban részesí­
tem Fahidi, Szoboszlói ut 3. sz.

2267

iratokkal.

Tükrök,
üvegek csiszolása, foncsorozá- 
sok, üvegezések Sipkovitsnál — 
Nagyvárad u. 15. Telefon 23-56.

3331k

Találtatott
fekete orrú, sárga kölyök kutya 
nyakszijjal. Igazolt tulajdonossá 
átvehti Bercsényi ucca 97. ud­
varban. 3i4

Uridivatszabóság
Elsőrendű munka, olcsó fazon­
árak, valamint megrendelésnél 
igen előnyös kiszolgálás Kun 
József Piac 58, Linóleum udvar. 

3097

üres góré kiadó. Homok ucca
110. szám. 316

Angol
és francia perfekt fiatal varrónő 
házakhoz ajánlkozik olcsó napi- 
dijért. Vidékre is elmegyek. — 
Cim: özv. Hegedűs Imréné, 
Kút ucca 138. sz. 2979

Margit-fürdő
mestere levélhivásra házhoz 
megy tyúkszemet vágni. Gozár 
Miklós, Fazekas Mihály u. 6. 
sz. 2271

Tengerigórét
bérelnék, vagy górézott tenge­
rit vennék. Vörösmarti 9. 3518

Raktárnak
, vagy műhelynek kiadó egy pin­
cehelyiség. Salétrom u. 24. Ér­
tekezni Papp Lászlónál, Ferenc 
József ut 16. 3539

Füstös Mihály 
uriszabóságá, Hunyadi ucca 18. 
sz., készít jó szövetből 80 pen­
gőért. Elsőrendű munka, olcsó 
fazonárakkal. A-l

A népfürdőn
készült csoportfelvételről visz, 
szamaradt képek féláron kap­
hatók Beraéki fotoszakiizieté- 
ben, Ferenc József ut 38. 3538

Női kalapok
átalakítása modellek után 98 
fillér, uj modellek már 2.50-től 
beszerezhetők. Aszódi Erzsé­
bet, Bika-bérház, Víg-mozi be­
járat, volt Biró-helyiség. 3543

Elveszett
fekete lakk pénztárca. Megtaláló 
tartalmát megtarthatja, tárcát 
juttassa el Független Újság ki­
adóhivatalába, hol jutalomba ré. 
szesül. 2240

A kiadásért felelős: Thury 
Levente.

Laptulajdonos a Debreceni 
Független Újság vállalat

Nyomatott Nagy Károly és 
Társai körforgógépén, Debre­
cen, Piac ucca 49 szám alatt.


